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2710 BiBAio eknmadeutikoU Twv Mabnuatt-
Kwv Tng B’ MNupvaociou, npoomnadrjoaue va
eruTUXoUpE Toug €ENG OTOXOUG:

® va d0Bel €vag evOEIKTIKOG TIPOYPAUMATL

Ouog avd kepdAawo kat avd mapdypa-
@0, WG Bdon ywa ™ ddackaAkia Tou
BBAlou. Eival otnv gux€pela Tou kabn-
YN n mpooappoyry autou Tou TPO-
YPAQUUATIOHOU OTIG QVAYKEG TwV padn-
TWV TOU.

va evioxubel n eknawdeuTikn dladikaoia
pEoa amd oxOAa Kal JIOAKTIKEG TIPO-
oeyyloelg rou divovrat avd napdypago.
va UTIAPXEL ETIMAEOV EKTTALOEUTIKO UAIKO
otn dudbeon TOu KABNYnT, ywa va
OUPMANpwoel onwg ermbupel To pdon-
pa. To UAIKO autd amnoteAeital and ena-
VAANMTIKEG QOKNAOEIG avd Ke@AAalo,
evOEIKTIKA KpLtripla a&loAdynong, mapa-
delypata ddaokaliag pe UANa epya-
olag kat dpaaTtnELOTNTEG.

Mpénel, BERawa, va toviooupe OTL OAa Ta
napandvw anoteAouv HOVO EVOELKTIKEG
npotdoelg. Oewpouue autovonto OTL N
ONUIOUPYIKATNTA, N PavTATia Kal 1 eUreL-
pla kABe ekmadeuTikoU, amoTteAouv Tov
KOAUTEPO 03NYO Yla dNUIOUPYIKNY KAl arto-
TEAEOMATIKY) SIBATKAAIQ.

Ou ouyypageig
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KE®AAAIO 1o - EElowoeIg - AVIOWOEIG
Ev3€IKTIKOG TpOoypapHATIONOG 1ou KepaAaiou

EnavédAnun twv npd&ewv amnd v A’ MNuuvaciou 2 peQ
1.1 H gvvola g petaBAntig — AAyeBpIkég apaoTdaoelg 1 wpa
1.2 EElowoelg a’ Baduou 3 wpeq
1.3 EmniAuon tunwv 1 wpa
1.4 Eni\uon npoBAnudTwv Pe Tn xpron eElonoewyv 4 wpeq
1.5 Aviowoelg a’ Baduou 4 WPeg

SYNOAO
EmavaAnyn Twv npd&ewv amd A’ Muuvaciou

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EvdeIKTIKOS 3QoyQaumaTionds

e [lpoteivovtal dU0 Wpeg yla Tnv enavdinyn Bacikwv yvwoewy and v A’ Muuvaaciou.

2. AidaxTikol ZToXol

e OL padntég emduwKeTAl va BuunBouv TIG BACIKEG YVWOELG TOU AOYLOMOU pNnTwV
apBuwv ol omoileq eivar amapaitnteg ywa Tnv kKartavonon tng UAng tng B’
Muuvaaoiou.

3. ZxdAla - QAidaxTikés wgoogyyiogis

Ot Baowkég emavahquelg apopouv:

¢ Ta Baowkd ouvola apBuwv (duotkoi, AkEpatol, Pntoi).

e Tn petarpornny KAAopatog oe dekadikr HopPr kal avtiotpoPa.

¢ Tnv mapAoTaon Twv pNTWV (BETIKWV KAl QpVNTIKWOV akepainv, dEKAdIKWV Kal KAaoua-
TIKQV) 0TV eubeia TV MPAYUATIKWOV ApLOWY.

Tn dwadkaoia YeTaTpornrq o€ OPWVURA KAAOUATA KAl TN XPNoWoTnTd TNG ot oUYKPLoN
KAQOMATWY, OTNnV NMPocBeon Kat Tnv agaipeon.

Tov kavéva Twv MPOCT WV yla Tn dlaipeon katl Tov MOAAATAQCLagUO.

Tnv empeplotikg 1OoTNTA.

Tnv 1B16NTa «x1a0Ti» («arhr) HEB0S0G TWV TPLWV>).

Tn petatpornr ouvOeToU KAAOUATOG Og amAd.

Tn oelpd ekTtéEAeONQ TWV TIPAEEWV.

Tig duvdpelq pe ekBETN aképalo (BeTikd Kat apvnTikd) Kal TG IBOTNTEG TOUG.
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1.1. H évvoia Tng petaBAnTrig - AAYyeBpPIKEG MAPAOTACEIG

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 1 wpa

1. EVJeIKTIKIS 8QoyQaumuaTionds

e Mia wpa ywa va karavorjoouv ol Padntég tnv évvola NG METaBANTAG Kat va
eEolkelwBoUV e TIG MPAEELg Ue aAYERPIKEG TAPACTATELG.

2. AidaxTikol ZTdX0!

Ol pabntég ermdlwKeTal:

® va ekPPAlouv e UETARANTEG JLAPOPES KATAOTACELS TNG Kabnuepviig Lwng,

e va anaheipouv mapevBEoelg Kal va KAVoUv avaywyEg opoiwv dpwv pe Tn BorBela Tng
ETUEPLOTIKNAG IBLOTNTAG.

3. ZxoMla - QidaxTikés Wgoogyyiogis

® Ta Mabnuartikd rou diddokovtal orjpepa ota oxoAeia elvatl ouvénela g kivnong Twv
HOVTEPVWY HaBnuatikwv g dekaetiag Tou 1960. EvBappuvouv Tn didaockahia Tng
€vvolag NG HETABANTAG OTNV TILO YEVIKY) TNG HoP®N| Kat pdAota and v apxr. Ot
METABANTEG BewpoUvTal WG LA ATt TIG EVOTIOMNTIKEG OEEC TWV OXOAKWV Madnuatikov
kal WBlaitepa g AlyeBpag (dnwg eEANOU Kal n €vvola Tou ouvolou) Kal
Xpnoluorolouvtal yid To SUUBOAIOMS Toug OAA TA YPAUUATA TOU AAPARHTOU Kal Oxl
péVOo TO X 1) TO Y, OTWG YvéTav oTa napadootakd oxoAlkd Madnuatikd. ‘Etal, éva amnid
yYPAuua TNG aA@apritou propel va xpnaotuoroinBel yia va dnAwoel TIG JLIaPOPETIKES
€VVOoleg TNG METABANTNG.

e O1 pabntég yvwpiCouv amd tnv A’ Tupvaoiou Tnv emipeptoTikn WOWOTNTA. XT0 Onelo
autd mpénel va avadelytel n onuacia g oty amlornoinon napactdoewv Kat ot
pabnTtég va mpoegTolacTouV yia v emniluon eElonoewy mou akohouBouv otny emno-
pevn BepaTikr evotnTa.

e Na toviotel 0Tl TPOKEWEVOU VA UTIONOYLOTEL N APIOUNTIKA TIUA MIAg GAYERPLKNG
mapdotaong yla SedoUEVEG TIMEG TWV HETABANTWY Tou TepLEXeL, elval poTIdTEPO Va
anAoroinBel mpwTta n MapAoTacT KAl 0T CUVEXELA va YIVEL N AVTIKATACTAOT TWV TIUWY
TWV METABANTWV.

e O kabnynmgq uropel va e&nynoel pe dikd tou Tmapadelypata molol dpol evog
abpoiopatog Aéyovtatl duolol kal va SleUKPIVAoEL TNV €vvold TOU OUVIEAEDTY TwV
Spwv, yati elval arnapait yia 1o tTeAkd Brua g emniluong pag e&lowong, étav
dlalpoUpe e TOV OUVTEAEDTY] TOU AYVWAOTOU.

e ‘Eva evdlapépov mapddelypa mapakivnong kat nmapdtpuvong Twv HadnTtwv yia va
aoxoAnBouUv e Tig akyeBpikég Tipdtelg elval To MapakdTw.

H NMAPAAEITMA:

— Zkéyou €vav omolovONTOoTe ovOYPLO apLlBud.
- MNoA\am\aciaog tov emi 3.

- Mpdbobeoe 5 oTo AMOTEAEOUA.

— TMoMam\aoiaoe To anotéAeoua ermi 6.

- Mpbobeoe oto anotéAeoua 12.

— MoMamhaoiaoe to anotéAeoua emni 10.

- Aogaipeoe 420 and TO YIVOUEVO.

- Awaipeoe ™ dlapopd da 180.
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To anoté\eopa eivat o apxikdg aptBudg, ylati, av ovoudooupe X Tov aplbud autd, Tote:

[(Bx +5) -6 + 12].10-420  180x + 300+ 120 -420 _ 180x _
180 = 180 ~ 7180

To mapddelypa autd avrikel otoug Aeyduevouq «daylkoUg» alyéplBuoug Kat €xel wg
otoéxo:

Na puroeL To uabnTT] oTo va LETAPPACEL eKPPATELS amd T PUOIKY) YAWOCa OV OAYERPIKY.
Na evioxUoel TIG alyeBPIKEG TOU JEEOTNTEG.

Na eBioel To padntr oTo XelPLoPS KAMOLWY AAYERPIKWY EKPPATEWV.

Na Bonbrioel To nabnty va karavorioel Tn onuaocia kat v a&la pag akyeBpiknig
€kppaong.

Xproleg dleubuvaoelg oto dLadiKTuo OXETIKA e TNV evéTnTa autr elval ol apakdTw:
la To Aiépavro:
http://www-history.mcs.st-andrews.ac.uk/history/Biographies/Diophantus.html
http://www-groups.dcs.st-and.ac.uk/ ~ history/Mathematicians/Diophantus.html
http://mathworld.wolfram.com/DiophantussRiddle.html
http://mathworld.wolfram.com/DiophantussRiddle.html
http://www.andrews.edu/ ~ calkins/math/biograph/199899/biodioph.htm
http://mtcs.truman.edu/ ~ thammond/history/Diophantus.html

Ta tn BiBAio6rikn Twv AAe&dvdpeiag:
http://el.wikipedia.org/wiki/BiBAobrikn_tng_AAeEdvdpelag
http://www.perseus.tufts.edu/GreekScience/Students/Ellen/Museum.html
http://www.bibalex.org/English/index.aspx

lia Toug aAe&avopivouc pabnuaTtikoug:
http://www-history.mcs.st-and.ac.uk/history/Indexes/HistoryTopics.html
http://www.pi-schools.gr/hdtc/programs/trends/ergasies/collabor4.htm
http://aleph0.clarku.edu/ ~ djoyce/mathhist/alexandria.html
http://math.about.com/od/mathematicians/
http://www.math93.com/alexandrie.htm

Ma diaoxédaon
Bpeite TIG Kpuppéveg AéEeig!
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1.2. E§iowoeig a’ Badbpou

MPOTEINOMENOX XPONOZX: 3 wpeg

1. EVJeIKTIKOS QoYQaUUATIOUTS

Mwa wpa yia T dladikacia: analolpr|] TTaPOVOUACTWY — EMIUEPLOTIKY 1OIOTNTA — ava-
YWYT opolwv 0pwv — XWPLOUOG YVWOTWV Kal ayvWoTwy — dla{peon e TO CUVTEAEDTT)
TOU ayvwaoTou.

Mia wpa yia aduvateg eEI0WOELG KAl TAUTOTNTEG.

Mwa wpa yla emniluon dlapopwV HoPPWY ACKATEWV.

2. Aidaxtixkol ZTdxol

OL pHaBnTég emdIWKETAL:

® va karavorjoouv Tnv évvola TG e&Cwong Kat T OXETIKY opoloyia,
® va emAUouv eELCWOELG TIPWTOU BadoU e évav dyvwaTo,

e va dlakpivouv méte pia e&iowon eivar aduvarn 1 TautdnTa.

3. ZxdAla - QidaxTikeés Wgoogyylogls

Ot paBbntég €xouv pdbel anAég eElowaelg oty A’ Mupvaciou xwpig dpwg mpdEelg kat
avaywyeg opoiwv opwv. Emouévwg, xpeldletar va eloaxbouv otn dwadikaocia:
AraAoLPr| TIAPOVOUACTWY — ETUEPLOTIKN 1OIOTNTA — avaywyr] opolwv dpwv — XWPLoWOG
YVWOTWV KAl ayvwoTwy — dlalpean e TO OUVTEAEOTH TOU AyVWOTOU.

Mpénel va dleukpviotel n opoloyia Tou xpnoluorololue: e&lowon — MPWTO HENOG
eElowong - deutepo pélog eElowong — yvwotdg épog — Ayvwotog épog — Alon 1| pila
eElowong - eniAuon eEiowong — AUvoupe Tnv e&iowon — emaAfBeuon K.T.A.

MNa va arnhomoinBei To TeXVIKO Hépog NG emniluong e&iowong, dtav KAvoupue analolpn
Tapovopaotwy, oAkarnAacidloupe kdbe dpo tng e&lowong e to eAdxIoTO Koo
TIOANQMAAOLO TWV TIAPOVOUACTWY.

v nepintwon mou 1 e&lowon €xel TN LopPr LodTNTAG dUO KAAOUATWY, N ArtaAoLpr|
TIAPOVOLAOoTWY Yivetal anholoTepn |e TO Olkelo 0TouG HaBNTEG OXAUA «XlaoT(>.
IBlaitepn mpoooxr npénel va dobel omyv évvola g aduvarng eEiocwong, érou pe
KatdAAnAa mapadelypara mpénel ol padntég va odnynbolv OTo oupmépacua OtL
Kavévag aplbudg dev eival Auon piag tétolag eElowong.

Enlong, npénel pe katdMnha napadelypata va eloaxbel n évvola Tng e&lowong ue
aneipeg AUoelg (TautdTnTa) anoPelyovtag Tov 6po «adploTn», ET0L WOTE Ol LadBNTEQ
va 0dnynBoulv oto cupnépaopa 6Tt dAot oL aplbpol eivat AUoelg piag térolag e&iowong.
Mpoteivetal oto dddoKovTa va gpovTioel, wote n pebodoloyia enihuong eElowoewy
va unv anofaivel oe BApog NG AVAMTUENG Twv JlAOONTIKWV KAVOTHTWY TwWV
HaBbnTwV TOU.

Xproleg dleubuvoelg oto dladikTuo oXeTIkA Ye TNV evéTnTa autr eival ol tapakdTw:
Ta Tov Tpémo mou ypdpovrav oi eEI0WOEIG:
http://www.math93.com/notation.htm
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e [1a Tov ndnupo Tou Privt kai dAAou¢ aryunTiakoug mdmupoug:
http://www-groups.dcs.st-and.ac.uk/ ~ history/HistTopics/Egyptian_papyri.html
http://math.truman.edu/ ™~ thammond/history/AncientEgypt.html

o [ta diaokédaon

Andvtnon:

1.3. EmiAuon TUunmwv
MPOTEINOMENOS XPONOZ: 1 tpa

1. EVJgIKTIKOS #Q0oYQaUUATIOUTS
* Mia wpa yla eniduon TUnwv.

2. AidaxTikol ZToXol

Ol pabntég emdKeTAL:

® va emAUouv évav TUTO WG MPOG Kia LeTABANTY, Bewpwvtag Tov wg eElowon e AyvwaoTto
™ METaBANTY aut),

e va avayvwpifouv aToug TUTIOUG Ttola KeYEDN eival doopéva kat ota dyvwaTa.

3. ZxdAla - QAidaxTikes wgoogcyylosis

e O pabnTég mpEmel va Katavornoouv e KatdAnAa napadeiypata kat 3pactnpLétnTeg
and Ta Mabnuatikd kat dAa yvwoTikd avtikeipeva, T xpnodmnta g emniluong

TUNWV WG PoG €vav AyvwaTo.

H eniAuon tunwv eivat dUokoAo kat guvBeTo TPAPRANa yia ta nawdid g B’ MNuuvaoiou.

Emnopévwg, xpeldletal mpoooxr) TOoeG Kal Toleg aokroelg 6a erAeyouv yia va didaybouv.

ANa napadeiypata Tunwy mou pn\?poﬂv va xpnotdoromnBouy eivat: F=m-q,V=1-R

1 1
R =R, +R, ﬁ:Ri1+R—2, V—;=P—;,p=p0(1 + @), PV = nRT, V = nph.

0 Xprjoweg dleubuvoelg oto dladikTuo yla dpacTtnEldTnTeG TIOU £XOUV OXEON LE TIG
KAuakeg pétpnong Bepuokpaciag Keholou - dapevdirt:
http://www.wbuf.noaa.gov/tempfc.htm
http://vathena.arc.nasa.gov/curric/weather/fahrcels.html
http://www.astro.uu.se/history/Celsius_eng.html
http://www.encyclopediadu.com/a/anders-celsius.htmi
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0 [ta diaokédaon

Amndvrnon:

‘Exoupe Ot (-5+x)+(x+7) = 1811 ‘Exoupe o1t (x+7)+(2x+9) = 11
2x+2=18 N1 x=38 3x+16=11 x=-5

1.4. EmiAuon nmpoBAnpdTtwv pe Tn XpRon c§icwoswv
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 4 wpeg

1. EvdeIKTIKdS @QoyQaumuationds

e Mia wpa ywa v eloaywyn g pedddou emiluong.
® Tpelg wpeg yia TNV eniluon mpofANUATwWY.

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol HabnTéqg erdIWKETAL:

e va dlakpivouv ta dedopéva amnd Ta {nTouueva Tou PORARUATOG,

® va KAvouv el0aywyr] TOU ayvwoTou,

® va Kataotpwvouv Vv e&lowon, dnAadr va «uetappdlouv» To TPORANUA O
MaBNuaTik YAWooQ,

e va emAUlouv TNV eElowon Kat va eAéyXouv av To armoTéAeoua sival «oupBatd» e
To PSBANUA,

® va kataypdeouv Tnv andvtnon.

3. ZxdAla - QAidaxTikes woogyylogis

e H AUon npoBAnudtwy pe eElowoelg elval and ta mo Bacikd B€uata Tou Kepahaiou
aM\d kat oAékAnpou tou BiBAlou. Oewpeital pia and Tiq o onoudaieq MAEUPES TwV
MaBnuatikwv Kat yU' autd o diddokwy Ba Tpénel va g dwoael Wlaitepn onuaocia.
MoAU Alyol evriAikeg Ba xpelaotolv KAToleg PopPESG Tov TUTO Twv PL{WV TNG deUTEPO-
Bdbuag eEiowong 1 TIg WBWOTNTEG TWV AoyapiBuwv. Ekeivo Tou Ba xpelaotolv Ouwg
Kal To oroio Ba €npeme va To €XOUV AMOKTNOEL WG CUVETELA TNG eKMaAideuong Toug,
elval n IkavéTa va OKEMTOVTAL TIPOOEKTIKA KAl va XEnouuorololy pe €EUTvVo Kal
AMOTEAEOUATIKO TPOTO TIG TIPOYEVEDTEPES YVWOELG TOUG, OTAV €PXOVTAL AVTLUETWITOL
pe mpoBAfuata NG kabnuepwng wng. Me tn Boribela Twv e€lowoewv oL HabNnTEQ
uloBetolv pla pEBodo emiluong MPORANUATWY TILO OUCLACTIKY and TI§ HeBddoug NG
TIPOKTIKNG APOUNTIKNAG.

e H Bepartoloyia Twv mpoRANuUdTwy TIEEMEL va POKUTITEL amd TIG AUETEG eUMELP(eq TWV
MaBNTWV, wote va dleyelpeTal To evilapgépov Toug, TPAYUA TIou arotelel Loxupd
KivnTpo yia TV evaoxdoAnon e ta Mabnuatikd.
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e H dladikaoia eniAuong mpoBANUATWY MPOTPEPETAL WG TO T KATAANANAo Tedio yia Tnv
KaAEPYELD TwV KAVOTATWY Yyila e€epelivnon, MEIPAUATIONO, (avtacia Kal KPITIKNA
okéyn. Eniong, Bewpeital katdAAnAo redio yla va cuoxeticouv ol HabnTég Tiq apnen-
MEVEG MABNUATIKEG EVVOLEG [E TIPAYUATIKEG KaTaoTdoelg Kat mpoBAruara. ‘Evag and
Toug o onoudaioug poloug Tou dackdhou eival va Kabodnyroel Toug HabnTég Tou
€101, WOoTe va avaAUouVv KaTtaoTAoELG e Mabnuatikd Teoro.

e 'Eva peydho mooootd pabntwv pag otn B/Buia Eknaideuon €xel duokohieg pe Ta
«a@nynUatiké» mpoBAiuaTa, ota oroia ol HadnTES TIPETIEL VA KATACTPWOOUV aAyeRPL-
K€Q e€lOWOELG e TOV AyVWwOTO 1] TOUG ayvwoTouq Tou PoBAruatog. H duckoAia aut)
mubavov va opeiletal o dlAPOPOUG MAPAYOVTEG, TI.X. 0POAOYIa, IKAVATNTA HETAPPA-
ong, padnuatiké unopabpo. Eival mbavov duwg To peyaiutepo mpdpAnua va Bpioke-
Tal ot dladikaoia g HeTAppaong and T PUOLKA YAWooa otnv akyeRPLk YAwWooa.
Me dMa Adyla, ol pabntég €xouv avdykn va Bondnbouv amd to dAokalo: a) yla va
avartU&ouv éva mAoUaolo pabnuatikd AeEylo kat B) ya va Petappdlouv Tn GUOLKA
TOUG YAWOOQ 0g HaBnUATIKY YAWOooa Kat To aviioTpopo.

= NMAPAAEIITMA 1o0:

pavﬂ)\l(})p: J:JK'] PUOIK YAwooa

X+ 13 =24 ‘Evag apBudg auénuévog katd 13 .ooutal pe 24.

ﬁ y _ ﬁy To éva €Bdouo Tou abpoioparog dUo aplBuwy loouTal
pe To éva TETAPTO NG SlaPopdg TOUG.

P = 1[’510 Q To Peivattax % Ttou Q.

e O 3BAoKkwv katd TV Kpion Tou prnopel va evBappuvel oTnv KATAoOTPWON KATAAANANG
avanapdoTacng Tou TPOoRANUATOoG.

®m NAPAAEITMA 20:

Tpelg pikeg €xouv ouvolikd 200 €. H Taoia éxel dimAdola xprjuara and tnv EAévn kai n
EAévn €xel TpmAdota xpripata and tnv BoUAa. Mdoa xpripata éxet n kabeud;

Adon: Maplotdvoupe pe dtaviopata (f he eubluypappa TUAUATA) Ta XPNHATA TWwV
KOPLTOLWV:

Taoia:
ENEVN:
BoUuha: ——=

Elval pavepd dt1 odnyouuaote otnv e&lowon 6x + 3x + x = 200, ondte X = 20.
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1.5. Aviowoeig a’ Badbuou

MPOTEINOMENOZX XPONOZX: 4 wpeg

1. EvdeIKTIKOS @QoyQaumuationds

e M wpa ya Tnv évwola Tng aviowong kal Tig 1d10tTeg Tng npdobeong Kal Tou
rnoAaniactacpou e évav aplBud kat Twv dUo YeEAwV TNG aviowong.

e M wpa yla v eniluon aviowoeswy Kal Tnv napdotacn Twv AUoewv atnv eubeia Twv
aApLOWY.

e M wpa yla tnv eUpeon TwV KoWwv AUoewv dU0 1 TIEPIOTOTEPWV AVICWOEWV.

e M ®Wpa yla aoknoelg Kat mpoBAuaTa eUnédwong .

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol pabntég ermdlwKeTal:

® va AUvouv aviowaoelg mpwTtou Babuou pe évav dyvwaoTo Kal va TaploTdvouy TIG AUCELG
oe dakova,

® va Bplokouv TIq Kovég AUaelg U0 1) TIEPLOCOTEPWY avioWoewv a’ Baduou,

e va AUvouv anAd npoBAruata ou avdyovral oe aviowoelg a’ Baduod.

3. ZxdMla - QidaxTikés Wgoogyylogls

e H évvola g aviowong eivat Atydtepo olkela otoug pabntég oe oxgéon pe Tnv évvola
™g wdétnTag. M’ autd mpoteiveral n empovy Tou kadnyntr| oe napadeiypara kat
EPWTNOELG KATAVONONG TWV BACIKWV WBOTATWY NG TEdobeong Kal Tou moAAamAa-
olaopou.

e O padntéq €xouv efolkelwBel pe ) HEBOdO emiluong tng eflowong a’ Babuodu.
Enopévwg yia tnv emniluon aviowong a’ Babuou xpetdletal o diddokwy va Tovioet Hévo
v alayn g eopdg g aviowong, 6tav moAamhaoidloupe 1 dwalpolpe pe
apvnTiké aplBud, kat In ypaekr napdotaon Twv AUCEWV.

0 Ta diaoxédaon

‘Exoupe 9 vopiopara and ta oroia to éva eival mhaotd kat {uyilel Atydtepo amd ta
unohotrta. ‘Exoupe, eniong, pia {uyapld. Mmopeite pe duo pévo fuyiopata va Bpeite to
TAQOTO VOUIOUG;

Amdavrnon:

Xwplfoupe Ta 9 vopiopata oe Tpelg TPWAdeG. Zuyifoupe duo Tuxaieq TPLAdeq Kal, av
CuyiCouv 1O (310 TdTE TO MAQOTS VOpIopa BplokeTal otnv TiTn TPLAda, alwg BpiokeTal
omv TtPdda mou Juyilel Aydtepo. ‘Etol mpoodlopifoupe tnv tpwada otnv ormoia
Bploketal To MAaoTd vépopa. XTn ouvéxela, (uyifoupe duo Tuxaia vopiopata autig tng
TPAdag Kai, av fuyiCouv To Blo, TéTe TO MAAOTO VOUIoHa eival To TPiTo alwg eival To
voopa mou Zuyitetl Aiydtepo.
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N

EmavaAnntikég ackfjoeig 1ou kepalaiou

. 2& LOOOKEAEC TPIywVo 1 Ywvia TS KOPUPNS eival KATA 24° WKPATEPT TWV YOVIOV TNG

Bdong. Na Bpebouv ol ywvieg Tou TpLywvou.

. 'Evag opelfdtng yla va avéBel otnv Kopuen evog Bouvou Kat va eToTPEPEL, Xpelade-

Tar 14 wpeg. Av katd tnv avdBaon Badifel pe Taxutnta 3 km/h kat katd Tnv
KAaBodo ue 4 km/h, va urntohoyioete 1o Urikog TG dladpounq.

lMa va kaAugBouv Ta €£oda Tng ekdpoung evég Turpatog g B’ Muuvaciou, kdbe
MaBNTAG énpere va MAnpwoel 2,5 €. Eneldr] uwg 6 pabntég de pnopoloav va oUp-
petdoyouv, ol uttdlotrol MARpwoav 3,25 €. Ndéoouq pabntég €xet To TU A auts;

H Zopia ayopace 10 oTING UMAE Kal KOKKIVA KAl TIAN)pwoe OUVOAIKA 22 €. Mdoa oTIAG
aydépace and KAbe xpwua, av kaBe PnAe oTING KoaTiCel 2 € Kal KABe KOKKIVO 2,5 €;
Ze Ula ouykévtpwan ol dvipeg rtav dimhdaotol and Tig yuvaikeg. ‘Otav €puyav 6 Avtpeg
Me TIg oullyoug Toug, éuelvav TpImAdolol dvtpeg amd Tig yuvaikeg. Mdéool Atav ol
dvtpeg Kal déoeg ol yuvaikeg atnv apxr TS OUYKEVTPWONG;

O kUplog MNdavvng Ba nwAoloe otn Adiki ayopd édoa auyd eixe pe 12 Aertd To €va.
Enedr) dpwg €omacav 26 auyd, mouAnoe ta undAowna pe 14 Aemtd to €va Kal el0€-
npage 1o Blo akplBwg moad xwpig va Inuweel. NMooa auyd eixe otnv apxn;

Méoa xpodvia €lnoe o Aldpavtog; (deg TNV ELCAYWYT TOU kepaAaiou).

O lNwpyogq eixe okomd va ayopdoel 15 teTpddia. Eneldn duwg Tou ékavav ékrrwon 10
A\ertd o€ kdBe TeTPAdlo, aydpace e Ta (dla xprjuata 18 tetpddia. Méoo MARpwaoe To
KABe TeTPAdI0;

Ev3eIKTIKO KpITHpIo aiioAdynong 1

Aldpkela: 1 wpa

B AZKHZH 1: ZTI¢ Mapakdtw epwTAOELS va TAEEETE TN OWOTH andvinon

A [ B | r | A
—8x

m H mapdotaon 3x-2x+6x+x eival {on pe: 7X 8x 10x
Ol G}/lGO.)’OSLQ-3X>6KOl 2x<6éow g oa |peres| senen
KOLWVEG AUCELG:
‘Exet AUon
. o ‘Exet NUon  Eivau Eivar  pdévo toug
v} [l = uovo x = 1 Tautdémnta adlvarn BeTikoug
apBuoulg
‘Exel AUon . ‘Exet ’
)} H aviowon 3x - 3x < 0: Kabe aéEt’:\\ing AUon E>§(€l>)“6°n
aploud N x<o

O tUmog s = u - t Aivetal wg mpog t Ka

divet: t=s-u t=['é t=@ t=s-u

Otinogu =1 + a -t Advetat wG mpog  , _ 4+ aqo BTl =1Et§u
HGKQ[BNS[: é @1 | P:EI a
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B AZKHZH 2: 2tiAn A ZtiAn B
210 dAavo nivaka va avriotolxioete kdbe Egiowon Auon egiowong

e€fowon g oTANG A pe ™ Adon ™g otn 2x =4 X =-2

oTrAN B. 3x = -6 X = —1
4+ 4 =0 X =2
3X+x=0 x=10,5
4 = 8x Xx=0

m A>ZKHZH 3: 1 1
a) Na AUoete ™V eEiowon: % + g =x+1
B) Na AUoete Tnv aviowon: 3 (x — 1) > 2(x - 2).
Y) Na e&etdoete av n Alon tng e&lowong eivat kat Adon g aviowong.

W AZKHZH 4:
Na ypdyete éva aptbud nou to dinAdalo tou eival (oo pe TpmAdaold Tou.

B A>XKHZH 5:
Na Bpeite Tpelg dladoxikolq akepaiouq pe dBpoloua 12.

Ev3eIKTIKO KpITApIOo a§loAdynong 2
Adpkela: 1 wpa
B ASKHZH 1:
Na xapaktnpioete pe 10 Ypduua X (Zwotr) 1 Ke To ypduua A (AavBaopévn) Tig mapa-
KATW MPOTACELS: 30370 AMOOE

a) Ava=B,6tea-y=B"-Y. |:]|:]
B) AVG=BKGLY¢O,TC')T8%=%- Dl:]

Y) Ava=8,tétey-a=y-. |:]|:]
d) Av3x =0, 1é1e X = -3. |:]|:]

B AZKHZ=H 2: 3 9 1 5_0
Na Adoete v elowon: = - X~ 1 = ;ox-

m A>KHZH 3:
. . . , X+ 1 2-x
Na Bpeite TIg AUoelg TnG dINMANG aviowong: —3  =X=—75.
m AZKHZ=H 4: R, o
Na Bpette Tg Ywyieg A, B, T evog Tptywvou, av yvwpiGoupe 6t 1 ywvia B eival ion pe
10 dmAdolo TG A kat n ywvia I eivat katd 20° pikpdtepn g B.

Napadeiypata d153aokaliag pe pUAAO epyaciag

= NMAPAAEITMA 1o:

Evornra:  H évvola Tng peTaBANTrC — AAYEBPIKEG TIAPACTACELG.

Z10)0I: Ot padbntég va prnopoulv va ekppdlouv e PETARBANTES OlApopPeg KATAoTd-
o€l TNG TPAYMATIKAG (wiG.

MéBodog: Melktr (kaBodnyoUuevn - AVAKAAUTITIKY).
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e dUAANO epyaoiag e
1. O natépag tou Nikou €xel TpuAdola nAikia ard to Niko.
a) Av o Nikog eival 13 €TV, MOCWV ETWV EVAL O TIATEPAG TOU; .o
B) Av o Nikog eival 15 €10V, MOCWV ETWV EVAL O TIATEPAG TOU; oo
Y) Av o Nikog eival x eTwv, MOCWV ETWV €IVAL O TIATEPAG TOU; ..o
8) Av o Nikog eival x etwv, méowv etV Ba eival o Nikog kat Téoo 0 MaTtépag Tou oe
53520 0 N
2. 'Eva CD pouotknig kootiCel 13,5 €.
a) M600 KooTICouV TA 2 CD; oo
B) Mo6oo kooTiouv TA 12 CD; oo
Y) Na xpnowornoijoete To ypduua a yia va cupfoAioete 1o mARBog twv CD rmou
B€houpe va ayopdooupe Kal [e TN Boribela autol Tou YPAUUATOG va EKPPACETE
TO KOOTOG TNG AYOPAG AUTIG v
3. Xto dumhavo oxrjua eivat AB = Br'.
a) Av AB= 6, va Bpeite v niepipetpo Tou TeTpanAelpou ABIA.
B) Av AB= 8, va Bpeite TV mepiueTpo Tou TeETpanielpou ABIA. A
Y) Na xpnotuornojoete €va ypduua yla va cuuBoANoeTE TO URKOQ
NG mAeupdg AB Kal va ekQpAoeTe TNV TMEPIUNETPO TOU 7 r
TeTparnAelpou ABIA pe tn BoriBela Tou ypdupatog autou.

4. '‘Eva mavteAdvt nwAeital x €, éva noukduioo nwAeital y €, éva (euydpl naroutola
nwAeltal w € kat pia pmhoula nwAeitat @ €. Na ekppdoete e T Borela Twv UeTa-
BANTWY QUTWV TA XPriUaTa ou 6a dWOOUE YA VA AyOoPACOUE:

a) Ouo mnavteldvia, éva MouKApLoo, duo Ceuydpla narnoutold Kat TPELS UMAOUZEG.
B) €va mavreAdvi, dUO MOUKAWLOA Kat TIEVTE UMAOULEG.
Y) €va anod kabe &idog.

® MAPAAEIMTMA 2o0:

Evétnra:  lMpoBAruara mou AUvovtal e tn Bonbela eElonoewy a’ Baduou.

Z1oxO0I: Na g€olkelwBoUv ol padntég e ) dladikaoia enihuong MPEoBANUATWY e TN
BonBela eElowoeswv. Na avadelxBel ) utepoxr) wg MPOG TN AEITOUPYIKOTNTA
™™g HeBddou emihuong evog pofAUaTog e tn Bonbela eElcwong, and v
AUon Tou pe Tn Bonbela Twv PHeBAdwV TNG MPAKTIKNG APLOUNTIKNG.

M£60d0g: Melktr| (KaBodnyoUEVN - AVAKAAUTTTIKY)).

e dUANO epyaciag e
MNpdBAnpa: Ma va avadacwBouv dUo eploXES TUVOAIKNG €ktaong 10 otpedudTwy, XpEel-
dotnkav 240 devtpilla. ZTnv TPWwTN meploxn euteltnkav 30 devtpikia avd
otpéppa kat otn deltepn 20 devrpilia avd otpéupa. Na umnoloyioete Tnv
€Ktaon kabe mepLoxnig.
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O Auon pe e&iowon:

® 'EOT® X OTPEUMATA N EKTAON TNG MPWTNG MEPLOXNG. ; AR
® A@ou eivar cuvohikd 10 oTpguuata, n €ktaon g ‘"" [ O O

delTepng meploxng wg ouvdptnon Tou X eival """“ RN
o AQoU o TipdT eplox puTEUTKAY 30 Bevipiia  x owewos 4 4 4 H
avd oTpguua, o aplopdg Twv devipAwy Tou puTeUd- '

’ 7 7 \“—
™TKav otnv mpwtn mePLo w¢ guvaptnon Tou X e
r,] N pwtn pPLoxn S ptnon 10 oTpEupaTa cuvonika

ir?

e Apou otnv deltepn mieploxn euteltkav 20 devtpi-
Ala avd oTpéuua, o aplBudg Twv devipAwy mou puteldTnkav ot delTepn MePLo-
X WG GUVAPTNOT TOU X EIVAL oot
®  Enouévwg, 0 ouvoAlKOg aplBudg devipihiwv Tou guteltnkav Kat otig dUo Teplo-
XEG WG GUVAPTNGT TOU X EIVAL .o e
e Emneldn) xpetdomkay 240 devtpila, TPOKUTTEL N EE(0WON ..ooovveeeceeceeeeee e
H AUON TNG EEI0WONG EIVAL ...
®  ETMONEVWG, 1 TIPWTI TIEPLOXT] EXEL EKTOADT) ..ovvvvoveeveeireeiesieieeseessesssessessse s
KaL 1) QEUTEPT TIEPLOXT] EXEL EKTOADT] ....ooovvvroreirreirieesseessesesse s

0 Adon pe MpakTikij apiOunTiIKij:

Av urtoBgooupe 6TL Ba putéPoupe 20 devipilla oe kaBéva and Ta 10 oTpéuuara, ToTe
0 OUVOAIKOG aplBuég Twv deviplhinv ou xpetdlovral yia Tnv avaddowon eivat .............. ,
evw oUUPWVA Ue TNV eKQWVNoN G Aoknong xpeldotnkav oTny meayuatikétnTa
................. devrpila.

H diapopd sivat: (AptBudg devrpihinwv ou npayuatikd xpetdotnkav) — (Aptdudg devtpl-
AMwv Tou 6a xpelaoToly, av pUTEPOUHE 20 SeVTPINa aVA OTPEUUA) = oo
O apBuég Twv emumnAéov autwv deviphiwv opeiletal oto OTL OTNV TPWTN TIEPLOXN

QUTEPAUE Oe KABE OTPEUUA .......coveveaeae, devtpiNa, dNAASH ...ooccvvvvene, neploodtepa
ar’ é6oa QuTéPaue oe KABe oTpguua Tng deltepng meploxng. Emopévwg, n mpwn
nieploxn éxel éktaomn 40:10 = ................. OTPEUMATA Kal 1] OeUTEPN ....cooev.... oTPEUMATA.

Ynmodelypatikég AUOEIG AOOKHOEWV

m 1.2

A>ZKHZH 10

a) lNa va eival To Tplywvo 1oookekég ue Bdon t BIM 6a npénet ol mAeupég AB kat Al va
elval (oeq.
AAadi2x+3=x+5 1 2x-x=5-3 | x=2.
Max =2touRkog Mg ABeivat2x + 3 =22+ 3 =7, mMgAlelvaix +5=2+5=7
kKatng Blrelvat2x + 1 =22+ 1 =5.

B) Ma va eival To Tplywvo 1oookeAég e BAon Tnv AB Ba mpérnel ol mheupég Al kat BI™ va
elval (oeq.
MAhadix+5=2x+1 1 x-2x=1-5 4 x=-4 | x=4.
MNax=4tounkogmMgABelvai2x + 3 =24+ 3 =11, ingAlelvatx + 5=4+5=9
kKatng Blrelvat2x + 1 =24+ 1=09.
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y) Ta va eival 1o tpiywvo 1oookehég e Bdon v Al Ba npénel ol mMAeupég AB kat Bl va
elval {oeq.
MAnAadn2x+3=2x+1 1 2x-2x=1-3 1 0 = -2 mou elval aduvaro.
A>ZKHZ=ZH 11
O anévavtl mAeupég Tou opBoywviou eival ioeg, dpa:
2y +3=15-2y A 2y+2y=15-3 1 4y=12 4 y=3
Kaed3x-1=11 1 3x=11+1 N 3x=12 1 x=4
Kdbe ywvia Tou opBoywviou eival ion pe 90°, dpa:
20-40° =901 20 =90°+40° 1 2w=130" 1 w=65".

= 1.3

AZKHZH 11

: . . F.r?
F=kc'q1r2q2 N Fer2=k,-01-9d2 § Q4 =

AZKHXZH 14
a) Auvoupe tov TUMo yia h = 0.
D=0,155-0+ 11 14 D = 11 nuépeg.
B) Auvoupe tov TUTO yia D = 180
180 =0,155-h+ 11 4 -0,155-h=11-180 1§ -0,155-h =11-180 A
-0,155-h =-169 f h = 1090,3(m).
Av xloviCel kdBe nuépa Ba eivat D = 360 nuépeg kat yia To uPduetpo h Ba eivat:
360 =0,155-h+ 11 1 -0,155-h=11-360 1 -0,155-h =-349 1§ h = 2.251,6 (m).

= 1.4

AZKHZXZH 6
‘Eotw X Ta Aew@opela Twv 8 atduwv, TOTe ol emBATeg ToOU PeTaPEpouv eival 8x. Ta
Aewopela Twv 14 atduwv eivat 12 - x Kat ot emBATeG oU YeTapépouy sival 14(12 - x).
ApoU petapepovtal oUVONKE 126 emiBdteg EXOUE:

8Xx + 14(12-x) =126 1  8x+ 168—14x =126 0

8x - 14x = 126 - 168 1 -6x = - 42 ol Xx=7
Apa elvat 7 ta Aewpopeia Twv 8 atduwv kat 12 — 7 = 5 1a Aewopeia Twv 14 atduwv.
AZKHZ=H 9
‘EOTW X TO 0UVOAO TWV GTIAG.
Ta yrAe oINS elval x — 3.
Ta kKOkKva oTiNG elval x — 4.
Ta pavpa oTIAG eival x — 5.
To dbpolopa Twv UMAE, KOKKIVWV Kal padpwyv oTiNG Ba eival (oo pe to ouvold Toug,
ONAad | Xx-3 +X-4+x-5=x | X+xXx+x-x=3+4+5n 2x=12x = 6.
Apa, §xoupe 6 OTING.

m 1.5

AZKHZ=H 8

‘EoTw x Ta Xprjpata g Maplag. Ta xpripara g Avvag Atav 3x kat petd tn damdvn
guevav 3x — 14. Apou n Avva Twpa €xel Aiydtepa xprjpata ano t Mapia €xoupe:
X-14<xN3q&-x<14 A 2x < 141 x < 7. Apan Mapia €xel Aydtepa anod 7 €.




KE®AAAIO 20 - MNpaypatikoi apOpoi
EV3EIKTIKOG TPOYPAUHATIONOG 20u Kepalaiou
2.1 Tetpaywvikn pifa BeTikou aplBuou 3 wpeg

2.2 Appntol apibpol — Mpayuatikol aptBpol 2 WPEQ
2.3 [lpoRAjuata

2 WPEG
EYNOAO AT

2.1. TeTpaywvikn pila 6eTIKOU apiOpoU

MPOTEINOMENOZX XPONOZX: 3 wpeg

1. EvdeIKTIKIS 3QoyQaumaTIionds

e M wpa yla TV eloaywyr| OTIq TETPAYWVIKESG plleq.

® AUO WPEG YIa TOV UTTOAOYIOUOS TETPAYWVIKWY PLWV Kal TNV eMAUON aoKoewV.
2. AidaxTikol ZTdxo!

Ol pabntég erdlwKeTal:

e va yvwpifouv Tv évvola Tou ouppdAou Va , pe a = 0,

® va umoAoyifouv TETPAYWVIKEG pileq BeTikwv apBuwWY e JoKIUEQ Kal e TN BorBela
€vOG UOAOYLOTH TOETING.

3. ZxdAla - QAidaxTikes woogyylogis

e H évvola Tng TETPAYWVIKAG pifag eival Ty Aabwv Kal mapavor|ewy yia Toug LabnTeg.
Baowkd AdOn (6nwg r.x. V16 = 8 A V16 = +4 1§ V16 + 25 = 4 + 5) Ba mpénel va
dleukplvioToUv Ue TIoANd apadeiyuara.

0 [a diaokédaon
AmavTioeig:
1. Eival 432 =1849 , 442 =1936 Kal 452 = 2025.

Apa yevwrinke To 1936 Kkat, dtav €ylve n epwTNoN, ATV 44 £TWV.
H epwtnon €ylve 1o étog 1936 + 44 =1980.

CVT=1

2.2. AppnTtol apiBpoi — Mpaypartikoi apiOpoi

MPOTEINOMENOX XPONOZX: 2 wpeq

1. EVJeIKTIKOS 8QoYQaUnATIOUDS

Miwa wpa yla Tnv elcaywyr otoug dppntoug aptBuoug kat Tn Bepelinon Tou cuvolou
TWV TPAYMATIKWOV ApLBUwV.

Mia wpa yla T YEWUETPIKY) avanapdoTaon Twv MPAYHATIKWV AplBu@V Kat Ty emiluaon
QAOKACEWV.
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2. AidaxTixkol ZToXol

Ol pabntég ermduKeTaL:

e va yvwpifouv OTL uTtdpxouv aplBpol ou & Urmopouv va Ypagouy e TN Hopon
qa, B aképatol kat B # 0,

® va yvwpiCouv molol apiBuol anoteAouv To GUVOAO TWV TIPAYUATIKWY ApLOUwY,

® va APLOTAVOUV évav aplBpd TNG HOPPG Va, OTou a BETIKAS AKEPALOG, e OTUEID TOU
d&ova TwV MPAYUATIKOV ApLOUWY,

e va yvwpilouv 61l ol dppnrtol apBuoi dev eival pévo ol BeTIKEG 1] ol apvnTikég pileq
BeTikWV akepaiwv 1) pntwv. MNa napddetypa, dppntot aptbuol eival kat ot:

14+V2, -3V2, —> 2101001000100001...,
&)

® VO MAPLOTAVOUV YEWUETPIKA OPLOUEVOUC GpENTOUG , OMwe T .x . V2, V3.

a

§

, OTIoU

3. ZxdAla - QAldaxTikés Wgooeyylogls

e O dppntol apiBuol divovtar pe v €vvola Twv
SLaSOXIKWY PNTWV TIPOOEYYIoEWV. Npaypatikoi ApiBpoi
Mpoteivetal o kKABNYNTAG va KateuBbuvel Toug Hadn- 3
TEQ Me KATAMNAEG dPACTNEIOTNTES OTNV «AVAKA- Pntol Appnrot
AUPN» TWV APENTOV APIBUWY. apuol  apiduoi
e O yaBbntég Ba TPEMeL va KAatavoroouv To Bacikd / \
JlaXWPELOUS TWV TTPAYUATIKWV aplBuwy oluewva Ue Akgpatol  Khaopartikol
T0 JIMAQvS oXAUa. aptbpol apiépol
e O kabnyntg katd v Kpion Tou Ba dwaoel gupaon
OTN YEWUETPLKN KATAOKEUT) dppnTwV apLBuwy. Apvntiko(| Mn3év | Oetikol
©a ftav okdmuo va evBappuvel Toug PaBNTEQG va | aképatot aképatol
KAQTAOKEUAOOUV Kal AMoug dppntoug apluolg | apiBuot apiBpol
énwe to V5, 10 V3, K.T.A. (ool

5 _\/g-é A 0 : 2[5 5 28 4 0 1 V232
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MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg
1. EVJeIKTIKOS QoYQaUUATIOUTS
e [Ipoteivovral dUo wpeg yia emiAuon MPoRANUATWY.

2. AidaxTikol ZTdxol

e O uaBNTEG EMIOWKETAL VA UITOPOUV VA KATACTPWVOUV Kal va eTAUOUV TTPoRAAUATA OTa
omnoia epavifovral dppnrtot aplbuol.

3. ZxoMla - QidaxTikés Wgoogyyiogis
® 3V napdypago autr ermldovtal Kupiwg mpofArjuata mou €xouv oxéon ue To Muba-
yOpelo Bewpnua kat Toug dppntoug aptduoug. Eival onuavtikd va douv ot pabntég tny
epapuoyn tou MuBayopeiou Bewpr|uatog Kat Twv appATwy, OXL HOVO OE YEWMUETPIKA
npoBAfuata, aA\d Kal o€ paypatikda npoBAAuaTa Hétpnong.

ApaocTnpiéTnTa 3

FeWHETPIKEG KATAOKEUEG AppNTWV ApPIOUWY HE T BorBsia opBoywviwv TPIYWVWV

1. Zta dmAavd oyfiuata €xoupe Kataokeudoel eubu-
YPOHHA TPAHATA prikoug V2 kat V10: T mAeupée 1,\\@ M~
pag opbng ywviag petpdue mpwta pe 1o dafATn EL l 1[3 Vio
TA PAKN TWV KABETWV MAEUPWV KAl HETA PEPVOUUE TNV 1
urotelvouoa.
loxgouv: 12 + 12 =2 = (V2)2kat 12 + 32 = 10 = (V10)2.

Mropeite He Tov (510 TPATO Va KATAoKEUAOETe eUBUYpauUa TUAKATA e uikog V5, V8
V13, V17, V18 kat V20; Motoug GANOUG dpeNnToug aptBuoUs HMopoUlE VA KATAOKEU-
dooupe e autdv Tov TPOTO;

3

2. MoAAoi dppntol de uropolv va KATAOKEUAOTOUV E TOV TIPONYOUEVO 1
TPOMO. Ma MAPAdEyHa 0 aptBudg V3 UMOPEl va KATAOKEUAOTEL HOVo av V3
xpnotdornoooupe dUo opBoywvia Tpiywva: Onwg ¢aivetal oto dimAavo 3
OXAUa, Kataokeudloupe mMpwTta Onwg napandvw €va opboywvio Tpiywvo 1 @ﬂ
HE KABeTEC TIAEUPEQ 1 Kat 1, ondTe N umoTelvouoa eivat V2 kat otn ouvé- tL1
Xela éva 0pBoYWVIO TPIYWVO e KABETEQ TAEUPES 1 kal V2, ondte 1 uro-

Tefvouoa eivat V3, yiat( 12 + (V2)2 = 3 = (V3)2.

Mapopoiwg oto diMAavd OxAUA €XOUUE HIa KATAOKEUX Tou aplBuou

V14 (loxUel 12 + 22 + 32 = 14 = (V14)2). Mropeite ue Tov {310 TpdMo 3
VO KATAOKEUAOETE eUBUYPAUpa TUAKATA e pikog V6, V11, V12 kal A
V21; Moloug @\\oug dppnToug aplBuols UMOPOUKE VA KATAOKEUE- s
ooulE e auTdv Tov TPOTIO; B,

3. a TNV KATaoKeur| OpLOPEVWY  APPENTWV UMOpPel va XpelaoTel va XPnoLUonoooupe
Tpia opBoydvia Tpiywva!l Ma napddetypa, o aptdude V7 Hropel va KaTtaokeuaoTel
onwg @aiveral oTo MapakdTw oxnua.
loxUet 12 + 12 + 12 + 22 = 7 = (V7)2.
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Mropeite pe tov (Blo Tpdmo va karaokeudoete eubUypauua 2
TUAMaTa pe prikog V15, V23, V28 kat V31; Moloug dAhoug 1(
dppntoug aptBpous PropoUpe va KATAOKEUAOOUUE HE AUTOV V3 V7
TOV TPOTO;

“AN
7 Us
J K

4. H oneipa Twv dppnTwv apiOpwv.
310 dmAavd oxn- 1
pMa €xoupe Kata-
okeudoel dladoxl- 1 ]
KA opBoywvia Tpi- Q
ywva oxnuartiCo- 0
VIagQ Hia KUKALKA 1 1
dldta&n (omeipa). E_1 \
Mrnopeite va uro- *[l
1
y
1

g

Aoyioete TI§ umo-
Telvouoeq Twv TL-
YWVWV QuTWV;

T erutuyxdvoupe
WE QuTh T oneipa; Q

1

—_

EmavaAnnTikKéG AOKAOEIC 20U KEPaAAaiou

1. Motol and toug enduevoug dekadikoug aptBuoug eival pntol kat rotot dppntot;
a) 3,1211221
B) 3,121121121...
y) 3,121122112221122221
d) 7,07007000700007... »
2. Na Aoete TV e€lowon V5 + x = V3 - x + R
3. H dlaywviog evég tetpaywvou eivat 4 cm. Na urtoAoyioete to eupaddv Tou.
4. 'Eva 1plywvo €xel MAeupEq e uRkn 5, x, x + 1.
Av TO X IKavortolel Tnv oxéon (x + 1)(x + 2) = 38 + X2, ToTE:
a) Na uroloyioete 10 X.
B) Na arodeitete dTL TO TPlywvo elval opBoywvio Kal va Bpelte kal To PAKog TNg uro-
Telvouoag.
5. Na unoAoyioete TIg mapakdtw nMapacTACELS:

a) (V25)° +V(-\25)” +V25%  B) 3(V16® + V16) - V(-Vi6)?
y) (1+V2)(1-V2) d) V6 +2V3-4V5 +V3

6. Na tornobetioete ndvw otov d&ova Twv MPAYUATIKWV aplOuwV Toug aplduoug:

1, V5, V18, V18, -2V5, V10, V50.
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Ev3eIKTIKO KpITApIOo a§loAdynong

= AZKHZH 1:

Na KUKAWOETE TIG OWOTEG AMAVTAOELG:
a) 'Evag apiBudg x yia Tov onoio eival x>=25 eival o:
A 125 B. 50 I -5 A7

B) H terpaywvikn pi¢a tou 25 eivat:
A. 125 B.-5 r.s A7

Y) ZTov AEova TwV MPAYHATIKOV aplOpdV «defldtepa» Tou V11 BpiokeTal 0 apldudg:

A 3 B. V7 r. V13 A. V10

8) O apBudg V2+V4 eival ioog pe:
A V6 B. 4 r.ve A 2

€) And Toug enduevous aplbuoug, dppntog sivat o:

A. V16 B.\/ %75 r. 13,41 A V3

B ASKHZH 2:
Na xapaktmpioete wg Z (Zwot) N A (AavBaouévn) TIg endpeveg TPOTACELG:

3Q3TO AAGOZ

a) Avx2 = q, TéTe Va = x. L I 1

B) Ava = 0, Téte (Va )2 = a. L 10 1
Y) Emeldr 1,4142 < V2 < 1,4143, ue npoogyylon XINooToU EXOUHE:

V2 = 1,414, CIE ]

B AZKHZXZ=H 3:
To tpiywvo ABI eival lodmieupo pe mAeupd a = 4cm. Na unohoyioete To YOG Tou.

B ASKHZH 4:
H dlaywviog evdg teTpaywvou eivat 3 = 10 cm. Na unoAoyioete Tnv MAeupd Tou.



Megpog A’ - KepdAalo 2o - lMpayuartikoi aptBuol 27

~ NMapadeiypata d13aockaliag pe pUANO gpyaciag

= NMAPAAEITMA 1o:

Evotnra: Appntol ApiBuoi - Mpaypatikol AptBpol.

Z1éxol:  Na katavorioouv ot adnTég Tnv €vvola TG TETPAYWVIKNG pilag.
M€B080g: Melktr| (KaBodNyOoUEVN - AVAKAAUTITIKY).

e dUAAO epyaciag e

1. NvwpiCoupe O1L TO TETPAYWVO €vOG aplBuou eival (00 pe TO ywvouevo Tou aplbpou
autou pe Tov eautd Ttou. Anhadny a2 = a - a. MNa napddelypa 52 =55 = 251
72 =77 = 49.

Na cupnAnpwaoeTe TIg MAPAKATW LOATNTEG:

Q) 8= B) 8% = o R
0) 02 = s €) 1,22 = e, 0T) 2,32 = e
0 03 = ) () = 8) (2)° = o

2. Meplkég popég TNV napandvw epyaacia nmpénet va tnv kavoupe avtiotpoga! MNa napd-
delypa uropeite va Bpeite molog aplBudg (BeTIkOG | PndEv) mpénel va tomnobeTnOel
oTn 6€on Twv KEVWV OTIG TAPAKATW LoOTNTEG;

Q) (...)2=25 B) (..)2 = 16 Y) ()2 = 81 8) (...)? = 100
g (..)2=36  07) (...)2=0 O ()2 =1 M) (n)? = 0,09
0) (wn)? = e ) ()? = K) ()2 = 4 N ()2 =9

OPIZMOZ: Av éxoupe €vav aplOud a (BeTikd 1} undév), Tote ovoudloupe TETPAYWVIKA
pila Tou a kat cupBoAileTal Va, évav aptBud x (BeTIKS 1§ undEv), hote X2 = a. AnAadn:
Avx2 = a, ge a = 0 KalL x = 0, TéTe X = Va.

3. Na ouunmAnpwoeTe Ta KevA OTIG MAPAKATW LoOTNTES OTWG PaiveTal 0To NMapddetyja.
Mapddelypa: sivat 72 = 49 ondte V49 = 7

a) sivat (...)2 = 25 onéte V25 = ... B) eival (.....)2 = 64 ondte V4= ...
y) eivat(..)2=1ométe V1= . d) eivat (.....)2 =0 ondéte VO = ...

4. Na CUUNMANPWOETE TA Kevd OTIG MAPAKATW 1odTNTEG OTIWG PaiveTal 0TO TIAPAdELY AL
Mapddetypa:  eivat V100 = 10 yiati 102 = 100

a) eivatvgl =....... yati (..)? = ... B) elvat VB4 = ........ yati (..)? = ...
y) evat VO = . yati ()2 = ... d) elvat V36 = ........ yiat ()? = ...

g) elvat V0,09 = . yiati (...)? = ... oT) eivat \/%5= ........ yati () =
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M NAPAAEITMA 2o0:

Evotnra:  Appntot ApiBuoi - Mpaypatikol AptBuol.

Z1o)0I: Na katavorioouv oL Hadntég Tig dladoxIKES TMPOOEYYIoEI] TwV ApENTWY APLBHWY.
MéBodog: Melktr) (kaBodnyoUuevn - AVAKAAUTITIKY).

e dUANO epyaagiag e
«Mou gival o ap1Bpdég V7 »

1. 2V deltepn otriAn Tou dimhavou miivaka divovtal Ta TeTpdywva ﬂ!ﬂ
TWV apLOPWV TNG MPWTNG OTAANG. 0 0
a) Mnopeite va Bpeite apBud x Tou dimhavou Tivaka, 11

woTe X2 =7; 2 4
ATTAVINGT: oo s 3 9

B) Na oupnAnpwoete TN STAY aviodTNTA........... <V7 <. 4 16
y) Na TomoBeTioeTe (KaTd mpooéyylon) Tov apoud V7 otov 5 25
napakdtw d&ova apdpwv 6 36

7 49

I I I I I I I I I I

8 64

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 81
2. a) Mrmopeite va Bpelte aptBud x Tou dimAavou mivaka, ﬂﬂ
wote X2 =7, 2,0 4,00
ATTAVTION: e 2,1 4,41

B) Na ouunAnpwoete TN SMAY} aviodTNTA: .......... <V7 < ... 2,2 4,84
Y) Na TonoBetroete (Katd mMpoogyylon) Tov apBpd V7 otov 2,3 5,29
napakdtw dgova aplouwv 2,4 5,76

I I I I I I I I I I 2,5 6,25
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 2,6 6,76
5) MmopoUpe va roupe 8Tt e TPOTEYYLOT eVOq SEKAdIKOU 2,77,29
0 apBudc V7 eivac: 2,8 7,84

(ue ENNEWM) V7 = ........ (ue uepBOAY) V7 = ...... 2,9 8,41
3. a) Mrmopeite va Bpeite aptBud x Tou dimAavou mivaka, ﬂﬂ
woTE X2 = 7: 2,60 6,7600
ATTAVTION: e 2,61 6,8121

B) Na CUHMANPWOETE TN SIMAK AVITOTNTA: ... <V7 < 2,62 6,8644
y) Na tornoBetioete (katd mpoogyylon) Tov aplbud V7 otov 2,63 6,9169
MAPaKATw GEova apiBpwy 2,64 6,9696

I I I I I I I I I I — 1
260 261 262 263 264 265 266 267 268 2,69 2,66 7,0756
2,67 7,1289

3) Mnopouue va noUpe OTL e TIPOOEYYLoT evAg dekadikou 2,68 7,1824
2,69 7,2361

0 apBuédg V7 eivat:
(ue ENeWN) V7 = ... (ue UTEPBOAY) V7 = ...
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4. a) Mnopeite va Bpeite aplbud x Tou dimAavou mnivaka, n“
wote X2 =7, 2,640 6,969600

N 1 g 54 o1 2,641 6,974881

B) Na CUUMANP®OOETE TN SIMAY AVIOOTNTAL: ......... <V7 < 2,642 6,980164

y) Na TonofeTioeTe (KATA MPOoEyyLon) Tov aptBpd V7 otov 2,643 6,985449
napakdrw dgova aplOpwy 2,644 6,990736

|

T
)
<
©

2,645 6,996025

| | | | | | | |
I I I I I I I I
° 5 T 2 e & ® o9 2,646 7,001316
§ 4 & & & o o o o o 2,647 7,006609
5) MropoUpe va MOUHE OTL e TIPOTEYYION eVOG SEKABIKOU 2,648 7,011904
0 apBpdg V7 eivat: 2,649 7,017201
(ue ENeWN) V7 = ........ (ue UTePBONY) V7 = ...

5. a) Mnopeite va Bpeite aplOud x Tou dimAavou mivaka, n“
wote X2 =7; 2,6450 6,99602500
ATTAVTIOT: oo e 2,6451 6,99655401

B) Na CUPMANPWOETE TN SIMTAY aVIodTNTA: .......... <V7 <. 2,6452 6,99708304
y) Na TomoBetioeTe (katd mpoogyylon) Tov aplopé V7 otov 2,6453 6,99761209
MAPAKATw GEOVA apIBHGOY 2,6454 6,99814116
2,6455 6,99867025
—t—t—+——+——+——+—+—+—1 26456 6,99919936
o — Al [sp] < To} © N~ [o0] (2]
g g g (‘é,-; g g g g g g 2,6457 6,99972849
o oi o o o o o o o o 2,6458 7,00025764
2,6459 7,00078681

8) MnopoUpe va roUpe OTL e TPOTEYYLon evéc dekadikol o aptdude V7 sivat:

(He ENeWN) V7 = ........ (Me UMEPPON) V7 = ........

6. ZYMNEPAZIMATA: (Suvexilovrag en’ dnicipov v napandvw diadikaoia)
A. Aev unidpyel dekadikog apiBpdg x (pe memepacpévo MARO0G SEKASIKWV PnPiwv)

TéT010¢ WOTE X2 = 7. AnAadn o apiBpdg V7 eival

........ apidpog.

B. O1 dppnrol apibpoi eival dekadikoi apiBpoi Pe ..................... dekadikd yneia Ta

ormoia dpwg dev eivai
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Ynmodelypatikég AUOCEIGC GOKHOEWYV

m 2.1

AZKH=H 8

H dlaywviog 3 Tou ynrédou eival uttoteivouaa o 0pBoywvIo TPYWVO e KABETEG TIASUPEQ
dlaotdoewv 65 m Kat 72 m.

Epapudlovtag To Mubaydpelo Bewpnua EXOUE:

52 =652+ 7221) 5 =9409.0n6te 3 =V9409 § O =97m.

AZKHZ=H 9

‘EOTw X 0 BeTIKOC aPIOUOG. TOTE X2 + 8 = XA X2 -3x2=-8 1 -2x2=-8 1 X2 = 4.
Ondte x = V4 x = 2.

m 2.2

AZKHZ=H 5
‘EoTw a n mheupd Tou TeTpaywvou. MNa 1o eupaddv Tou €xoupe: E = a2
Ondre a2 = 1214 a = V12. Apa n mAeupd Tou TETPAYWVOU eival a = 3,46 cm.

m 2.3

AZKHZH 4

H diwdpecog AA oto odmAeupo Ttpiywvo ABIT eival kat Ugog. Apa oxnuatiCovtal Ta
opBoywvia Tpiywva ABA kat BEA. E@apudlovtag To Mubaydpelo Bewpnua oto Tplywvo
ABA €xoupe: AB? = AA%2 + BA? 11 122 =AA%2+6% 1 AA2=108 1 AA = 10,39 cm.

Apa EA = % = 5,19 cm.

Epapuodlovtag to Mubaydpelo Bewpnua oto tpiywvo BEA €xoupe:
BE2 = EA%2 + BA2 1§ BE2=5,192+ 62 1 BE2?=62,94.
Onéte BE = V62,94 1§ BE = 7,93 cm.

AZKH=H 5

Av 1 tpitn MAeupd eival n untoteivouoa Tou TPlywvou TéTe X2 = 102 + 82 11 x2 = 164.
Ondte x = V164 1) x = 12,81 cm.

Av n Tpitn MAeupd eival pia and Tig kABeTEG TIAEUPESG TOU TPLYWVOU TOTE!

102=x2+82 13 100=x2+64 f x2=236.0n6tex =V36 1 x=6cm.




KE®AAAIO 3o - ZuvapTtioeig

Ev3<eIKTIKOC mpoypauuaTioudc 3ou Kewalaiou

3.1 H évvola g ouvdptnong 2 WPEG
39 Kapteolavég ouvteTayuéveg.

pagiki Mapdotacn ouvapTnong & dhjeie
3.3 H ouvdptnony = ax 3 WPeQ
3.4 Houvdpmony = ax + B 3 WPEG
3.5 H ouvdpmony = % — H unepBoin 2 wpeq

ZYNOAO [ ERAT S

3.1. H évvoia Tng ouvdpTnong

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EVdeiKTIKOS #Q0oYQaUUATIOUTS
Mpoteivovtal dUo WpPeQ yla TNV eloaywyr] g évvolag tng ouvdptnong.

2. AidaxTixkol ZTdXol

Ol HaBNTEG eTUOLWKETAL:
® va ekppdlouv éva UEyeBog wg ouvApTnom evog AAou, epdoov autod eivat duvatoy,
® vQ QUUTANPWVOUV TOV TIivaKa TIHWVY ag ouvaptnong.

3. ZxdAla - QAidaxTikes woogyylogis

e H guvdptnon eivatl pia BepeAlndng evoronTikr] évvola rou dlarnepvd OAoug Toug KAA-
doug Twv Mabnuatikwv Kat Bewpeltal KEVTPIKAC onuaciag yia Tnv napanépa avarntu-
& toug. H didaokahia Tng évvolag otn B’ MNuuvaoiou meplopiletal otn ouaxétion duo
METABANTWYV KAl OTNV KATAOKEUT] TOU THivaKa TIMWV Kal TNG YPAPIKAG MapdoTacng.

e [lpoteivetal va doBouv dpaotneldtnTeg amnd TNV KabnueplvdTnTa e TIC OToleg ol
HaBNTéQ Ba JlAMOTWOOUV OTL O OPLOMEVEG TIEPUTTWOELS N TIUN evog peyéBoug kKabo-
piCetal pe povadikd tedmo and Tnv T evédg AAAou peyéoug, Kal va Bpouv TIg OxE-
OEIg TIOU OUVOEOUV TA UeYEDN auTd.

3.2. Kapreolavég ouvteTayuéveg — Npa@iki mapdoraon ouvaprnong
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 3 wpeg

1. EvdeIKTIKdS 8QoyQaumaTIONdS

e M wpa yla To oUOTNUA CUVTETAYUEVWY, TIG CUVTETAYMEVEG eVOG Onuelou Kal TIG CU-
petpieq.

e M wpa yla tnv andotaon dUo onueiwy Kal Tn YpaeLkr napdotacn ouvdptnong.

e M wWpa yla aoknoelg eunédwaong Kat EQapUOYEQ.
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2. AtdaxTikol ZTdXo!

Ol pabntég erdlwKeTal:

® va Bpiokouv TIq ouvteTayuéveg evog onpeiou,

e va Bpiokouv éva anpeio, dtav divovtal ol CUVTETAYUEVEG TOU,

® va Bplokouv TIG CUVTETAYUEVEG TOU CUUMETPLKOU evog onueiou, wg pog Toug d&oveg
Kal TNV apxn Twv agévav,

e va unoAoyiCouv tnv andotaon dUo onueiwv, étav divovral oL CUVTETAYUEVES TOUG,

® va oxedlalouv TNV YPAPIKY TTIaPAoTaoT Uag ouvdaptnong and tov avrioTolxo mivaka
TIHWY,

e va Bpiokouv katd mpoogyylon TIG ouvieTayuéveg evog onuelou ™Q YPAPIKAG
napdotaong,

® va eAfyxouv av éva anueio avikel 1§ OxtL otV Ypagikr) napdoTtaon Uag ouvaptnong.

3. ZxoAla - QldaxTikes Wgoosyylosis

® O padntéqg elval eEoIKeELWUEVOL e TO OUOTNUA CUVTETAYHEVWY artd TIG TPONYOUUEVEQ
Ta&elg. 21N B’ M'upvaciou n didaokaiia anAwg enektelveTal kalL 0Toug apvnTikoug aple-
poUg. Mpénel va TovioTel 0 dlaxwPLoUog OTa TETAPTNUOPLA, Ol CUMUETPIES Kal N eupe-
on tng anodotaong duo onueiwv pe T Bonbela Tou Mubayopeiou BewprpaTog.

® H ypapiki mapdotaon ouvaptnong yivetal pe ) Bortela Tou Tivaka TIWV.

e [lpoteivetal va d08oUv dpactnELOTNTEG TIOU AOCKOTIOUV OTNV avAyvwar), KATAOKEUN
Kal epunveia Twv ypapikwy napactdoewy, OaiTepa OTIG TEPUTTWOELG TIOU AUTEG TIEPL-
ypAgouv TN AUOTN TPAYHATIKWY TIPORANUATWV.

3.3. H ouvdptnon y = ax

MPOTEINOMENOZ XPONOZX: 3 wpeg

1. EvdeIKTIKOS @QoyQaumuationds

* Mia wpa yla v enavdinyn Twv avaloywyv TTOCWV Kal TNV el0aywyr] g ouvdaptnong
y = ax.

* Mia wpa yia eEdoknon Twv Habntwv otn oxediaon ypagIkrg nmapdotaong eubeiag g
Mop®NQ y = ax kat dleukpivion Tou pdAou g KAlong a.

* Mia wpa yla enihuon mpoAnudtwy Mou avagépovtal oe dlaypduuara tTaxutntag —
XPOvou Kal o€ TPORAAUATA YPAUMIKYG aAANAeEAPTNONG dUO UeyEBWV.

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol pabntég emdlwKeTaL:

® va Poaodlopilouv T ox€on Tou oUVEeL TIG TYUES dUO AVAAOYWV TIOTWV,

® va yvwpilouv 6Tl n Ypa®Ikr) mapdoTaaon g ouvdptnong y = ax OEpxXeTal and tnv
apxn Twv agdvwy, €xel KAon a Kat va prnopouv va ) oxedidlouy,

e va Bpiokouv TV eElowon wag eubeiag mou digpxetal and Tnv apxr Twv agdvav, av
yvwpiCouv tnv kAion tng,

® VQ KATAVON)OOUV TO ONUAVTIKO PONO TNG Y = OX OTN HEAETN PUOLKWV PAVOUEVWV LIE
™ Boribela Tou dlaypdupaTog dAoTHUATOG — XPOVOU Wag euBUYPapung OMAalig
kivnong.
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3. ZXdAla - QAudaxTikés Wgoogyylogis

e Ot pabntég yvwpiCouv and v A’ M'upvaciou v €vvola Twv avAAoywv TTOowV Kal 0Tl
N YPAPIKA TapdoTaon Twv TIHWY Toug oe opboywvio clotnua nuia&dévwv eival pa
nuiguBeia Tou apxilel and v apxn Twv a&évwv. Metd and olvtoun unéuvnon Xpeel-

aletal an\wg va sloaxdel n évvola Tng oxéong nou ouvdgel TIq TIUEG dUo avaldywv

y
X
voViké oUuoTnua agévawv.

TIOoWV ( =aq, dpa y = ax) Kal N eMEKTAON NG YPAPIKAG mapdotaong oe opBoka-

® Apou Eegkabaplotel OTL N ypagiki napdotaon eival eubeia nou diEpxeTal arnd tnv apxn
O twv a&dévwv, va TovioTel 6TL N ypa@ikr nmapdotaon uropel va oxedlaotel, av Bpebel
éva akoun onueio Tng extdg Tou O. Emiong, va eEacknBouv ol pabntég péoa otnv Tdén
0T oXed(a0oT APKETHV YPAPIKWOV MAPACTACEWY (LY. ¥ = 2X, Y = X, Yy = 0,7X, y = V2 x

Kabwg Kaly = -2x, y =-X,y = —%x, y = ~V3x) katva odnyndolv ota eEXC CUpME-

pdouara:

1) Av a>0, n ypaiki napdotaon Bpioketal oto 10 — 30 TETAPTNUOPLO, EVW av a<O,
Bploketal oTo 20 — 40 TETAPTNUOPLO.

2) Oieubeleq y = x Kaly = —x eivat oL SLXOTOMOL TWV YWVIWV TWV aEOvwv.

® Na avadetxBel 0 onuavtikdg PONOG TNG Y = X OTN MEAETN PUOLKWOV PAVOUEVWV IE
™ Borbela tou Slaypduuatog dlAcTAHATOS — XPOVOU HIag eUuBUYPAUUNG OMAAAG
kivnong, mou éxouv ddaxBel ol pabnTég kat ato udbnua tng Puoikng, ppovtilovrag
BéRaia va datnpnbel o oupBolioudg Tou avriotoixou PBiBAiou g duoiknig. Na
Toviotel OTL OTnv euBuypaupn oualr kivnon ta mnood dldotnua — xpdvog eival
avaloya, ondte To ddypappa eivat eubela ou diEpxetatl amnd Tnv apxn O Twv a&dévwv.
Na dobel wg dpactnpdtnTa n oxediaon Twv dlaypaupdTwy dlactripatog — Xpdvou
Hlag eubuypauung opaing kivnong, yia dildgopeg Tipég g taxutntag (m.X. U = 2 m/s,

u=3m/s,u= % m/s). Eniong, va do0el kat n avtiotrpoen dpactnpidnta, dnAadr

and to ddypappa dlacTUatog — XPAvVou va CUUTEPAvouv OTL 1) kivnon ival opaAr] kat
va urtoAoyioouv v taxUtnta Tou Kivntou.

e AN mapddelypa, ou propel va xpnotuoronBel and t duoikn, eivat o vopog Tng
udpoaTartikng Tieong pe to dldypappa rieong — Badoug.

e H digpelvnon Tou pdAou Tou a propel va eriteuxBel e gagrivela kat e dladpaacTIkég
dpaoTNPELOTNTEG JIEPEUVNTIKNG HOPPNG OTO EQYACTHPLO UTIOAOYLOTWY [e Tn Boribela
Twv eldkwv npoypappdtwv (Geometer’'s Sketchpad — Graphmatica — Function Prode
K.T.A.). O evdlapepoduevoq kabnyntig unopel va Bpet TOAEG TETOlEG dPAOTNPLOTNTEG
pe €tolua oxedla abrjuarog kat pUANa epyaciag otn dleubuvon tou dladiktuou:
http://www.e-yliko.gr/mathyliko/mathyliko.htm
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3.4. H ouvdptnony = ax + B
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 3 wpeg

1. EvdeiKTIKOS @QoyQaumuationds
Mia wpa yla v elcaywyn} TG ouvaptnong y = ax + B kal Ta Bacikd g Xapaktnel-
oTIKA.
Mia wpa yla Tnv eloaywyr g eubeiag pe eElowonax + By =yuea # 01 B # 0 kat
Ta onuela Topng TG He Toug AEoveg.
Mia wpa yla dpactnpldTnTeg KAl AOKNOEIG TTIOU avagépovTal oe TPoRAUaTa AAwY
ETIOTNUWY Kal TNG Kabnuepvng Lung.

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol paBNTEG emBIWKETAL:
® va yvwpifouv OTL N yPaQLKr TIapdoTaon Tng ouvdpmong y = ax + B eival pa

® va yvwpilCouv dtL kKdBe e&lowon TG popPrig ax + By =y, e a#=0 1 B # 0

® va mpoodlopifouv Ta onuela Toung Twv afdvwv kal g eubeiag ax + By = v,
e va Bpiokouv Tnv e&lowon plag eubeiag amd otolxela TG YpAPIKNG TNG mapdoTaong.

MAPAANNAN pETATOMION TNGQ Y = OX KAl va Urnopouv va axedldlouv v eubeia autr,

naplotdvel eubeia kal va propoulv va tn oxedldlouy,

3. ZxdAla - QAidaxTikss woogyylogis

ApoU dleukpvioTel OTL N ypa@lkr nmapdotaon g Yy = ax + B elval pa napdAAnAn
JeTaTomon Qg y = ax, unopei va toviotel 0Tt évag dAAog Tpdmog yla va tn oxedld-
ooupe eival mpoaodlopiCovtag dUo onpeia Tng.

Méoa amnd katdAnAn dpactnpldtnTa prnopel va dleukpiviatel Ot pia e&iowon Tng pope-
enQy = B maplotdvel eubeia mapdAAnAn npog Tov d€ova x'x. Ma mapdderyua, o Aoya-
placuog tnAepwvou and to onolo de yivetal kauia KAron, ondte MANPWVOULE KABe
Mrjva To maylo.

Ouoiwg, p€oa amnd KatdAAnAn dpactnpldtnTa prnopel va dieukptvioTel Tl pia eElowon
™G HOPPNG X = a naptoTdvel eubeia mapdAnAn nipog tov aova y'y. MNa mapddeiyua,
eEetdloupe 10 pabntég Tng B’ MNupvaociou wg mpog v nAkia x kat To Bdpog y Tou
kaBevdq. Kataokeudloupe Tov akdAoubo mivaka TIwv:

IEXEEEEEIl 3 18 13 (13 [ 18 18 13 [ 13 [ 13 | 13
LTI 40 45 38 52 65 60 58 55 39 42

Kat mapatnpoupe ot Ta Lelyn (x,y) avrikouv oe gubeia mapdMnAn mpog tov d&ova y'y.
H elUpeon Twv onueiwv Topng Twv a&dvwy Kat g eubeiag ax + By =y, a # OkatB # 0
propel va yivel péoa and KatdAnAn dpaoctnpidtra. MNa napddetypa, prnopel va dobel
TO dldypappa dlaoTiuatog — Xpovou (U — t) oe opaAd emiBpaduvépevn kivnon kat va
{nmoei amnd Toug pabnteg va Bpouv mola eival n apxik TaxUtnTa Tou Kvntou Kal og
1600 Xpovo Ba oTapaTtioEL.

Na avadetxBel pe katdMnAa napadeiypara n onoudadtnta TG ouvapmong y = ax+f
o€ TPOPAAUATA AAWV ETIOTNUWY KAl TNG kabnuepvrq (wnig, Onwg yia mapddelyua, Ta
k€PN ag emixelpnong e nayla €€o0da 5000 € To prjva wg ouvdpTtnon Tou aptbpou x
TWV MWAROEWV K.T.A.
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3.5. Houvdaptnony = % - H uneppoli

MPOTEINOMENOZX XPONOZ: 2 wpeg

1. EVJgIKTIKOS #Q0oYQaUUATIOUTS
* Mia wpa yia enavéAnyn Twv avtlotpdpws avaloywy TTOoWV Kal TNV EL0aywyr) TNG ouvapTn-
ong y=%, x#0. Aleukpivion Tou pdAou Tou a, dEoveg Kal kEVTPO CUpKETPiag TNG urtepBOANG.

* Mia wpa ya eEdoknon otig didpopeg HOPPESG UTIEPBOAWY Kal oTnv emiluon TipoRAN-
pétwv mou avagépovtal oe dlaypduuata taxumtag — xpdévou otnv eubuypappn
OMOAY] Kivnon (yia otabepr| Tiur Tou SLAoTANATOG).

2. AidaxTixkol ZTdXol

Ol pabntég emdlwKeTAL:

® va npoadlopifouv Tn ox€an mou guvdgel dUo avtloTpdPwg avaloya moad,

e va yvwpilouv 6Tl n ypagwkr mapdotacn g ouvdpmong y = [3 €Xel KEVTPO
ouppetpiag TNV apxn Twv a&dvwv Kat AEoveq CUUHETPIAG TIG LXOTOUOUG TWV YWVIOV
Twv a&évwv Kat va prnopoulv eniong va tn oxedldlouy,

® va yvwpi(louv To pOAO TOU a yla TN YPAPIK TTapdoTacn g ouvdptnong y = [g :

3. ZxdAla - QAidaxTikes wgoogyylogis

® Na dleukpvioTel 6Tl n ouvdptnony = % dev opiCetal yia x = 0.

e H évvola g ouppetplag eival yvwotr) otoug padntég amd tnv A’ Tuuvaoiou.
Eropévwg, unopel va diariotwel eUkoAa and Toug HabnTtég oTn YPapLkn mapdotaon

Mg ouvdpTnong y =% Kal oTn ouvéxela va aglomoinBel oTnv KATAOKEUN TNG YPAPIKNG

napdotaong (Bpiokoupe 3 — 4 onueia pe BETIKEG TETUNMEVES, KATAOKEUALOUE TOV Eva
KAGQDO0 Kal e T CUMMETPLIKA Toug onpeia Tov Ao KAADO).

e ApoU ol padntég eEaoknbolv 0To OXedlAOUO umePBOAWY Omwg Y =%, y =%,

y = —%, y = —0?5 K.T.A. uropoUv va odnynboulv oto eEAg oupnépaopa: av a > 0, N

urtepBoAr Bpioketal aTo 1o — 3o TETAPTNUOPLO TWV AESVWY, eV av a < 0, n uttepBoAN
BplokeTtal 0To 20 — 40 TETAPTNUOPLO TWV AEOVWV.

ApaoTnpidTNTEC B

1. Aivetat o SImAavég Tivakag pe Ta 10o30vapa ToU Eupd e Al 1,1065
e HEPIKA GANa vopiopata katd tnv 20-8-2002: 0,6991

a) 'Eva moukdpioo nwAeitat 30 €. Mowa eival n tun Kopwva Aaviag 7,4337
Tou og SoA\dpla HIMA kat rota og Aipeg AyyAiag; 90,3148

dpdyko EABeTiag IREEEE]
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B) 'Eva moukduioo nwAeital 30 doAdpta HIMA. Mola eivat n T Tou oe Eupw kal
nola og Apeg AyyAiag;

Y) Na Bpeite ouvaptACELQ TIOU VA ETATPEMOUV:
— EUPW 08 KOPWVEG ZOUNDIAG: ......oooeeeeeeeeeeee e
— KOpWVEG Z0UNDIAG O€ EUPW: ..o
— AoAdpla HIMA ge KOPWVEG AQVIOG: ....ocooie oo
— Aipeg AyyNag 08 OPAYKA EABETIOR: ..ovoovooeoeeee e,

‘Exel darotwBel melpapatikd 6Tt To BApog Tou
dépuatog evég avBpwrou eivat mepinou To 6,25% OWHATOG y [5£pPATOG X
TOU OUVOAIKOU TOU BAPOUG. 160
a) Na oupmAnpwoete Tov dimAavd mivaka (otnv 9
Teheutaia ypauur) va CUPMANPWOETE TO JIKO 100
0ag Bapog). 3
B) Na ekppdoete TO y WG CUVAPTNON TOU X. 80
4

EmavaAnnTikég ackfioeig 3ou

. H ypaowni napdotaon g ouvdpmong y = (3a + 1)x + 2 diépxetal and 1o onuelo

A2, -2).

a) YmnoAoyiote TO Q.
B) ZupmAnpwote Tov mivaka: n -2

Y) Na kdvete TV ypapIki tapdotaocn g ouvdptnong.

. And 120 kA TeUTtAa tapdyovtat 18 KNG {axapn.

a) Na cuumAnpwoete Tov Tiivaka:

Bdpog TeUTAWV 0 KING x [BRPL0G]i] 30
Bdpog Laxapng oc KING y [BEE:] 36 54

B) Na ekppdoete 10 BAPOG TNG Mapayouevnsg {axapng wg cuvdApTtnon Tou BApoug
TWV TEUTAWV.

y) TMdéon Caxapn 6a napaxBei and 10 Tévouq TeUTAQ,

d) Ta va éxoupe napaywyn 3 Tovwy {dxapng, ndéoa TeUTAa xpeldlovtal;

. Mia euBeia Siépxetat and v apxr) Twv afévwv kat and to onueio A(V3, 3).

a) Na Bpeite T ouvdpTNoM TOU €XEL WG YPAPIKY TTAPA0TACT TNV eubeia autn.
B) Na Bpeite T ywvia rou oxnuartiCel n mapandvw eubeia pe Tov dova Ox.

O o64g evog urtalAou auEndnke katd 10%.

a) Na ekppdoete TIq vEeg anmodoxEg ToU UTIAAAAOU WG CUVAPTNOT TWV TIPONYOUUEVWV
anodoxwv Tou.

B) Av ol véeq unviaieg arnodoxég Tou eival 1300 €, va Bpeite TIg mponyouueveg anodo-
XEQ TOU.
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5. a) Na oxedldoete v eubeia y = Ax + 2, av yvwpilete OtL To onueio A(-7, —12) avrikel
otnv eubela aum).
B) Na Bpeite moleg and Tig napakdtw eubeieg sival mapdAAnieg xwplig va Tig oxedld-
O€TE:
i)y=§x+1 i)y =3x+2 iii)y = 0,5x iv)y=x+3 v) y=3x-2

Na dikatoAoynoeTe TNV Andvinor| oag.

6. 'Eva autokivnto dlaviel pia andotaon 400 km og 6 wpeg. MNdoo mpénel va auEioel v
Taxutntd Tou, wote va dlavuoel Tnv (Bla andotaon oe 5 WEEG;

7. Aivetat n ouvdpmon f(x) = 2x + 5.
a) Na urohoyioete v napdotaon A(x) = f(x + 2) + f(2x - 1).
B) Na Adoete v eElowon A(x) = 0.

8. Aivetal n eubela (e) pe e&lowon y = (2N + 1)x + 3u — 2. Av yvwpifoupe 6Tl eivat
MaPdMNAn otnyv eubeia pe eElowon y = -5x + 7 kat Tiepvdel and 1o onueio B(-1, 6), va
Bpelte Toug aptBpoUg A, .

9. Aivovtal ol euBeieg (g4): y = 2x Kal (g,): y = —-0,5x. Na arnodeiete OT1 eival kdbeteq.
Ev3eIKTIKO KpITHplo a&loAdynong

B AZKHZH 1:

Na oupnAnpwoete Tov nivaka pe avaloya nood: 2 4 8 7
m AZKHZH 2: 6 18
H eubeia Tou dimAavou oxuatog €xel kAon Ay
1 2 3
A-% B.3 -2 A -3 5
Na KUKAWOETE TN OwoTr andvinaon. 1
X
3 240 2 37

—_

w N

B AZKHZH 3:
H kAlon tng eubeiag nou diEpxetal and ta onpeia
0(0,0) kat A(-2, 6) eivat:

A-2 B.6 I.-3 A- 1
3 A
Na KUKAWOETE TN owoTh andavinon.

N W
N

-

| £

® AZKHZH 4: i 2
H eguBela Tou dimAavou oxruarog xel eElowon: 7'
Ay =—%x B.y=3x T y=-3x Avy=2x / 2

Na KUKAWOETE TN owoTH andavinon.
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B A>KHZH 5:

210 JmAavd  oxnua y = 3x YA /& .
divovtat ol eubeieq €4, y = —2X ‘ / B
1
€5, 83, Kat €,. Na avn,- y = 0,4x = N
otolxioete oe Kabeud 4 3 2 2 3 4%
mv e€loworn] TnG. y =— [1 X = 7-
2 23
y = -1,3x Fa
B A>ZKHZH 6: y
Na oxedldoete o0TO BIMAAVO 7
ouotnua opBoywvinv atdvwv 6
TIQ eubeieg e eElowoelg: :
y=X y=7X Yy =-3X Kal 3
5
y = _§X' ! [0) X
10 -9 -8 -7 -6 -5-4 - ’-114’1‘6'2‘0
2
3
4
5
6
7
8

Napadeiypata d158aokaliag pe pUAAO epyaciag |

= NMAPAAEITMA 1o0:
Evétnra: Kapteowavég ouvtetaypéveg — Mpapiki mapdotaon ouvdptnong.
Ztéxor:  Na odnynbouv ol padntég otn damiotwon 6Tl kABe onuelo Tou emMEdou
prnopel va napaotabel and éva felyog apBuwv (a, B) kat avtiotpopa: OTL Ot
KABe (elyog aplBuwv avtiotolyel éva pdévo onueio.
Na Bpiokouv TIg guvteTayuéveg evdg onueiou.
Na Bpiokouv éva onpueio, étav divovtal ol CUVTETAYMEVES TOU.
Na Bplokouv TIG CUVTETAYUEVEG TOU GUMMETPIKOU EVOG ONUElOU WG TIPOG TOUG
d&oveg kal TNV apxn Twv agévwy.
Na urtoAoyiCouv v andotaon dUo onueiwv, étav divovtal Ol CUVTETAYUEVEG TOUG.
M€B0d0og: Melktr} (KaBodNyoUEVN - AVAKAAUTITIKY).

e dUAAO epyaciag e
H peydAn pépa éptace! O Mo Kpiowog aywvag oty totopia g EBvikng opddag nodo-
opaipou g EAAGdag 6’ apxioel oe Aiyo. O opoomovdiakdg nmpomovnTAg divel TIG TeAeU-
Taieq 0dnyieq otoug naikteq. Toug epPuxwvel kat eEnyel T B€om ToU Kabevdg. Na va yivel
To karavontog, deixvel otouq Taikteg €va oxedlaypauua pe duo kdbetoug Atoveq ol
oroiol diEpxovtal amnd To KEVIPO TOU yNredou.
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‘Exel Xwpioel udAlota Toug
d&oveq autoug oe (oa dlaoth-
para pe pnkog 1 cm oto oxe-
Sldypapua, aAAd otnv mpay-
datikéTTa kdBe cm avtioTol-
xel oe 10 m.

Ma va meptypdyel KaAUTePaA
B€omn Tou Kabevdg XpPNoLUoTIOL-
el duo aplBuolg: Amdé TO
onuelo dnou Bploketal kdbe
naikmng, Pépvel KABETES OTOUG
d&oveq. O aplbudg mou avtl-

™
e P

i T

otoixel otov dEova x'x Aéyetal TETUNEEVN Kal 0 aplBudg Tou avtiotolyel otov d&ova y'y

AéyeTal TETaygévn Tou TaikTn.

MNa napddetyua, Aéel 0tL o Talktng B éxel TteTunuévn -3 kat tetayuévn 2. Mo arnAd ypd-
@el B(=3, 2) kal Aéel éTL 0 aiktng B éxel ouvteTayuéveg (-3, 2).

1. Na oupnmAnpwoeTe Tov MAPAKATW Tiivaka pe Ti§ 8éoelg kat Twv 11 malktwv:

TeTpunpévn x Tetaypévny | Suvretaypéveg (X, y)
A

S > X 0O I NMmMP 1w

-3 2 (_3! 2)

2. O mpormnovntr|q divel evtoAr| otov naikt M va Kveital Tpia TeTpdywva unpootd, étav
erutiBetal n opdda kat dUo TeTpdywva niow, étav apdveral. Moleg eival oL ouvteTay-
MEveq Twv BEEWV OTIG omoleg TPEMeL va BplokeTal 0 MAlKTNG 0’ AUTEQ TIG TIEPUTTWOELS;

Otav eruti®etal: .ooovve

........... ‘Otav apOVETAL oo

3. O mpormovntrq divel evioAr) gTov Taiktn © va Tpopodotel, av uropei, Tov naiktn M
e MAKPLVEG DlaywVvieg UMaAlEég. Xpnaoldorolrjote To opBoywvio TPlywvo TIou oxXnuaTti-
Couv oL taikteg ©, K kat M yla va urtoAoyioeTe TIq anootdoelg HETAEU TWV TPLOV QUTWV

TIALKTWV.

And ta napandvw napadelyaTa CUUMEPANVOUUE OTL: .....ovveeveceeevecreeeese e
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MNa va opyavwooupe Kal va HEAETiooUUE KaAUTepa Evay eMMed0 XWPO, XPNOLUOTIOL-
oUpe duo kABetoug d&oveg x'x Kal y'y We Koy apxn éva anueio O.

NEHE OTL EXOUE VO ..ot e s
Av otoug d€oveg auTtoug xpnotdomnolooupe TNV (dla povdda pétpnong, tote Aéue Tl
EXOUME EVQL ... e e

Kdabe onpueio M Tou ermunédou kabopiletat and €va povadiko {euyog apbuwy (a, B) mou

OVOUACOVTAL ..o Tou onueiou M. O apBudg a eldikdTepa Aéyetal
..................................... Tou onueiou M, evid 0 aplOPOG B AEYETAL oo, TOU
onueiou M.

Av éva onuelo aviKel 0TOV AEOVA X X, TOTE EXEL ..o {on pe 0.
Av €va onuelo aQVrKeL OTOV AEOVA Y'Y, TOTE EXEL ..o {on pe 0.
H apXn TWV AEOVWV O EXEL OUVTETAYHEVEG .......oooveeeeeeeeeeeeeeeesveseeseeesseees s
Mapatnpriote Toug naikteg K kat M. OL B€oelq Touq eival GUUPETPIKEG WG TIPOG ..........
OL TETUNUEVEG TOUG EIVAL oo , EV) Ol TETAYMEVEG TOUG EIVAL ..o,

levikd, propoupe Aotrdv va oupnepdvoupe OTL TO CUMUETPLKO evog anueiou (a, B) wg
TIPOG TOV AEOVA X'X EXEL GUVTETAYHEVEG ... oot

10. Mapatnpriote toug maikteg © kat K. O1 B€oelg Toug elval CUUMETPIKEG WG TIPOG
............................................................ Ol TETUNUEVES TOUG Elval ......c.cceveeee..... EVA OL TETAY-
MEVEG TOUC EIVAL .o levikd, propoupe Aotrdév va ouunepdvouple
OTL TO OUMMETPLIKS evog onuelou (a, B) wg TPOG Tov dEova y'y €xel OUVTETAYUEVEQ

11. I'I,apa'rr]pr']o-rs Toug naikteg K kat H. Ot 6éoelg Ttoug y
EIVAL OUUUETPIKES WG TIPOG ... "o 1
Ol TETUNMEVEG TOUC VAL oo.ooooeveeeeeeeeecceeeeeeeeees Kat o "ETAPTNHOPLO| TETAPTNHOPIC -
TETAYUEVES TOUG EIVAL ... X' v
MropoUpe AOIOV VA CUUMEPQ{VOUE OTL TO CUMHETPIKG — TETAPTNHOPLO | TETAPTNHOPLO

evog onueiou (a,B) wg rpog v apxr O Twv akdvwv €xel y'

OUVTETAYHEVEC ..o
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12. Mevikd, éva olotnua opBoywvinv afdvwv xwpilel To emninedo oe TECTEPIS YWVIEG TIOU
AEYOVTQL ..o Kat oupBoAifovtal pe Aatvikoug aptduoug |, 11, 1l kau IV.

13. MriopoUpe va kataAdfoupe oe molo teTaptnuéplo Bpioketal éva onueio M(a, B)
and Ta TPEAoNUA TWV APV a Kat B :
2to | Tetapmnuéplo to a eival
2to |l Teraptnuéplo to a eival
2to Il teraptnuéplo to a eival
210 IV teTaptnuéplo to a eival

14.Ta va unohoyiooupe v andéotaon dUo onueiwv A kat B Tou emmédou, XpnotuoTol-
OUME TO e o’ éva Tplywvo pe unoteivouoa Tnv AB.

= MAPAAEITMA 20:

Evérnra: Avdhoya mood — H ouvdptnony = ax.

Z1éxol:  Na ouvdebel n eElowomn Tng eubelag y = ax e TNV €vvola TwV avaAoywv TTOCWV.
Na odnynbouv ol pabntég otn diamiotwon 6Tl N YPAPIKY napdoTtacn Tng
ouvaptnong y = ax eivat eubeia mou diépxetat and to O.

Na Bpilokouv (amd Tn ypagikn mapdotaon) Tnv T Tng ouvdptnong yla
YVWOTH TN TOU X.
Na Bpiokouv (amd Tn ypapikr mapdoTtaon) TNV T TOU X YLA YVWOTH T Tou Y.

M£60d0g: Mektr} (kaBodnyoupevn — AQVOKANUTITIKY)

e dUANO epyacgiag e

‘Eva Katdotnua poUxwv Kdavel kmtwon 40% o oha Tou Ta &(dn! Av ovoudooupe x Tnv
KAVOVIKH T evdg eldoug Tptv and Tnv EKMTwon Kal y TNV Jelwuévn Tur Tou eidoug
autoU petd Tnv ékmrwon;:

1. Na ouumANpwWaoeTe TOV MAPAKATW THiVaKA HE TIQ TIEG dlapdpwV ELOWV:

INLTGIIR M mavTeAGvi [Toukdpioo| pouoTdvi | pmAoula | mamouUTtola | maATo

50 € 30 € 70 € 20 € 40 € 100 €

3. Na oupm\npwoete Tov mivaka: y
XU Vig£:70To o] To LA X

4. Otav duo nood x kat y eivat avdhoya, Téte 0 AOYoq % ...........................................................

5. XpnoonooTe TO CUUMEPATHA TOU EQPWTNUATOG 3 YIa VA EKPPATETE TO Y WG OUVAP-
TINOT) TOU X oottt
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6. 2to OiMAavd oUOTNUA CUVTIETAYMEVWY va

TIAPACTNOETE TA ONUE(a e OUVTETAYUEVEQ 82
(x, y) mou Bpnkate otov mivaka 1.
TUTIAPATNPEEITE; oo 70
60
7. Na oxedldoete ) ypaglkn napdotaon InG 50
ouvdptnongy = 0,6x. 40
XU ¥ix ¢=10 Yo (oo LA 30
..................................................................................... o0
8. And n ypagiki napdotaon (xwpig uroho- g
YlopoUg) va Bpelte v T Je TNV EKTTw- X

on mou nwAeital éva {euydpt kAAtoeg, éva O' 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
paytd kat éva gakdkl Tou €Xouv Xwpig v
ékrtwon 10 €, 35 € kat 80 € avtioToka.

9. And Tn Yypaplki mapdotaon (Xwpiq urnoloylopouq) va Bpeite mooo eixav xwpig Tnv
EKTTTWAT), €va TAVTEASVL TIOU ayOPAOTNKe TEAKA Ue TNV EKmTwon 54 € kat pia ¢ou-
0TA TOU AyOPAOTNKE TEAKA HE TNV EKTTTWON 60 € ..o

= NMAPAAEIITMA 3o:

Evétnra: H ypagiki napdotaon g ouvdptnongy = ax + .

Itéxor:  Na dlakpivouv oL HadnTég TIG OMOIOTNTEG TWV YPAPIKOV TAPACTACEWY TWV
eubelwv y = ax + B, otav to a eival oTabepd Kat To B petaBAreTal 1) To B eival
oT1abepd Kal 1o a peTaBdNAeTaL..

M£B0d0g: MeikTr| (KaBodnyoUuevn — AVAKAAUTTTIKT)

e dUANO epyacgiag e

1. Z10 dimhavo ouotnua a&évav va Ay
oxedlaoeTe TIG YPAPIKEG TIAPA- -
O0TAOEIQ TWV CUVAPTHOEWV: 7
y=2X, y=2x+ 1,y = 2x + 3, 6
y=2x-3kKay = 2x - 5. S
2. Tt KOO XAPAKTNPLOTIKO €XOUV 3
Kal oL évte auTtég eubeieg; 2
.................................................................. 1 ) X
.................................................................. 0987 6-5-4-32-1,/]12345678910
.................................................................. 2
3
.................................................................. .
.................................................................. 5
Zvunépaoua: 6
7
‘O\eg ol eubeieq e eElowon Tng .

MOPONG Yy = 2x + B, érou To B
METABAANETAL, EIVAL .ooovveeoee s
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3. levikd, OAeq ol eubeieq pe eElowoelg y = ax + B, érou to a eival otabepdqg aploudg
KOL TO B UETABCGARETOL EIVAL w..ooveeoeeeeevve s

4. 1o dimhavé auotnua agévwv va oxedld- y
OETE TIG YPAPLIKEG TAPACTACELS TWV ¢
OUVAPTACEWV: 6
y=2x+3, y=3x+ 3, y =-2x + 3, 5
y=-X+3Kkay =x+ 3. N
5. TLKOWG XOPAKTNPELOTIKG £XOUV Kal Ot o %
TEVTE QUTEQ eubeieg; 40987 6-54-3-2-1,/ 123456780910
2
................................................................................... 2
................................................................................... i
5
................................................................................... 5
................................................................................... 5
.......................... 8

Supmépaopa: ‘Oleg ol eubeleq e eElowan ™G HoPPrg Yy = ax + 3, Orou To d PeETA-
BOAAETCL, ..ot

6. evikd, OAeqg ol eubeieq pe e€lowoelg y = ax + B, ornou 1o B eival otabepdg aplOdg Kat
TO O HETABGAAETAL, ..o

Ymodelypatikég AUOCEIGC GOOKHOEWYV

= 3.1
AZKHZH 3

Av x eival n U xwpig oépo, tdte n emBdpuvon Ba eival % X. ZUVETIWC N TEAIKY] TIUN
8[valy=x+%x ny=x+0,08x 1 y=1,08x
AZKHZ=H 5

a) H mnepluetpog Tou opBoywviou eival 2x + 2y = 60. Apa 2y =60 -2x 1} 2y = 2(30 —X)
n y=30-x

B) To euBaddv Tou opboywviou eival x -y = 100. Apay = % .
= 3.3
A>ZKHZH 5

To onueio A €xel ouvteTayuéveg x = 2 katy = 6. Apa n kAion g eubeiag Ba eivat:
a=-= = g = 3. Zuvenwg €xoupe v eubeia y = 3x.
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= 3.4

AZKHZ=H 5
Ma pa dadpoun x XINORETPpWY To kKOoTog eival 0,2x €. ErmunAéov mAnpwvoupe 0,5 € yla
) onuaia. Apa 1o ouvoAikd kdéotog Ba eivaty = 0,2x + 0,5 €.

AZKHZH 6

MNa va Bpouue 1o onueio Toung pe Tov d&ova x'x Bétoupe y = 0 Kat €xoupe: 2x —3-0 = 6
A 2x =6 1 x = 3. Apa 1O onueio Toung pe Tov dEova x'x elvat to (3, 0). MNa va Bpolpe
TO onuelo Toung e Tov dgova y'y B€toupe x = 0 kat €xoupe: 2:0-3y =6 1 -3y =6 1N
y = -2. Apa 10 onpeio Toung e tov d&ova y'y eivat to (0, —2).

M 3.5
AZKHZH 1
MNa ta avtiotpdpwg avdloya moad X, y rapatnpoupe and Tov mivaka OTL yia X = 3 €X0ulle

y=4.Apaxy=3-4=12r’]y=%.rlax=1,e[valy=¥= 12.

Flax=2,eivaly=12—2 =6.MNax =4, eivaty = %=3.
MNax = 6, sivaly=% =2.Max =12, eivaty = % =1.
Sivende o ) BY' 2 3 4 6 12
uvenwg o rivakag eivat:

N ‘ B2 6 4 3 2 i

2XEAIO EPIrAzZIAZ
OEMA: «H évvola Twv avaloywv HEYEBWV OTIC BETIKEG Kal AVOPWTTIOTIKEG EMOTHPEG»

T Kpitipia emihoyrig Tou 8épatog T

A. H avahoyia moowv epgavifetal oe peydho eupog mpopAnudtwy g {wng pag. H évvola
™G peTapoAng evdg peyEBoug mou eEaptdral and €va Ao, mapouatdZeTal oty aniou-
oTePn TNG HoPPN 0 avAAoya moad.

B. H aMnAenidpaon peyebwv divetal, wg edikr) mepimrwon, and To otadepd Toug Adyo. Ot
Adyol kat avaloyieq opoedwv peyebwv TapouatdlovTal IoToPIKA wg n petdpaon and
TOV TIPAYUATIKO KOO OTOV apnpnuevo Habnuatiké Aoylopd (BA. Ztoixeia tou EUKAEdN).

. APKeTEQ BACIKEG EVVOLEQ TWV PUOLIKWV EMIOTNUWY AKOAOUBOUV TN YPAUUIKOTNTA, Onwg
T.X. otV kivnon pe otabepr) Taxutnta. Eival onuavtikd va napouactactei 1 wooduvapia
Tou aTabepou Adyou, TG avaloyiag, Tou TUTIOU TNG YPAUKIKNG OCUVAPTNONG KAL TNG ava-
napdotaong g oxéong duo peyebwv pe pia eudeia mou mepvdel and Tnv apxr] Twv agovwv.

A. H yewpeTPIKN epunvela Twv oowv e otabepny avaloyia epgpavifeTal YewUeTPIKA oty
opoldTNTA KAl evTOTlETAL OTIG EPAPHOYEG OE OMIKPUVOELG KAl PEYEBUVOELG OXNUATWV.

E. H ypagki napdoTtaon TG YPAUIKYG ouvapTnong €xel wg kAiom To otabepd Adyo. Aive-
TaL €T0L N QPOPUN YA PEAETN TIPAYUATIKWY TIPORANUATWY Ue KAoelg eubelwv (T.x. Oxe-
dlaopdg avneoplkwv dpduwy 1 aAucidwy mapaywynig oe epyooTdaola e auToUaTIoUoUg).

2T. Ot ouxvég emonudvoelg TnG avaloyiag oe ekPAvVOeLg TNG KOWWVIKYG, TIONTIKAG Kal
EMAYYEAUATIKAG (NG Me KUPLO OKOmd va TOVIOTEL 1 anodoTIKATNTA TwV ATOUWY OTOUG
Topelg autoug.

Z. OLavapopEg TToU €XOUV KATAYPAPEL UE XOPAKTNPLOTIKA avaloyiag atnv poyeveoTepn
Kat oUyXpOovn KOWVWVIKY] KAl TIONTIKY TIpAYUATIKOTNTA.
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ZKodds

H évvola Tng avaloyiag eival 1dlaitepa yvwotr oe dAoug Xwpig duwe va éxel OXeTIOTEl Ue
TIq ponyouueveg évvoleg TNG METAROANG, TNG AANAeTBpaong, TG YPAUMIKOTNTAG, TG
opoldtnrag, g KAiong kat xwpig va eivat mavra duvatn n Mok avanapdoTtaon Kat o
Aoylopog ng. Eival emopévwg onuavTikd va ouvdeBouv OAeg oL Tapandvew EVVoLeg, WOTE va
yivel avTIANmTég 0 Kowvodg mapavouaoThg Toug Kat va Kataotel epiktr) n dlaxelplory Toug.
‘Evag erunmA€ov okomdg eival va peketBei n avaloyia péoa and tn olyxpovn Kowwvikr {wr
Kal TN OXOAIKN TIpayHaTikdTNTA.

2ToXol

e H guBdbuvon Twv pabntwv atnv évvola g avaloyiag pe arrd napadeiyuara.

® H QUOXETION TWV EVVOLWY TIOU TIAPOUCLACTNKAVY e TN YPAUUIKA cuvdpTtnaon.

e H euxépela Twv HadnTwv oto AoYIoPS e YPAUUIKES CUVAPTHOELG KAl N ETIOTTTIKY) avara-
pAoTaon Toug.

e H emnihuon nmpoBANuUdTwY TG KaBnuepvig Lwng Ke TN XProN YPAUUKOU [LOVTEAOU.

MeGodoAoyikd wAaiaio

Ot pabntég douhelouv avd HIkpEQ opddeg OTIG omoieg apxikd mpoteivovtal Béuara — dpa-
oTnELéTNTEG ToU aretkovifouv TIG évvoleg Tou oxeTilovtal pe T ypauukdétnta. ‘Otav kdbe
oudda emAéEel To BEua Tou TNV evdlapepel, TpooTabel péoa and KatdAnAn dpactnpetd-
mTa va KataAngel oe YPaupikd povrélo. Ot mpoomdleleg Twv opddwy mapouctalovral o
6Aoug, wate va dlarmoTweel n Kowr| Bdon Twv Bepdtwy — dpaoTNEIOTATWY Kal va eEaxBouv
Ta TeEAIKA oupmepAouUaTa.

Evdeictikés diafenaticés dgaotngidtntes

o MeAétn nmpayuatikwy mEofAnudtwy ekTiunong peyebwv (Olkovopia, BioAoyia, Oikoloyia
K.T.A.) LEOW TNG YPAPIKAG Tou avanapdotaong and eubeia avaloyiag. MNa napddetyua,
eKTiunom Qg napaywynig anoppiudtwy e Adrvag to 2010.

e EEaywyn HoviéAwv Kivnong pe otabepr] TaxUTnta Kal UTIOAOYIOUOG AmOOTACEWY 1] XPO-
VIKN|G JLAPKELAG.

e Xprion Qg avaloyiag yla opikpuvon Kat peygbuvan oxnNUATwy e EQaPOYES OTn Xap-
TOYPAPNON CUYKEKPLUEVNG TIEPLOXNG.

e MeAétn mpoBANUATWY e Ko™, érwg oxedlaoudg odikou SIKTUOU O€ OpElvY] TTEPLOXA 1
OXedAOUOG YPAUUAC TIAPAYWYAS (e AUTOPATIONOUG) O epYOOTACLO.

® H alfnon Twv purnoyovwv oucliv €Xel WG amoTEAEOA TN dnuoupyia Tou Gavougvou
Tou «Beppoknmiou» (aU&non Tng péong TG g Beprokpaciag Tou TAavrTn, dlatdpa-
&N OlKOOUCTAATOG KAl CUVETIELEG OTNV OLKOVOLKN KAl KOWwVIKY {wr)) (Mewypagia, Bio-
Aoyia, duaikr, Kowvwvikn kat MoATikry Aywyr)).

X govodidygauua

Ot dpaotnpldTnTeg Uropoulv va ohokAnpwboulv oe Téooepa dlwpa. 2To TPWTo diwpo dla-
TUMWVETAL TO padnuatiké untdBabpo mou anarteltal kat elodyovtat ot évvoleg yUpw armd Tig
oroleq Ba KwnBouv ol dpaatnpldtnteg. 210 deltepo dlwpo yivetal mapousiaon Twv Beud-
TwV — OPACTNELOTATWY Kal oultnon ndvw oe autéq. 210 TPiTo diwpo oL ouddeg epyaaiag
TWV MabNTWV avtpeTwidouv TIg dpaotnpEldTTeg. 210 TETaPTo diwpo napouctdlovral Ta
aroteAéopara Twv opddwv epyaciag Kat ouvoifovtal oe Kolvd CUUNEPACATA.



KEDAAAIO 40 - Mepiypaikn ZTATIOTIKN
EV3EIKTIKOG TPOYPAHHATIONOG 4ou KepaAaiou

4.1 Baolkég €vvoleg NG ZTATIOTIKAG: MANBuoudg — Aslypa 2 wpeg

4.2 Tpaglkég mapaotdoelg 3 wpeqg
4.3 Katavougég OUXVOTATWY KAl OXETIKWV CUXVOTATWY 2 Wpeqg
4.4 Opadoroinon mapatnEnoewyv 3 Wpeq
4.5 Méon Tir| — Aldueooqg 5 wpeg

ZYNOAO | 1A

4.1. Baoikég €vvolieq TNG ZTaTIOTIKAG: NMAnBuouog - Agiypa
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EvdeIKTIKOS 3QoyQaumaTionds
e M wpa yla tnv évvola Tou TANBuauoU Kat Tou delyuaToq.
e M wpa yia eEdoknon oe avrtiotolxa npofAuaTa.

2. AtdaxTikol ZTdXo!

Ol pabntég emdlwKeTal:
® VQ KATAVONOOUV TIG BACIKEG Evvoleg TOU TIANBUCHOU Kat Tou delyuatog,
® va KATAVOrjoouV TN oToudaldTNTA TOU AVIIMPOoWNEUTIKOU delyaTog.

3. ZxdAla - QAidaxTikes @googyylogis

e H ZtatioTikn Bewpeital wg éva and Ta Mo anoTeAeoUaTIKA epyaleia Twv Mabnuatikwy
yla Tnv Katavonon Tou KOopou pag. Ot pabntég urnopouv va eunAakolv oe evolagpe-
pouceg dpaaTnPEIOTNTEG Yla TN dlepelivnon MOIKIAWY Kal evilaPePOVTWY BEUATWVY TNG
kadnuepwng gwng.

e H avddel&n g onoudaldtrtag evog AEIOTIOTOU KAl AVTIKEIUEVIKOU (QVTITPOOWTIEUTL-
koU) delyuatog uropel va yivel pe avapopd oe dldPopeg dNUOCKOTINOELG TIOU €yLlvav
Kal anétuxav otig npoPAEPelg Toug, emeldr] To delyua Tou eTAEXTNKE dev MTav avTl-
TPOCWTEUTIKO TOU TMANBUCOU.

® Me katdMnAa napadelypara arnd tnv eunepia kat Ta evolapepovTa Twv padntwv va
avalntnBouv ouverkeg, wote éva delypa va eival aviinpoowreuTikd. Ot epnuepideg,
TA TEPLODIKA Kal 1 TNAedpaoM anoTeAolv ONUAVTIKEG TINYES UNIKOU Yla TO KEPAAALo
autd, To omolo prnopel va rpokaléael {wnpd evdlapépov oToug HabnTtég Adyw Tou erti-
Kalpou xapaktripa Tou. Eniong unopel va anodei&el otoug pabntég 6t ta Madnuatt-
KA Bplokouv epappoyn oTig dpaatnEldtnTeqg TNG KABnuePvAg Cwng.

4.2. Tpa@ikég mMapaoTAcEIq

MPOTEINOMENOZX XPONOZX: 3 wpeg

1. EVJeIKTIKOS 3QoyQaumuaTIionds

e M wpa yla Ta elKovoypdauuata kal ta papdoypdupara.
e M Wpa yla Ta KUKAIKA Slaypdpuata Kal Ta Xpovoypdupata.
° Ma wpa yla ENAVAANTITIKEG AOKNOELG.
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2. AidaxTixkol ZToXol

Ol HaBNTEG eTIBIWKETAL:
® va KATAVOrOOUV TN XPNOWOTNTA TWV YPAPIKWY TTAPACTACEWY,
va avtAouv MAnpopopieq amd TIq YPAPIKES MAPACTACELG,
Va KATaoKeEUAZoUV ia KATAAANAT YPAPIKY) Tapdotacn Twv dedouEvwy evog Tivaka,
va apouatdlouv Ta cupnepdopaTa ag EPEUVag.

3. ZxdAla - QAidaxTikés wgooeyyiogis

e [a va Katavorjoouv oL HabnTég TIg Evvoleg auTég, poTeiveTal va Tipookopioouv ota-
TIOTIKS UNIKS amd didgopa éviuma (epnuepideg K.T.A.) 1] dldpopoug Popelg (ZTatloTl-
Krj urmpeoia K.T.\.), va eEotkelwBouv e autd Kal aTn ouvéxela va kAvouv ol {dlol Epeu-
veg, akohouBwvtag Ta £ENg Baotkd Brjpata: datlmwon ToU QVTIKEEVOU TNG EPEuUvag
- oUvta&n epwtnUatoloyiou — CUNOYN OTOLXEIWY — KATAVOUN] CUXVOTHTWV — TIAPOU-
olaon e nivaka 1y dldypaupa — cupnepdouata.

0 Xprjoweg dleubuvoelg oto dladikTuo YU auTn Tnv evotnTa:
http://forum.swarthmore.edu/workshops/sum96/data.collections/datalibrary
http://www.kethi.gr/greek/statistika/Apasxolisi/APOGRAFI_01.htm
http://www.statistics.gr/
http://www.pedtrauma.gr/gr/stats_total.htm
http://www.infopeloponnisos.gr/innovation/innovation_sources.html
http://europa.eu.int/comm/eurostat.

4.3. Katavop€g OUuXVOTATWV KAl OXETIKWV CUXVOTATWV
NMPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 tpeg

1. EVJeIKTIKIS 3QoyQaumUaTIONTS

e M wpa yla TN CUPMAPWOT) TOU TIVaKA KATAVOUAG OUXVOTHTWV.
e Mia wpa yla TIG YPAPIKES TMTAPACTACELS UIAG KATAVOUY)G GUXVOTATWV.

2. AidaxTixkol ZToXol

Ol pabntég emdlwKeTal:

® va yvwpilouv TIG €vvoleq: OuXVOTNTA — OXETIKY OUXVOTNTA — KATAVOUN TWV
OUXVOTITWVY,
Va CUUTANPWOVOUV TIVAOKA GUXVOTHTWY KAl OXETIKWV CUXVOTATWY,

Va KOTAOKEUAZOUV IO OUYKEKPLUEVN YPA(PIKY TIAPACTAON HIAG KATAVOWNG
OUXVOTITWV.

3. ZxdAla - QAidaxTikés wgoogyylogis

® 3TOUQG HaBNTEG elval 1N yvwoTr 1 évvold ToU TTI0o0aToU, To oroilo AANwoTe ouvavtouv
o€ OANEQ dpaotnpldtnTeg TnG Kadnuepwvrq Lwng. ©Oa npénel edw va KATAvoroouv
Kal va XPnotUoTorjoouy TNV opoloyia: dlahoyr — ouxvOTNTES — OXETIKEG OCUXVOTNTEG.
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4.4. Opadomoinon mapaTtnPHoOEwv

MPOTEINOMENOX XPONOZX: 3 wpeq

1. EVJeIKTIKIS 8QoyQaumuaTionds

e M wpa yla tnv opadoroinan Kat Tn GUUIANPwon TIVAKWY CUXVOTHTWV.
* Mia wpa yla T YPAPIKY) MapdoTaon OUadOoMOoIUEVWY KATAVOUWY [e LoTOYPAUMA.
° Mia wpa yla eENavaANTTIKEG AOKNOELG.

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol MabNTES ETSWKETAL:
va opaéonmouv otatloTikd dedopéva oe dedopévo aplBpd kKAdoewv {oou TAGTOUG,
® VA KATAVOrioouv TNV évvold ToU MAATOUG TwV KAACEWY,
® V[ MAPLOTAVOUV LA OPAdOTIOINUEVT) KATAVOUN e lméypauua, oto orolo To UYog Twv
opBoywvinv Tou tooutal he Tn ouxvotnTa g avriotoxng kKAdong.

3. ZxdAla - QAidaxTikes @googyylogis

Me katdAAnAeg dpaotnpldtnteg Ba MEEMeL ol HadNTES va Katavorjoouv OTL, 4Ttav To TAN-
00Q TWV TIHWV Wag HeTaBANTAG eival peydAo (r.X. Ta Uyn Twv PHabnTwv Tou oxoAeiou),
elval aogUPpopo va KATaoKEUACOUE THivaka ouxVOTHTWY, ondTe KAvoupe opadoroinon
TV MAPATNPHOEWV.

4.5. Méon Tign - AiIduecog

MPOTEINOMENOX XPONOZX: 5 wpeq

1. EvdeiKTIKdS @QoyQaumuationds

Miwa wpa yla Tov urtoAoylopd g HEong TIUNG.

Miwa wpa yla Tov urtoAoyLopd TG KEoNG TIUG OMAdOTIOINUEVNC KATAVOUNAS.
Mwa wpa yia tnv elpeon g dlapéoou.

AUO wpeG yia eMiluom AOKACEWV KAl EMAVAANTTTIKA BEpaTa.

2. Aidaxtixkol ZTdXxol

OL pHaBnTég emudlWKETAL:

e va propolv va utoAoyioouv Tn HEON TIUY HELOVWHEVWY TIAPATNENOEWY, KATAVOUNG
OUXVOTNTWV KAl OUASOTOMUEVWY TIAPATNENCEWY,

e va uropouv va npoadlopicouv T dldpeao dpTiou Kal TiepttToU TIAB0UC MapaTnPROEWV.

3. ZxdAla - QAidaxTikss wgoogyylosis

¢ [a va dlarmoTwoouv oL Yadntég OTL N pEom Tr| emmpeddetal and T akpaieq mapa-
penoelg, uropel o d1ddokwy va dwoel mapadelypata, énwg n Babpoloyia dUo padnrwv:
Mabnmg A: 12 14 14 15 15
Mabntig B: 10 10 11 11 18
Kal va {nTrioel va urtoAoyioouv tn péon TN Kat Tn JIAUETO Yia KABe pnabnth Xwplotd.
2Tn ouvéxela va oulntnBel o yevikdg Badudg Tplurvou Kabe pabnt.

e Av umdpxel n duvatotnTa, UMopPouv oL Habntéq pe tn kabodrynon tou dddoKovTa va
XPNOLLOTIO|COUV TO EPYACTIPLO UTTIOAOYLOTWY Tou oxoAeiou Toug. ‘Etot Ba €xouv Tnv
eukalpla va eEacknBouv e Tn xprion evog AoyioTikoU npoypduuatog (m.x. Excel) pe
To orolo Ba umnohoyloouv TIG OXETIKEG OUXVOTNTEG, TN MEON TR MIAG KATAVOUNAQ
OUXVOTATWV Kal 6a KATAoKEUAOOUV YPAPIKEG TAPAoTACELS.
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i ApaoTnpidéTnTa

Ma ™ daokahia Tou kepahaiou mpoteiveTal oL HabnTéq va KAvouv ot {Blot oTaTLoTL-
KE€Q €peuveq oTo Aueoo meplBArlov Toug. MNa to okond autd, pnopouv ta nawdld va
evBappuvbolv va Kataokeudoouv éva epwtnuatoAdylo pe Bdon ta evdlapgépovtd
TOUG, LY. €N HOUTIKNG TIOU TPOTIHOUV, EKMTOUNES TNAESPAONG, ABANTIONOS K.T.A. ZTN
OUuVEXELQ va amavtrioouv ot (dlol avivupa Kal va avalntioouv anaviioelg and Toug
¢iloug Kal Toug yvwotoUug Toug. ApoU ouykevtpwBouUv Ta amoTeAéouara, va Yivel
KwJ3IKOTIONoN TWV anaviioewy Toug otov mivaka g Tdéng, va Toug {ntnbel va aret-
KOV(OOUV TO OUPMEPAOUATA [E YPAPIKEG TIAPACTTATELG KAl VA OXOMACOUV TO amnoTENe-
oua. Enflong, unopouv va ekTiuRoouy av Ta CUMNMEPACHATA auTd LoXUouV YevikaTepa
oe O\o 1o oxoAelo 1) oe 6Ao Tov MANBUOUS TNG epLloxXng Toug. Me eplogdTepa mapa-
delypata ol pabntég va katavorjoouv TIg €vvoleg Tou delypatog, Tou TANBuapoU Kat
NG AVTIMPOOoWMEUTIKOTNTAG evog delypatog. Av undpxel n duvatdtnta, propouv ol
MabNnTéq va yvwpioouv Tnv eneEepyacia Twv dedopEvwv TNG €peuvag amnod UTOAOYLOTH
KAl va Xelplotolv ol {dlot To avtioTtolXo AOYLOMIKO.

Ev3eIKTIKO KpIThHpIOo a§ioAdynong

Adpkela: 1 wpa

H AZKHZH 1:

Ze ua épeuva pwtridnkav 200 kdTolkol piag 1oAng: «Molo Bewpelte MO oNUAVTIKG
MPEOBANUA yla v moAn pag;» Ta aroteAéopara gaivovral oto mapakdtw papdo-
Ypauua.

Na emAgEeTe TN owoTH r
amdvrnon
H oxeTkn ouxvomIa TG o500 5g0; 109% 5%
TING « Yopeuon» eiva:
H ouxvémra g TIung
«EykAnuatikdtnTax eiva: 89 2 @0 e

H ouxvémta g Tiung 35 40 50 65
«KukAo@oplako» eivat:

MNoocooTd %

To M0000TO TWV KaToKWV ToU 0
dev Bewpel onpavtikd medpAn- 35% 40% 50% 65%
ja TV «Anoxgteuon» elvat;

Av Kataokeudooupe KUKAIKO
didypaypa, n SJT(KEWpT] ywv[a 90°
TIOU QVTLOTOLKEL TNV TIUN
«MdAuvon» Ba eiva:

Ydpeuon
Arnoxgteuon
MdAuvon
KukAopoplako

10° 72° 36°

EykAnuatikdtnrta

AZKHZzH 2:

a) Na Bpeite ™ péon TN kat ™ SIAUECO TWV MAPATNENCEWV:
12 15 12 14 13 15 18 13 17
B) Na Bpeite TN pnéon TN KAt TN SLAPECO TNG KATAVOUAG CUXVOTHTWV:

5 6 7 8
pININiEly 3 5 8 4
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B AXKHZzH 3: 30 42 37 22 32 44 20 35 46 25
>Tov Tivaka divovtal ot NAIkieg Twv 50 32 21 59 39 21 38 54 27 45 20

EPYACOHEVLY Hag emxeipnong: 43 29 34 43 22 25 39 37 57 47
31 35 53 23 49 32 41 24 33 38

i i 36 27 31 37 52 24 36 48 28 30
a) Na cuprmAnpwoeTe Tov Tivaka:
20 -30
30 - 40
40 - 50
50 - 60
B) Na ektiuroete Tn péon nAikia Twv epyalopévav g emxeipnong.

EmavaAnnTikég aoKfo€Ig§ 40U KepaAaiou

1. Metprioaue 1o UYog 30 padntwyv wag téd&ng MNuuvaciou kat mmpape ta akéAouba
anoteAéopara:
165 145 150 160 160 165 170 155 165 155
160 150 165 150 165 165 150 155 170 155
145 160 165 170 165 150 150 165 155 155

Na kataokeudoeTe ToV THivaKa KATAVOURG CUXVOTAHTWY KAl OXETIKWY CUXVOTITWV.
Ané Tov miivaka autd va Bpeite To T000aTd TWV LABNTWVY ou €xouv UPog

i) Atydtepo twv 175 cm.

ii) Touhdyotov 170 cm al\d kat To oAU 180 cm.

2L

2. 210 dmAavo Tivaka ouxvoTATwy divetal n Katavour Tou aptdpou twv madlwv 50 olko-
vevelwv. Na Bpeite Tov aplOud Kal To ooooTd TWV OIKOYEVELWDV TIOU €XOUV:

a) TouhdxioTov 2 madid . ApIBUGG MaAIBIGV X;

B) Aydtepa amd 3 madid. 0 12

Y) akplBwg 1 maidi. 1 10
0) amnd 2 £wg 3 madld. 2 18
3 7
4 3

3. Na cupnmAnpwoeTe ToV MAPAKATW Tiivakda:

SuxvotnTeg | SXeTikéQ SuxvoTnTEg

1 20%
2

3 30%
4 7

Do 50 |
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4. >to dmAhavé KUKAKG dldypauua ¢aivovral ta aro-
TeENéoUATA TWV €KAOYWV, Yla TNV avdadel&n tou Mpo-
é0pou evdg ouMdyou. ‘EAaBav pépog 200 uEAN
Tou gUNYou. Ard Toug Téooeplg urtoyneloug A, B, I
Kat A, o uroynplog A ocuykévtpwoe 40 Yrpoug. H
ywvia Tou KUKAIkOU TOpEd TIOU avTIOoTOlXel oTov uro-
grigplo I eivat 126°. Mooeg PriPoUC CUYKEVIPWOE O
KABe umoymeLog;

5. Ou apBuol x, 2x-1, 8, a-1, a-2, 6x-1, 21, 7x+1, 2a-1 €xouv dlataxbel oe avfouoa
oelpd peyEBoug Kat €xouv PEoM T Kat didpeco 14. Na Bpelte Toug aplbuolg a kat X.

6. H péon Babuoioyia evog pabnt oe 4 daywviopata duoiknig eival 15 kat onuepa
YPAPEL Kal Eva TEUTTTO dlaywvioua!

a) Av oto méWTo dlaywvioua o abntng ypdyel 11 nowa Ba eivat n véa péon Baduoloyia;

B) Motog eivat o PKPATEPOG KAL TIOLOG O HEYAAUTEPOG duvaTOg HETOG OPOG TIOU UopPE(
va €xel 0 Habntig autdg Kat and ta meévte dlaywviopara;

Y) Tt Babud mpénet va ypdyel oTo MEUMTO dlaywvioua yia va avefdoel Tn Babuoioyia
TOU KaTd pia povada;

7. O péoog unviaioq MoBog v epyalopévwv oe pia emxeipnon eivar 1200 €. Av
npooAnebolv Aot 5 epyalduevol pe p€co pnviaio podsé 1000 €, téte 0 PE€oog
MoB84q OAwv Twv epyalopévwy yivetal 1150 €. Na Bpeite To v.

8. To p€oo UYog 10 kahaBoopalplotwy piag opddag eival 204 cm. O mpormovnTg yia va
augnoel 1o pé€co UPog g ouddag naipvel dUo akdun maikteg pe Uyn 206 cm kat 210 cm.
Moo eival Twpa to pé€co UYog TnG oudadag;

9. H péon T 9 apbuwv eivat ion pe 4. Motov aplBud npémnel va poobEcoupe o autolq
waoTe n véa péan TN va yivel ion pe 5;

Napadeiypata d18aokaliag pe UAAo epyaciag

= NMAPAAEITMA 1o:

EvoéTtnra: Baokég ‘Evvoleg — Mpagikég mapaotdoelg — Karavouég ouxvotiTwy.

Z1éyol:  Na Karavorioouv oL HadnTég TIG BACIKEG évvoleg TNG ZTATIOTIKAG, VA Uropouv va
KATAoKEUAOOUV Kal VA PUEAETOOUV YPAPIKES TIAPACTACELS KAL VA CUUTIANPWVOUV
T{ivaKeq OUXVOTATWY KAl OXETIKWV CUXVOTATWV.

M£60d0g: Meiktr} (kaBodnyouUpevn - QVAKANUTITIK).

e dUANO epyaciag e

O &6Aog Tou Euro 2004!
>tov napakdtw mivaka napouatdlovral Peplkd otolxeia 20 TodoopalploTwV TNG €OVIKNG
opddag nodoogaipou Tng EANAdag, nmou katéktnoe 1o Eupwnaikd mpwtdbAnua tou 2004.

B T T 7 7 7 T

1. Bpulag Znong ErubeTikdg 31 182 dlopevtiva
2. MNavvakdmoulog 2TéN0G Mgoog 30 172 70  MndAtov

3. Mkoluag Mdavvng AUUVTIKOG 29 184 76  TMavaBnvaikdg
4. AéN\ag Tpaiavég AHUVTIKOG 28 196 88 Pdua

5. Zayopdkng ©0odwpng Méoog 33 178 75 AEK
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6. Kapaykouvng lwpyogq MEoog 27 176 74 lvtep

7. Katooupdvng Kwotag Méoog 25 182 75 AEK

8. Kapgg MavteNig Mgoog 26 180 73  OAuprakog
9. Kayng MixdAng AUUVTIKOG 31 182 79 AEK

10. Adkng BaaiAng MEoog 28 177 71  AEK

11. Mnaowvdg Ayyehog Méoog 28 180 76  MNavaBnvaikdg
12. NwoAaidng NTt€ung EmbeTikog 31 170 70 AtA€tiko Mad
13. NiomoAldng  Avrwvng Tepuaropulakag 33 187 88 OAupumakog
14. Nrtaumicag Nikog AUUVTIKOG 31 186 86 Agatep

15. MNanadémouhog Anurteng EmbeTikdg 23 177 69 [Mavabnvaikdg
16. Zeitapidng Moupkag ALUVTIKOG 23 185 78  TMavabnvaikdg
17. Towdprag BaoiAng Méoog 32 185 83 AEK

18. dUooag Tdkng AUUVTIKOG 31 188 80 Mmevopika
19. Xahkidg Kwotag Tepuaropulakag 30 196 92 Mavabnvaikdg
20. XaploTtéag Ayyelog EruBetikdg 24 191 82 Bépvtep Bp.

. E&etdlovtag ta napandvw otoixeia, £vag abAnTikoypdpog diariotwvel 0Tl prnopel va
MeEAETACEL Kave(Q TOUG TIOSOOPAIPLOTEG AUTOUG WG TIPOG TIOAAA «XAPAKTNPLOTIKA»
Toug. Na napddetyua uropel va PEAETN|OEL TOUG TTIOS0OPALPIOTEG WG TIPOG TN B€on
otnv ormoia aywvifovtal (TepHaToPUAAKAG, AUUVTIKOG, ETIIBETIKOG K.T.A.), WG P0G TO
Bdpog Toug, To UYPOoG Toug K.T.A.

FENIKA: To XapaktnpIoTIKé wg MPog To omoio €EeTAloupe Ta ATopa evog mAnOu-
OHOU OVOHATETAL ..o

Na avapépete YePIKEG akOUN TETOlEG HETABANTEG, WG TPOG TIG OMolEG UmopoUpe va
€EeTAOOUE TOU TTIOS0O0PAIPLIOTEG TOU Ttaparndvw mivaka:

. O aBANTIKOYPAPOG arnopaacilel Karapxaq va EAETACEL TOUG noéoocpalplmaq WG MPOG
™ MeTaBANTA «B€om oty ormoia aywvifetar. Alaruotwvel OTL UNAPXOUV TECOEPLG
duvatég Béoelg otiq oroleg uropel va aywviletal évag and toug napandvw maikteg.
MNa napddeypa pa arnd autég eival «tepuatopuiakag». Na ypdyete Kat Tig AA\eq
Béoelg drou pnopel va aywviletal évag naiktng:

1. «TepUATOPUAAKAG 2 e,

Aeue Aowrdv 6tL N |J.8TCIBM’|TT] «escr] omy orola aywviletal évag modoo@alplotig Qg
€BVIKIG OAdAG» EXEL TETTEPLG «TIPEG.
FENIKA: O1 31apopeTIkéG amavrrioeig mou gival duvatév va mdpel pia peTaBAnTi

OVOUAZOVTAI .......veerreeeeernreeeeenn. NG HeTaBAnTAG.
Na avapépete (OUupwva TAvTa Ye Ta oTolXela Tou nmapandvw mivaka) HEPIKES TIUEG
NG METABANTAG «BAROGH: ..o KAl LEPIKES TIUES TNG

HETABANTNG «OUAdA ad TNV OTIOIA TIPOEPXETAL?: ... e

. Mapatnpoldue J11 umdpxouv 2 TodooQPaAIPlOTEG Tou Tmaifouv otn  B€on
«TEPMATOPUAAKAG» KAl 6 TT0d0oPaLPLOTEG ToU Ttallouv ot 6€0m «apUVTIKOG».
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Aéue AotV OTL N TIU  «TEPUATOPUAAKAG» EXEL TUXVOTNTA 2 VW 1 TIUY «APUVTIKOG»
éxel ouxvotnta 8.

FENIKA: To mAIj60G TWV aTOUWV TTOU TIAiPVOUV IO TIMA, AEYETAL ..o
™G Tiprg auTig.

Na CoUUMANPWOETE TOV TIAPAKATW Tivaka Je TI§ TWEG TG METABANQ «Béon otnv
ornola aywvietal évag odooPalploTrG TNG OVIKAG opAdag» Kal TI§ CUXVOTNTEG TWV
TIMWOV AUTWV:

Zupvomrss

TEPUATOPUAAKAG 2
QAUUVTIKOG 6

4. O abANTIKOYPAPOG OKEPTETAL OTN oUVEXELA OTL 1 ouXVOTNTA 4 TNG TIUNAG «ETIOETIKOG»
dev €xel a&la and pévn g, napd pévo ATav avagEpeTal oTo oUVOAO Twv 20 TTAIKTWY
™G opddag. AnAadn eival kaAUtepa va Ague OTL «4 gtoug 20 Taikteg TNG €BVIKAG
opdadag, sival erubeTikoi». ' autd PeTaTpEMeL TIG oUXVOTNTES O€ TT0C0OTA!

«ETIOETIKO»: % = % =0,20 1] 20 %. Etot Aépe 6Tl «T0 20% TWV MAKTWV TNG EOVIKAG
opdadag eival erBEeTIKOI» 1) OTL «1) TN ETIOETIKOG €xel OXETIKA auxvotnTa 0,20 1} 20%»
FENIKA: O Adyog Tng ouxveTnTag pIag TIPRg mpog 1o mMA00g Twv aTtépwyv mou £&e-
TATOUHE, OVOUATETAL ... NG TIHAG AUTAG.

Na ouunmAnpwoete Tov TAPAKdTw mivaka Je TG Tég TG METaBANMg «Béon otnv
ornola aywviCetal €vag modoopalploTrig TNG €OVIKAG OpAdag», TIG CUXVOTNTEG Kal TIG
OXETIKEQ OUXVOTNTEG TWV TIWV AUTWV:

. . ZXETIKEG ZUXVOTNTEG|ZXETIKEG ZUXVOTNTEG |ZXETIKEG ZUXVOTNTEG

TePUATOPUAAKAG 2 O e I —
QUUVTIKOG 5 O ot [ —
MEDOG 3 e e [
EMIBETIKOG 4 - 0,20 20%

oo | 20 | o [ |

O abAnTIKoYPAPog BEAEL TWPA va TIAPOUCLIACEL Ta anoTeAéouaTa g épeuvag, otnv
epnuepida Tou. Z€pel Ouwg OTL oL THivakeg kal Ta voupepa dev eival EAKUOTIKA OTO KOO
oUte katavonTd arnd OAoug Toug avayvwoteg. Anopaoilel Aomdv va napouctdoel Ta
arnoTteAéouara autd pe dlaypduuara.

5. Kataokeudlel mpwta €va «EIKovoypauuas,:
Anhadr) Tomobetel og opwldviio Afova TG TWES «TEPUATOPUAAKAG», «AUVTIKOG»,
«UE00G» Kal «ETIOETIKOG» KAl OTn OUVEXeElA yla va ¢avel 0Tl n ouxvétnta NG TWAG
«TepHAToPUAaKag» eival 2, oxedladel duo mnaikteq dvw and v T autr. ‘Opota n T
«QUUVTIKOG» €XEL auxvotnTa 6, ondte oxedldlel 6 maikteq MAvw amnd TV T auTh.
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MﬂOpS[TS va YS}J[O’ST& jeRmptofolotll OEZH MOY ArQNIZONTAI Ol MOAOZOAIPIZTEZ THZ EONIKHZ EAAAAOZ

KATW ,Bldypaluuclx e KOTé:M\r]}\O s 5 £ s
aplBud MAKTWV WATE va gaivovral s 7% 7T s
ol guxXVOTNTEG TWV TIHWV «ETOG»
Kal «ETIOETIKOG; 'g g g ﬁ
FENIKA: 3Ta elkovoypdppara P % P Eﬁ%
XPNOIHOTIOIOUME TNV €IKOVa £VOG
avTIKEIYEVOU yIa va SeiEoupe Ky £ 4 f?
mooéc @Qopéc mapouaialeral 4 X g A"
auTo oTnv épeuva pag. - X 4 £y
4 4
3t ouvéxela Kataokeudlel €va i § o5& &
«paﬂ&oypappa OUXVOTITWW»: TEPHATOPUAAKES apuvTikol péoot erueTIkol

TormoBetel oe oplldvtio d&ova TIq

TIUEG «TEPUATOPUAAKAG», «QAUUVTL-

OEZH MOY ArQNIZONTAI Ol MOAOZ®AIPIZTEZ THZ EONIKHZ EAAAAOZ

KOG», «ECOG» KAl «ETIOETIKOG» Kal
oToV KABeTo A€ova TIG oUXVOTNTEG.

10

©

MNa va @avel 611 n ouxvéTnTa NG

TIUAG «TepUaTtopUAakag» eival 2,

oxedldlel éva 0pBoywVIOo TIAVW amd

mv TR auti. Opoiwg n TR

«QUUVTIKOG» €Xxel ouxvotnTa 6,
onote oxedldlel 0pBOYWVIO TIAVW

and v T auty.

Mrnopeite va oxedldoete oTO
MaPaKk&Tw dldypappua KatdAnAa
opboywvia wote va @aivovral ol
ouXVOTNTEG TWV TIHWV «JECOG» Kal
«ETUOETIKOG»;

MOAOZOAIPIZTEZ (ouxvoTnTeEg)

o = N W Hh OO N @

i

TEPHATOPUACKES

AUUVTIKOL uéoot emdeTikol

FENIKA: Zta pafdoypdpparta xpnoipomoiolle opboywvia yia va deiEoupe TMOOEQ
Popég mapouaialeral pia TiuR oTnv épeuvd pag. To GYog Tou KABe opBoywviou eival

ioo pe Tn ouxvoTnTa TNG AVTIOTOIXNG TIPAG.

€va  «KUKAIKO
didypappa»: Xwpilel éva KUKAKO dloko o€
KUKAIKOUG TOE(G, avAAoya e TIG CUXVOTNTEG TWV
TIHWV «TEPUATOPUACKAG», «AUVTIKOG», «UECOG»
Kal «eTILOETIKAG».

MNwg duwg MPETeL va UToOAOYLOTOUV Ol ETIKEVTPEG
Ywvieg TOu KABe KUKAIKOU TOMEQ;

MNa ™ ywvia 6,, mou avtioTtolxel oTnv T «Tepua-
TOPUAAKAG» 0 ABANTIKOYPAPOG HAG OKEPTNKE WG
egng:

Apou undpxouv GUVOAIKA 20 TToS0o(ALPLOTEG Kal
0 KUKAIKOG diokog €xet 360°, Ba mpéemel ta 20
dtopa va avtioTotxouv otig 360°. Ernousévwg ta 2
dtoua (rou eival Teppato@UAAKeS) Ba mpémnel va
avtioTolouv og a ywvia 8, Tétola wate:

OEZH MOY ArQNIZONTAI Ol MOAOZ®AIPIZTEZ
THZ EONIKHZ EANAAOZ

TEPUATOPUAAKEG

auUVTIKOL
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5 1 OEZH MOY ATQNIZONTAI Ol IOAOSGAIPISTES
-360° = — -360° = 36°. THE EONIKHE EAMAAOS

20 10 ,
TEPUATOPUAAKES

, , , emoeTiKol
Na urntohoyioete TIq ywvieg Mou avtioToouv
OTIG AN\EG TPELG TIUEG TNG METARANTNAG:
8,
..... . o _ ‘\!‘

e1=

P
I
|
w
3
|

apuvTikol

D
N
|

FENIKA: ZTa KukAika diaypdppara xwpiloupe éva KUKAIKG dioKo o€ KUKAIKOUG TOUEIG
H emikevrpn ywvia kd0e kukhikoU Topéa eivai avdloyn pe Tn ouxvéTnra TNnNg
avtioToixng TIPAG, kai urohoyileTal wg eEAG:

8. Na oupnmAnpwoete ta MAPAKdTw oTolela TOU apopolv TOuG TOSOOPAIPIOTEG TNG
€BVIKAQ ouddag modoopaipou tou 2004, wg TPog TV oudda oty omola avrikouv (Tov
AUyouoto 2004).

TITAOZ: e R

. a ZXETIKEG ZUXVOTNTEG|ZXETIKEG ZUXVOTNTEG |ZXETIKEG ZUXVOTNTEG
Zuxvomnreg (oe pop@n kKAGoparog) [(oe popen dekadikou) | (o€ popPr TOGOOTOU)
AEK
OAYMIIAKOZ

MANAGHNAIKOZ
OMAAA E=QT.

S Evoo || | [

9. 210 napakdrtw ddypauua va paupioete KAatdANAo aptBud maktwv oe KAbe oAn
wate va oxnuartiotel éva eikovoypaupa. Emiong va cupnAnpwoete 1o paBddypappa

OMAAA ZTHN OMOIA AFQNIZONTAI Ol OMAAA STHN OMOIA ANHKOYN Ol
MOAOZAIPIZTEZ THZ EONIKHZ EAAAAOZ MOAOZOAIPISTES THE EONIKHE EAAAAOS
£ &£ | & Ly 10
£ 4| £ £ 9
4| £ | £ Eiy 8
£ 4| & Ein ’
£ £ | £ Ky 6
£ £ £ iy °
£ £ £ | 4 ;
4 £ | £ 'y >
£ 4| £ g 1
.ﬁ' fﬁ\ ,g- 'Q. 0 AEK Ohupmiakdg | NavaBnvaikdg| Opdda
AEK  |OAupmiakég | Mava@nvaikdg | Opada eEwTepikou eEwTepikoU
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10. Na ouunAnpwoete Tov Napakdtw riivaka Kat va oxedIAoeTe To KUKAIKO Sldypauua:

AEK
OAYMMIAKOZ
MANAGHNAIKOZ

OMAAA EZQTEP.

I N

OMAAA ZTHN OMOIA ANHKOYN Ol
NOAOZPAIPIZTEZ THZ EONIKHZ EAAAAOZ

Opdda tou
eEwTEPIKOU

Mavadnvaikdg

Mapartipnon: Me ta otolxeia Tou mapamndvw mivaka o kadnyntig uropel va
TIPOETOIUAOEL avAAoyo ox€D10 pabrjuatog otnv evétnTa «Méom T — AldUECOC» HE TIQ
nAkieg, Ta Bdpn kat Ta UYPn Twv abANTWV TG €BviKAg opddag.

= NMAPAAEITMA 2o0:

Evétnra: Opadomoinon napatnprioswv. — EGpeon péong TIUng opadomnoinuévwy

apaTNEroEwy.

Zréxo1:  Na katavorjgouv ol pabntég ) dladikaoia opadormoinong oTaTIoTIKWY dedouE-
vV KaBopifovtag to MAdTog Twv KAAoEWVY Kal va prnopouv va uttohoyioouv Tn
péon T opadomonUéVWY TTapaTnProEwV.

M£6080¢: MelkTr| (KaBodNYOUUEVT - AVAKAAUTITIKY).

e dUANO epyacgiag e

Ot petprioelg yia 1o UYog og cm, 40 adlwyv apéows Yetd Tn cupnARpwon Tou 18ou urva

¢ Cwnig Toug eivat:

45 58 55 51 52 52 59 55 57 49 61 66 64 62 63 63 68 64 65 61
76 83 79 77 78 78 84 81 82 77 68 75 72 70 70 70 75 73 73 69

a) Na yivel n dlahoyn TwV MAPATNEHOEWY KAl VA CUUTANPwWwOOUV Ol EMOUEVOL TIIVAKEG.

KAdoeig
"Yyog naidiov Aiahoyn ZxeTIKR ZuxvoTnTa %

45 -55
551=165
65-75
75 -85

CEvoo || |

"y woqu:::gl(bv Kévrpo KAdong (Kévtpo kAaong) - Zuxvotnra

45 -55
55=165
65-75
75 -85

Cmvoo |||
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B) Amo to deltepo Tivaka Yk
va Bpebel To pego UYog 44
TV TTaUdSLWV.
90

y) Na ouugnAnpwoete TO 80
SmAavo loTOYPAPUA OXE- 7

TIKWV OUXVOTITWV.

60

50

40

30

20

10

0] 35 45 55 65 75 85
Ymodelypatikég AUOEIGC GOOKHOEWYV

Y

m 4.1

AZKHZ=H 6

To oUvoho Twv epwtnBéVTWY eival 360 + 280 + 160 = 800 dToua.

To nmocootd Tou unooTnpiel Tov urtoyrelo A eival ggo = 0,45 1 45%.

To nmocootd Tou unoaTtnpiel Tov uttoYrelo B eival ggo = 0,35 1 35%.

To nmooooté mou untoatnpiel Tov uttoynelo I eival ;88 =0,20 11 20%.

AZKHZ=H 7

To oUvoho Twv pabntwy Tou oxoielou eivat 120 + 180 = 300.

a) To Mogo0To TWV KOPLTOLWV elval % = 0,60  60%.

B) To mocootd Twv pabntwv g B’ MNupvaciou sival 3900 0,30 | 30%.

AZKHZ=H 8

O mAnBuoudg g épeuvag eival ol ontadol dAwV TwV oPAdwV ToU Tod0oPA(POU eV TO
detypa eivat Ta 1000 dropa tou Mepald ou pwtridnkav. To deiyua dev eival a&lémioto
yiati n €peuva €ylve ge pia pévo meploxr) kat n meloPneia Twv onadwv urootnpilel TIq

TOTIKEQ OMAdEG.

m 4.2
AZKHZH 3
a) O enikevipeg ywvieg mou avtioTolxolv og KABe Tumo eivat:
.10 o opo . 80 o o
A: 700 360 =36, B: 700 360 = 108",
I 40 360° = 144° A: 20 -360° = 72°

100 ’ 100
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, . KINHTA THAE®QNA
B) ZtnVv amnobrkn urdpxouv:
% + 400 = 40 KivnTd TNA\éPwva TUTIOU A
% - 400 = 120 kwvntd TAépwva tumou B
% <400 = 160 kwvntd TAEPwva TUToU I
% - 400 = 80 KivnTd TNAépwva TUMou A.
m 4.5
AZKHZH 3
a) O péoog 6pog Tou pabntn A sivat:
- 184+174+16+19+20+16+17+19+18+18+19+18+19+17 , _
Xp = 14 N Xy = 17,9
EVW TOU pabnty B sivat:
— 19+19+18+18+19+20+18+17+19+19+18+19+18+20 , —
XB = 14 n XB = 18,6
B) O pabnmg B €xel kakUtepn enidoon ylati €xel uPnAdTtepo péoo Opo otn BabuoAoyia
TOU.
Y) Fpdgoupe TIg Baduoioyieq Twv dU0 HabnTwv amnd Tn WKPATEEN MPOG TN HEYAANUTEPN.
A pabntg:
16 16 17 17 17 18 18 18 18 19 19 19 19 20
B pabnmg:
17 18 18 18 18 18 19 19 19 19 19 19 20 20
Apou ol mapatnproelg €xouv ApTio TIANB0G N KABe diduecog Ba eival o PEGog 6pog
Twv dU0 Peoaiwv mapatnpioewy.
JUVETIWG EXOUME: Op = 18; 18 Nd,=18 kau Jg= 19 ; 19 # Og = 19.
AZKHZH 4
a) To p€oog UYog Ba eivat:
— 1924+197+197+198+198+200+200+2014+201+2044+205+206 , —
X = 1 N x = 199,9 cm.
B) Oinapatnpnoelg eival oe avEouaa oelpd Kat €xouv ApTio MANB0g. Apa n didueosog 6a
, ‘ . , , . . 200 + 200
elval 0 HECOG 0POG TwV dUO PECAiWY TAPATNPNOEWV: O = — s = 200.

Y) Metd v avtikatdotaon Tou naiktn uyoug 192 cm and naiktm UYoug 200 cm, 0 vEOQ

HEoog 6pog Twv apatnprioewy Ba eivat:

—,_ 197+197+198+198+200+200+200+201+201+204+205+206 , —,
X'= 1 N x'=200,58 cm.
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KE®AAAIO 1o - Eypadd enimedwv oxnuatwv - Mubaydpeio Bewpnua

1.1 EpBaddv eminedng empavelag 2 wpeq
1.2 Movddeg HETPNONG ETILPAVELWDV 3 wpeg
1.3 Eppadd eninedwv oxnudtwy 6 wpeq
1.4 [MuBaydpelo Bewpnua 3 wpeq

ZYNOAO 14 wpeg

1.1. EpBadov emimedng empaveiag

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EVJgIKTIKOS 8QoyQaUnaATIOUDS

* Mia wpa yla v €vvola tou eupadou emimedng emepavelag.
* Mia wpa ywa eEdoknon oe npofAiuata drnou Tovidetal 6Tt To eppaddv eEaptdral and
TN povada PETPNONG TIOU XPNOLUOTIOOULE.

2. Aidaxtikol ZTdXxol

e O pabnrtég emdlWKETAL va KATAvVONoouv Tnv éwvola Tou euBadol kal Ot autd
eEaptdral and Tn povdada péTpnaong rou xpnoluoroleital kabe gpopd.

3. ZxdAla - QAidaxTikes woogyylogis
e H gvvola Tou gupadol mpoteivetal va yivel katavontr péoa amd tn oUyKelon e
povada pérpnong.
e H karavénon tou urohoylopoU euBadwv a&ilel va erteuxBel and To XwPLoud 1 ™
OUUMAPWOoN emipavelwv ou avadelkviouv T Mewpetpia. Ot akyeBpikég TIPAEeIC KAAS
elval va armogevyovtal 600 yivetal meploodTePo.

Ma diaokédaon
Andavrnon:

Eppaddv 8 tetpdywva  EpBadév 7 tetpdywva  EpBadév 6 tetpdywva EpBadov 4 Tetpdywva  EpBadév 3 Tetpdywva
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1.2. Movadeg péTpnong EM@PAVEIDV

MPOTEINOMENOZX XPONOZX: 3 wpeg

1. EVJgIKTIKAS 8QoyQaUUATIOUTS

* Mia wpa yla Tig povdadeg petpnong eupadod.
® AUo WpeQ yla eEAOKNON OTIQ ETATPOTIEG TWV HovAdwv péTpnong eupadod.

2. Aidaxtixol ZTdXxol

® O pabntég emdlwkeTal va eEolkelwBoUV e TIG Hovddeg HETPNONG eupadol kal va
prtopoUv va HETATPEMOUV HOVADES amd UIKPOTEPEG Ot UEYAAUTEPES Kal avTioTpoga.

3. ZxdAla - QAldaxTikés Wgoogyyiosis

H eEdoknon Twv PabNTwv OTIC LETATPOMES TWV HovAadwy pETpnong eival embuuntd va
ouvdudleTal Kal e Ta YEWUETPIKA Toug avAioya.

1.3. EpBadad eminedwv oxnUATWV

MPOTEINOMENOZ XPONOZX: 6 wpeg

1. EvJeIKTIKOS BQoyQaumuationds

Mia wpa yia to euBaddv TETPAYWVOU Kal 0pBoywviou Kal aoKAoELS.

Mia wpa ya 1o euBaddv maparAnloypdupou, opboywviou TPlywvou Kal Tuxaiou
TPLYWVOoU.

AUO WPES YA EPAPUOYES — AOKNOELG TTAVw oTad eUBadd maparAnAoypduou Kal TPLYwWVouU.
Mia wpa yia to eupaddv Tpaneliou Kal aoKroeLS.

Mia wpa yla enavainmrikd Béuara ota eupadd.

2. AidaxTikol ZTdxol

OL pHaBNTég emudlWKETAL:

e va yvwpilouv Toug TUTOUG UTIOAOYLOHOU eUBadwv emimedwy oxnudtwy,

® vq propouv va anodei&ouv Toug TUToUG TwV eURadwv ouvOEOVTAG TOUG LE TNV KATAA-
AnAn oelpd,

® va uropouv va epapuélouv ouvduaoTikd Toug TUTIOUG Og avtioTolxa mPoBAuaTa.

3. ZxdAla - QAldaxTikés Wgoosyyiosls

H oelpd unoAoytopou twv euBadwv enimedwv oxNUATwV €xel WG €ENG:

®  ApXIKd, deXOMAOTE «AELWUATIKA» TO EURADOV TETPAYWVOU.

® To euBaddv opboywviou POKUTTTEL e GUYKELON — dlauéplon o€ TeETpaywvdkia. Ma dida-
KTIKoUg AOYoug «amokpUTTTETAL N TiepimTwaon émnou o Adyog dev elval puoikdg apBude.

® To egupaddv Tou mapalnAoypdupou anodelkvUeTal XPNOLUOTIOIVTAG «lodTNTA TPLYW-
VWV», 0UCLAOTIKA «KOBovTag» éva Tplywvo amd Ta aplotepd Kal «ipoabgétovtag» To otd
Jekld.

e O daueplonde evég opboywviou amd ) dlaywvio (] AADG 0 «dmAaclacudég» evog
opBoywviou Tprywvou) divel To euBaddv Tou opboywviou TPLYwvVou.
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O dlapeplopdg evég maparlnAoypdupou amd T daywvid Tou () aAWS o «dim\aacta-
OUOG» evog Tuxaiou Tptywvou) divel To epBaddv evog Tuxaiou TPLYwWvouU.

TENOG, 0 «dIMAaclaopudg» evdg Tpamnelfou, £T0lL WOTE va oxnUatioTtel TapaANASYpPapO
e To {dlo UPog kat Bdon to dbpoloua Twv Bdoewv Tou Tpaneliou, divel To eupaddv Tou
Tparneliou.

Cta diaokzdacn ppgmen:

0pBOYGVIO 400 cm? A <>
opBoywvio Tpiywvo 200 cm?
TeTPAYWvVo 100 cm?

1.4. NMuBayodpeio Bewpnpa
NMPOTEINOMENOS XPONOZ: 3 tpeg

1. EVJgIKTIKOS 8QoyQaUnATIOUdS

M opa ya v katavénon tou MuBaydpelou BewPUATOG KAl TNV YEWHETPLKY TOU
epunveia.

M wpa yia to avriotpopo tou Mubaydpelou kal emiluon aoKAoEwV.

Mia wpa yia mpoAuaTa kat epapuoyég Tou Mubaydpelou Bewpriparog.

2. AwdaxTikol ZTdXxol

Ol pabntég ermdlwKeTalL:

® va yvwpifouv To Mubayodpelo Bewpnua Kat To avtiotpodd Tou,

® va em\Uouv TpoBAruaTa e Tn xperion tou Mubaydpelou Bewpriuatog,
® va eAéyxouv av éva Tplywvo pe yvwaoTég MAEUPES elval opBoywvio.

O

3. ZxdAla - QAidaxTikés @ooeyyiogis

To MuBaydpelo Bewpnua divel TV eukalpia va yvwpioouv ot adnTég tn otevri CUOXETION
g AAyeBpag pe ™ Mewpetpla. MNa 1o Adyo autd, npotelvetal o SIdAoKwWY va emueivel
KaTapXdg OTn YEWUETPIKNA «avakdAuyn» kal katavénon tou Mubaydpelou Bewpruatog
(e Tn Bonbela Tou mal\ Tng § 1.4 1) av undpxel n duvardtnta e Tn Borbela kdrnolag
dladpaoTikAG dPaoTNELOTNTAG OTO EPYAOCTAPLIO UMOAOYIOTWY TOU OXOAelou). 2N
ouvéxela va evlappuvel TOUG HABNTEG TOU va PETATPEYOUV TN OXEOoN TwV ePPadwv ot
aAyeBPLKN OXEOM UETAEU TWV TIASUPWV.

H 1otopikr) didotaon tou Mubaydpelou Bewpripatog Bewpeital, emiong, TMOAU evdla-
PE€pouca Kal poteivetal va avaredel wg dpactnpldtnta o ouddeq pabntwy 1 elpeon
otolxelwv oto dladikTuo yia TIg poondbeleg Twv Atyurttiov.

H eloaywyn tou MuBaydpelou Bewpripatog, HETA TNV €vvola Tou eppadou, divel ) du-
vatdtnTa g avamrtuéng Tou Bewprjuatog Yéoa oto owotd pabnuatikd tou mAaiolo.
Qotdoo, Ba npénel va epappootel pévo oe mpoAuata e pntolg aptdbuoug, apou Ba
xpnouuoronBel apydtepa (Mépog A’ — KepdAaio 2°) yia va elodyoupe Toug dppntoug
aplbuoug.

Ca diaokedaon ppgrmon:
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0 Awtuakol térol yla Tnv karavonon tou MNubaydpelou Bewpruatog:

http://www.cut-the-knot.org/geometry

http://www.de.sch.gr/ ~ dkastani/mlspytha/pythaapllet.html
http://thejuniverse.org/Mathdesign/widgets/Pythagoras
http://www.ies.co.jp/math/java/geo/pythagoras.htmi
http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_164_g_3_t_3.html?open=instructions
http://www.nadn.navy.mil/MathDept/mdm/pyth.html
http://www.e-yliko.sch.gr/mathyliko/pythago.htm
http://mathworld.wolfram.com/PythagoreanTheorem.html
http://sunsite.ubc.ca/LivingMathematics/V001N01/UBCExamples/Pythagoras/pythag ras.html
http://sunsite.ubc.ca/DigitalMathArchive/Euclid/java/html/pythagorasdissection.html
http://jwilson.coe.uga.edu/emt669/Student.Folders/Morris.Stephanie/EMT.669/Essay. 1/
Pythagorean.html
http://www.jaconline.com.au/mathsquestnsw/maq8nsw/investigations/13_pythag_simfigs.pdf

ApaocTnpioTNTEG B

1. '‘Eotw ABIA éva maparAnAdypappo kat M €va
onueio g dlaywviou Tou BA. Ao to M @épvoupe
duo eubeieq €, Kal €, MapdAnAeg oTiq TAsupEG AB
kat Bl avtiototxa. Na ouykpivete ta eupadd twv
naparnioypdupwv AHME kat FOMZ.

B o/ r

2. Ot pabntég evdg oxohelou B€NouV va Bayouv to Beatpdkl Tou oxohelou Toug. O Aleu-
Buvtng {tnoe and Toug HabNTEQ va HETPNIO0UV E0WTEPIKA TO eUBadOv TwV TOXWV TNG
aibouodg Toug, va pwtrioouv Kat va pdbouv méoo KooTilel To KIANG N uroyld, néoa
TETPAYWVIKA YETPA KAAUTITEL KABE KING UroYLdg Kal Ttolo eival To KOOTOG TNG UMoyLag
yia va Bagtel To Beatpdkl. Kavte Tn pé€tpnon autr] kat oto diké oag oxoAeio.

3. 'Evaq epyoAdBog okodouwv avélafe va ktioel Tpla epamtdpeva ktipla o’ éva Tplyw-
VIKS olkdmedo. Ma v kaAutepn aglomoinon Tou Xwpeou, MPATelve va XWPLOTE( TO 0IKS-
nedo o€ Tpla TPy WVIKA KoupdTia pe (00 epBaddv. Me méooug dlagopeTikoug TPOTIOUS
propel va yivel autd;

4. e pa Blotexvia pouxwv BENouv va eTidEouv 50 Lwveg pe dlaotdoelg 80 cm x 5 cm.

Yrnidpxouv oM Tepdixia updopatog mou €xouv otabepd TAdTog 140cm Kal Prjkog 2m.
a) Mdéoo Uaoua Ba XPelaoToUlE; B) Mdéoo Upaopua Ba netd&ouye;

EmavaAnnTikéG aoKRoeIG¢ 1ou KEPpaAaiou

1. 2’ éva tpanéllo 1 uia Bdon Tou eival dimAdota g AAANG. Av To Uog Tou Tparediou eival
8 cm kat €xel eypaddv 60 cm?, va uMoAoYIoETE Ta UrKN Twv dUo BAcewv Tou Tapand-

vw Tparneliou.
2. Na anodelEete Ot TO €UBUYPAUUO TUNMA TIOU evwvel Ta PEoA TwV BAcewv evog

Tpaneliou To Xwpilel oe dUo Tpamélia pe (oa eupadda.

3. Xe tpanéfdlo ABIA n Bdon A eivar duthdola and v AB. Na amodeiete 6TL 1O
Tplywvo BAI €xel epBaddv (oo pe ta 2/3 Tou gpfadol Tou Tpaned{ou.

4. ¥’ éva tpanéflo n nepipetpdg Tou eival 36 cm kat to egBadov Tou eival 55 cm?.
Av ol pn apdAnAeq MAEUPES Tou €X0UV UNKOG 6 Kat 8 cm, va Bpeite To UYPog Tou.
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5. Aivetal tpanédio ABIA pe Bdoelg AB kat IMA kat ot dlaywviég tou Al, BA téuvovtal oto O.
Na ouykpivete Ta eyBadd Twv Tprywvwv: a) ABA kat ABIT B) AOA kat BOT.

6. Av n mnepiuetpog opboywviou Tpywvou eival 39 cm, n unoteivouod Tou 16 cm Kat 1 ia
KABeTn MAeupd Tou Katd 3 cm peyalltepn and tnv dAAn, va urohoyioete To euBadov
TOU TPLYWVOU.

7. 210 opBoywvio Tpaméllo ABIFA 1o Uyog Tou AA eival 5 cm kat To guBaddv Tou eival
45 cm?. Na Bpebouv ol Bdoelg Tou, av n pia eivat dimAdola ™Tg AAANg.

8. Ze éva tplywvo terpanAiactdloupe T BAon Tou Kal mevranAaotdloupe TO avtioTolKo
Uyog. Tt oupBaivel oto euBadov;

9. Xe éva opBokavovikdé clotnua a&dévwv va oxedldoete Tnv eubela pe e&lowon
y = 0,75x. Av A eival To onpuelo g ue tetaypévn 3, va Bpeite Tnv TETUNUEVN Tou A Kal
To prikog OA.

10."Eva opBoywvio €xel dlaotdoelg 3x Kat 4x Kat n dlaywvidg Tou eival 25 cm. Na Bpelte TIg
dlaoTtdoelg Tou opboywviou, TNV MePIiPETPO Kal To UBAdOV Tou.

Ev3eIKTIKO KpITApPIO a&loAdynong 1
AIAPKEIA: 1 @pa

Na emA€&eTe T owoTH anmdvrnon A| B |A
1. Bl =6cm T 4 ,
BK — 5 om ACI; ?uﬁaécl)v TOU TPLYWVOU 9 |12 6
2. Al = 9 cm glvalt:
To UYog AH mou avtioTol-
4 3 6

TR Xel otnv nmAeupd BI™ eiva:

3. | Aiverat opBoywwvio Tpiywvo ABI pe To euBaddv Tou ABl eiva: | 6 | 12 | 24
niheupéq AB = 4cm kat Al = 3 cm

H umoteivouoa BI eivat: 5 6 8

4,

5. To UYog AA mou avtioTol-
xel omv unoteivouoca BI| 3,6 | 2,4 | 4,8
elvat:

6. Av TO euBaddv Tou TPLYW-
vou ABA eival 6 cm? kat A
elval To péoo g B, 1éte 6 9 |12
TO €PPaddv Tou TPLYWVOU

B & r ABI™ eivat:
7. A

Av 10 guBaddv Tou TPLYW-
vou ABA eivat 3 cm?, t6te| ¢ 8 9
TO eUBAdOV TOU TPLYWVOU
B r ABI eivat:

<—a—>A<—20—>
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8. A B E ooem Z

To eupfaddv tou mapal-| 24 | 12 | 6
AnAoypdupou EZIMA eivat:

- 6eom -----

To Uyog u ooutal pe: 3 [15 (0,75

10.

To eppaddv Tou opBoywvi-
ou ABIA eivat 24 cm?. To 8 6 | 4
eUBaddV Tou YKPL TIapaA-
AnAoypduuou eivat:

1. Z To eufaddév Tou mMapal-
AnAoypdupou EZHO eival
K 32 cm? kat to A eivatto| 16 | 8 | 4
péoo Tng OH. To epPaddy,
e} H | Tou ykpt Tptywvou eivat:

12. To eppaddv Tou MApPaA-
AnAoypdpupou ABIA eival
18 cm? .Ta E kau Z eivait ta
péoa Twv TAeUpWV AA Kal 9 6 | 12
BIr kat ta AKNE, KAMN,
ANZI'M  eival mtaparAnAoé-
ypaupa. To euBaddv tou
YPAUUOOKIAOUEVOU OXN-
patog elvat:

Ev3eIKTIKO KpITApIo a§loAdynong 2

Awdpkela: 1 wpa

m AZKHZH 1: ,
Na ouykpivete Ta gupadd Twv padpwv Kat ‘

TWV YKPL TPLyOVWY, av Ta opbBoywvia Tou
dimAavou oxrparog eival (oa.

B AZKHZz=H 2:
‘Eva Beppoknio oxiparog opboywviou €xel Pikog 52 m kat mAdtog 10 m. @éhoupe va
BdAoupe Ainaopa kat E€poupe 6Tt xpetdlovtar 20 kg yia kdBe 100 m2,
MNéoa KNG ATaoua 6a XPelaoToUE;

B AZKHZX=H 3:

Na oupmAnpwoete Tov Tapakdtw mivaka yia Tig dldpopeq TIWEG Twv BAoewv, Tou
Uyoug kat Tou eppadou tpanelinv.
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Bdon pikpr Bdon peydin Eppadov

4 cm 6 cm 3cm

............ 7 cm 4 cm 24 cm?
4cm 6 cm 48 cm?
6 cm 14ecm 0 120 cm?

B A>ZKHZH 4:
M aulr] €xel oxfiua opBoywviou pe dlaotdoelg 20 m kat 10 m. Géhoupe va n
OTPWOOUUE HE TETPAYWVIKEG TIAAKeG TAeupdq 0,2 m kat afiag 2 € n kabepia. Na
urtohoyloete:

a) TO guPaddv TNG AUAAG.

B) ToV apBuS TWV TIAGKWY TTOU Ba XPelaoTolV yia TO OTPWAOLKO Kal TA XPrLaTa 1oy a

TIANPWOOULE.
E z
® AZKHZH 5: [ |

Ta tetpdywva ABIA kat EZHI tou &utAavou
oxuatog éxouv eupaddév 441cm? kat 2401m?2
avtiotoixa. Na Bpeite 10 gfaddv Tou TPLYWVOU
ABE kat 1o pnkog g AE.

Napadeiypata d18aokaliag pe UAAo epyaciag

= NMAPAAEITMA 1o:

Evétnra:  Epadd eninedwv oxnudtwv.

Z1oxoI: Na katavorjoouv ol Habntég Tnv €vvola tou eppadou kat 0Tt autd eEapTtd-
Tal and mn povdda PETPNOoNG Tou Xpnotuomnoleltal kadbe gopd.

MéEBodog: Meiktr} (kaBodnyouUuevn - AQVAKAAUTTTIKY).

e dUAAO epyaciag e
1. H aulr evdg omutiod €xel oxripa opboyw-

viou kat mpdkeltal va otpwbel Ye TPLywvIKA

mMAakdkla, Onwg ¢aivetal oto dmAavo

oxnua.
Méoa mAakdkila Ba xpelaotoly................

Aépe OtL To euBaddv TNG AUAg e povada

Moo Ba Atav To euBaddév TG Aulig, av

xpnoluorololoaue w¢g Hovdda péTpnong
0pBoywVIa TAAKAKLA e TINEUPES TIG KABETEG TIASUPEG TWV TTAPATAV® TPLYWVWY;
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2. a) Moo eival 1o gupaddv Tou dimAavou ypap-
LOOKIOOMEVOU OXAMATOG HE Hovada METen-
ong 1o Tplywvo ;

B) Moto eival To epPaddv tou dimAavou
YPOUUOOKIAOUEVOU OXUATOG LE ovada

HéTPNnoNng To opBoywVIo I:I;

3. a) Moo eivar 1o eyPfaddév Tou dimAavou
YPOUMOOKIOOUEVOU OXNMATOG He povada
METPNONG TO TPIYWVO N

B) Moo eivat to eupaddv Tou dimAavou
YPOUUOOKIOOMEVOU OXNUATOG Me [ovada

uétpnong To Tpiywvo e
y) Moo eivat 10 eppaddév Ttou dimAavou
YPOUUOOKIOOMEVOU OXNUATOG [e [ovada

HETPNONG TO TETPAYWVO XI; ........................

E NMAPAAEIITMA 20:
Evétnra:  EuBadd enimedwv oxnudtwy.

Z1éYol: Na «avakaAUyouvs oL pabntég tov TEOTO UMoAoylopoU Twv eRBadwv
TeETPAywvou, opboywviou, opBoywviou Tprywvou, maparAnioypdupou,

Tuxaiou Tptywvou Kat Tpanediou.
M£060d0g: MelkTt) (kaBodnyoUevn — AVAKAAUTITIKY).

e dUANO epyacgiag e

1. 210 dimAavo TeTpdywvo KABe MAeUpPd €xel UAKOG 4 cm.
Ot teAeleq Avw oTIg TIAEUPEG Tou opifouv eubUypap-
Ma TUPaTa prikoug 1 cm.

a) Na xwpioete 10 TETPAYWVO O TETPAYWVAKLA

m\eupdg 1 cm @épvovtag e To xdpaka eubeleq S

TMAPAAMNAEG TIPOG TIG TIAEUPEG TOU TETPAYWVOU.
MNéoca teTpaywvaAkla OXNMATICOVTAL ..o

B) Emouévwg, To euBaddv Tou TETPAYWVOU TIAEUPAQ
4 cm, elvat ... cm2,

Y) Tevikd, 1o euBaddv evdg TeTpaywvou TMAeUPdg a, Ba eival

[+

©

O

O

O

O

~<~—4cm—————>
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2. 210 dmAavo opBoywVIo Ol TIASUPEG EXOUV UNKOG
3 cm kat 7 cm. Ot teleleg mdvw OTIG TTAEUPES

Tou opifouv eubuypauua TUAKATa urikoug 1 cm.

Q)

3. 210 dimhavd opBoywvio oL TIAEUPES €XOUV UNKOG 3 cm
Kat 5 cm kat n dlaywviog AlN xwpilel To opBoywvio oe
duo (oa opBoywvia Tplywva. Ot teleleg mdvw oTIq TTAEU-

Na xwpioete 10 0pBoywVIo Og TETPAYWVA-
Kla TAeUpdg 1 cm @Epvovrag pe To X4-
paka eubeieq MapANANAEQ TIPOG TIG TIAEUPES
Tou opBoywviou. Méoa TeTpaywvdkia oxn-
(V103 4€0)% o U

Emopévwg, To guBaddv Tou opboywviou e
MAEUPEG 3 cm KAL 7 CM €VAL ..o, cm?2.
levikd, 1O guPaddv evdg opboywviou pe
TAEUPEG a Kal B, Ba VAL ..o,

A

Y

7 cm

<R —> <«—3Ccm—>»

-«
<

PE&g Tou opifouv euBUYpPAUUA TUUATA PriKoug 1 cm.

Q)

B)

Y)

To eupaddv Tou opboywviou ABIA eivat .......
Ernopévwg to eupaddv tou opbBoywviou Tprywvou

ABIT VAL oo, cm2.

levikd, To epPaddv evég opBoywviou TPLywvou Ue
KABETEG TMAEUPES A KL B, VAL ..o

4. >to dmAavo oxnua €xoupe €va MAAyLo Tapal-
AnAdypaupo Ttou orolou n Wia mAeupd €xel
pikog AB = A = 11 cm kat 10 avrioTol o
Uyog éxel unkog AE = M'Z = 4 cm.

Q)

B)

To epBaddv twv Tprywvwv AAE kat BriZ
EIVAL oo, cm?2.

..Cm2.

Av kKOYoupe pe Pahidl to Tpiywvo AAE A Z

Kal TO TOMOBETAOOUNE ETOL (HOTE N /]
mAeupd AA va ouumnéaoel e Tnv MAeupd

BIC, T6te 6a OXNUATIOTEL ..o ,

HE UNAKN TASUPWV............ CM KAL ..o s | ,

CM KO EUBABOV .o cm2, B NE_ v

To epBaddv Tou apxikou mAdylou Ta-

paAAnAoypdupou eival ico pe to eppadov B
TOU oo KL ETTOMEVWG T

elval (00 PE ..o, cm?, u

Ané Ta mapandvw cupnepaivoupe OTL TO ¢

eUpaddv evog mapaAAnloypduuou  Ue T

MAKOG TIAEUPAG a kat avtioTolo Uyog u
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5. 1o dumAavé mapaAAnAdypaupo n mAeupd A Z
Al €xel urikog 9 cm, To avtioTolxo UYog €xel
pAkog 5 cm kat n dlaywviog Al xwpilel to S
napaMnAdypapuo og duo (oa Tplywva. ¢
a) To epPfaddév Ttou mnaparAnioypduuou
, A E I
ABIA elval: ..o cm2, ~-<~——— 9cm —— >
B) Emnopévwg, To euBadSV ToU TEYWVOU ABIT EIVAL ..o cm2.
y) Tevikd, to eppaddv evdg Tplywvou pe Pnkog MAeupdq a kat avtiotolxo Uyog u, Ba

A<—[5=8 cm—>B

6. 2to OmAavé oxnua divetar €va Tpamédlo S
ABIA. To UAKog TNG MIKPAG BAong Ttou eivat |
B = 8 cm, TO HAKOG TNG MeYSANS BAONG TOU u=7cm
elvat B = 12 cm, to avtiototxo Uyog €xel uriKog |
U = 7 cm Kkat 1 dlaywviog BA xwpilel To Tparsé-
Q1o og duo Tplywva.
a) To gupaddv Tou Tptywvou ABA eivat ..... cm?2.

B) To eupaddv tou Tprywvou BrrA eivat .......... cm2,
y) Emopévwg, 1o euPfaddv Tou Ttpareliou ABIA
EVAL oo cm2,

0) Tlevikd, To eupaddv evdg Tpaneliou pe Bdoelg
mou €xouv unkn B kat B kat avtioTtoo uyog u,
B EIVAL s

7. Na urtohoyioete Ta euBadd Twv MAPAKATW OXNUATWV:
<«4cm»@»<«<—6cm—»—5cm—

-2 cmr€—4 CM—3»><4 CM—>>

™~

~
<« 10cm——>» <2cmr€3 cCMPp€«——10CcCM—— >

~«——6 cm—>»—4 Ccm->»
-<«—5 cm—»=—5Ccm—>»
-3 cmp-<—4 cm—»><«3 cmp-
~«—6 CM——»—4 CM—>»>

= NMAPAAEITMA 3o:

Evotnra: MuBaydpelo Bewpnua.

Z1o)0I: Na «eEolkelwBoUv» oL padntég pe To NMubaydpelo Bewpnua Kat e TiPoRAN-
pata rou oxetiCovral pe auto.

M£60d0og: MelkTr] (kaBodnyouUpevn - AVAKAAUTITIKY).
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e dUANO epyaoiag e B
1. Aivetal opBoywvio Tplywvo e mheupég 3 cm, 4 cm, 5 cm.
a) Kataokeudloupe 0To eEWTEPIKO UEPOG TOU TPLYWVOU TETPAYWVA HE

TAEUPEQ TIG TTAEUPES TOU. N
B) Ot teleleq xwpllouv TIC MAEUPES TOU TETPAYWVOU OE euBUYPAUUa
Tuuata prkoug 1 cm. Na xwploete Ta tetpdywva ABAE, AlGI, kat A 3 r
BI'ZH oe teTpaywvdkia mieupdg 1 cm.
Y) To ABAE xwpiletal O¢ .................. TETPAYWVAKLA KAl
EXeL EUBABOV ... cm2,
To AIrol xwplletal O€ ........cccoevvveen. TETPAYWVAKLA
Kat €xel euRadov ................. cm2,
To BI'ZH xwpl(Zetal OF ......ovvevereve, TETPAYWVA-
Kla Kat €xel eURAdOV .................. cm2,
d) Mapatnpouue 6Tt (ABAE) + (AFOIl) = .o
Kal EMOUEVWSG ABZ + A2 = e
FENIKA: Zg KAOE ..., TPiywvo
TO TETPAYWVO TNG UTTOTEIVOUGUG EIVAI 100 HE .....oooovoeoeeeeeeeeee e
2. To tpiywvo ABI eival opBoywvio ue A =90°.
Ava=15katB =4, TOTE Y2 = .. N V2= i, N Y= s
Ava=10katy =6, T0TE B2 = oo A B2= A B= i,
AvB=12Kaly =7, TOTE 02 = ......ooceeees N = . A A= s
3. 'Eva tpiywvo ABI éxel a = % cm, B = g cmkaly = 2 cm.
Eivato? = ... B2 = i Y2 = i,
OTIOTE B2 4 Y2 oo s esasees s annees
Mapatpoupe OTL ............... EMOMEVWG oupurepaivoupe OTL T ywvia ... elval opon.

FENIKA: Av oc éva Tpiywvo To TETPAYWVO TNG MEYAAUTEPNG TTAEUPAG ival ioo ME
......................................................................... TOTE TO TPiywVO €ival opboywvio e opdN ywvia

4. Na eEetdoete av 1o TPiywvo KAM elval opBoywvio. Av
elval opBoywvlo, va TpoodlopiceTte mola ywvia Tou eival
op6n.

15m

36m

YnModelypatikég AUOCEIG AOKHOEWV

= 1.3
AZKHZH 6

To euBaddv Tou Tpamegiou eivat Epyy = B—ZE ‘U= w *4 N Eppqn = 64 cm?,

Apou ta duo oxfuara £xouv (oa eupadd, TOTe Ererpqy. = 64 CM2.
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AZKHZH 9

a) Ta Tpywvikd olkémeda mou aropévouv €xouv UPog U (0o pe Tto MAATOG TOU
olkorédou, dnAadrj u = 18 m kal n Bdon Toug B eival {on pe TO UKo TOU OLKOTIESOU
ehattwuévo Katd x, dnhadn B = (30 — x) m. Apa kdbe Tpiywvo €xel euBaddv

- 1g.u=2118.(30-

E=5B-u=518(80-X.

B) To gpuPadov Tou dpopou eivat E5, = 18x Kat To euBadov Mou arouEVEL OTO OKOTESO
eival (oo pe to gupaddv Twv duo Tpywvwy, dnAadn 2E =2 - %18(30 —Xx) = 18(30 - x).
Mpénet Ex, = 32E 1 18x = 118@80-%) 1 x=6m.

A>ZKHzH 12

To epBaddv tou Tplywvou ABA sival (ABA) = % BA-AO= ~ :5-3 13 (ABA) =7,5cm?.

1
2
To euBaddv Tou Tptywvou BIrA eivat (Bra) = % BA - AO= % -5
To epPaddv Tou teTpamnAielpou ABIA eival (oo pe To dBpotopa Twv epfadwv Twv dUo

TPYWVWY, dpa (ABrA) = (ABA) + (Brd) = 7,5cm? + 15 cm? 1§ (ABlrA) = 22,5 cm?.

-6 1 (Brh) = 15 cm?2.

= 1.4

A>ZXKHZH 4

To euBaddv Tou TeTpaywvou pe MAeupd v AA sival E = AA2.
Epapudlovrag to Mubaydpelo Bewpnua oto opboywvio Tpiywvo AAIN éxoupe
Az = AAZ + A2 11 102 = AA% +62 1] AA2 = 64 dm?2.

Apa 10 {nToupevo eupaddv eival E = 64 dm?.

AZKH=H 6 o
Ma va eival To Tpiywvo ABIM opBoywvio pe A = 90°, Ba mpérel va Loxuel To NMubaydpelo
Bewpnua. Mpdyuatt B2 = AB2 + A2 1 502 = 302 + 402, mou LoxUeL.

AZKHZH 9

To E anéxel and v néAn B 17 m. YrnoAhoyiCoupe tnv andotaon BA amnd to opboywvio
Tplywvo BAE: BA2 = BE? - AE? = 172-82 1} BA? = 225.

Ouolwg, yia v anéotaon BA amnd 1o opBoywvio Tpiywvo BrA:

BA2 = B2 -TA2 = 122 + 92 = 225,

Juvenwg, BA = BA = 15 m kat ot TortoBeoieg A kat A eival mAnotéotepa atnv 1oAn B.



KE®AAAIO 20 - TpiywvopeTpia - Aiavuopara
EV3EIKTIKOG TPOYPaPHATIONOG 20u KepaAaiou

2.1 E@arntopévn o&elag ywviag 2 wpeq
2.2 Huitovo kat ouvnuitovo o&eiag ywviag 2 peQ
2.3 MeTtaBoAég NUITOVOU, GUVNUITOVOU KAl EQATTTOUEVNG 2 WPEQ
2.4 TpywvoueTpikol apduol Twv yovidv 30°, 45° kat 60° 1 wpa

2.5 H évvola Tou dlaviouartog 1 wpa

2.6 ABpoioua Kat dlapopd dlavuoudTwy 2 wpeq

2.7 AvdAuon dlaviouatog o€ KABETES OUVIOTWOEG 1 wpa
2ZYNOAO

2.1. EpanTopévn o&ciag ywviag

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EVdgITIKOS 8QoyQaUnaATIOUdS

* Mia wpa yla Tov oplopd g epanTopévng ogeiag ywviag.
® Mia wpa yia eEAoknon oe UTIOAOYIOMOUG HE €PATTTOUEVN, O OXEDIAOUO Ywviag pe
YVWOTH €QATTTOUEV KAl TIPAKTIKA TIPOBANUATA € UTTOAOYLOMOUG AMOCTTACEWV.

2. AidaxTikol ZTdXxol

Ol pabntég erdlwKeTal:

® va propoUv va urohoyilouv eQamnTopéveg OEELV YWVIWV e TOV OPIOUO Kal HE TN
XP1on TOU TivaKa EQATTTOUEVWY,

® va uropoUv va XPENoLUorololVv TV EQATTTOEVN o UOIKA 1 TIpayUaTIKd TpoBAAUaTA,

® va uropouv va oxedldlouy pia ywvia g omolag divetal n epartopévn.

3. ZxdAla - QAidaxTikes woogyylogis

e H uehém Tng epantouévng mpoteiveTal va oAokANpwBel e amd Kal oXeTIKA oUVTOUO
TPomo. O unoloyloudg Tng Ba yivel apxikd e Tov Tivaka eQATTTOPEVWY KAl HETA TNV
apdypago 2.3 |e T XPrion UMOAOYLOTY) TOETNG.

® H yewueTplkn KaTaokeun e kavéva kat SIaBATN Uag ywviag Ye YVwoTH EQATTOEVN
npoteivetal va avaredel wg dpactneldtnta oty TAEn.

2.2. HpiTtovo kal guvnpiTovo o&eiag ywviag

MPOTEINOMENOZ XPONOZX: 2 wpeg

1. EVdgITIKOS 8QoyQaUnATIOUDS

* Mia wpa yia Tov opLopd NUITOVWVY KAl CUVNITOVWYV 0Eelag ywviag kal yla ToV UTTOAOYLOUO
nUITéveV Kat cuvnuitévav oeiag ywviag opboywviou Tptywvou.
e Mia wpa yla eEAoknon oTov UOAOYLOUS NUITOVOU Kal GUVNUITOVOU.
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2. Aidaxtixol ZTdXxol

OL pHaBnTég emdlWKETAL:

® va uropouv va uroAoyifouv To nuiTovo Kat To ouvnpuitovo ofeiag ywviag oe opBoywvio
Tplywvo,

e vq priopouv va oxedidlouv pia ywvia Tng omoiag divetal To nuitovo 1j To cuvnpuitovo.

3. ZxdMla - QldaxTikés Wgoosyyiosls

o H Tpiywvopetpia amotelel povadikr sukalpla yia va mpoopgépoupe Tn duvardtnta
OTOUG HaBNTEG VA CUOXETIOOUV TIG APNPNHEVES HABNMUATIKEG EVVOLEG HE TIPAYMATIKEG
kataotdoelg. Eival yevikd napadektd &t n avapopd oTiq epapoyEg Twv Mabnuatikwy,
dleyelpel TO evilaPEpoV TwV HaBNTWV Kal MPOoPEPeL éva LoXupd Kivitpo yla tnv
evaoxoAnon pe autd.

® H eloaywyn TWV TPLYWVOUETPIKWY apBuwv Tipénel va yivel pe anid emortikd Tpdmo.
Ma 1o Adyo autd, mpoTelvetal N CUUHETOX TWV HABNTWV OTIG APXIKEG dpaotnpld-
™TEQ TWV MAPAyPAPWV.

0 Xpnroipeg dieubuvoeig oTo 31adikTuo yia Tov ACTPOAdpo
http://www.etl.uom.gr/mr/index.php?mypage=antikythera

http://www.uh.edu/engines/epi1031.htm
http://www.grand-illusions.com/antikyth.htm

http://www.nordex.com/htmlpages/amazing.htmi

2.3. MeTaBoAég nUITOVOU, GUVNHITOVOU Kal EPATITOMEVNG
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EVJgIKTIKAS 8QoyQaUUATIOUTS

e Mia wpa yla YeAETN TWV UETABOAWV NUITOVOU, GUVNIUITOVOU Kal EQATTTOUEVNG Kal TN
XPNOT UMTOAOYLOTY| TOEMNG YLA TOV UTTOAOYIOUO TOUG.
* Mia wpa yla epapuoYEg.

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol pabntég erudlwKeTal:

® va PropoUv va UttoAoy((ouv TO NUITOVO, TO CUVNUITOVO KAl TNV EQATTTOMEVN HE XPrioN
UTTOAOYLOTY) TOETNG,

® va yvwpillouv TIq HETABOAES NUITOVOU, CUVNUTOVOU Kal EPparTouévng oelag ywviag,

e va yvwpilouv 6Tl dUo ofeleg ywvieg pe To B0 nuitovo 1) ouvnpuitovo 1 pe v dBla
epartropévn elvat {oeg,

® va XPNOLUOTIOOUV KATAAANAQ TO NUITOVO, TO CUVNUITOVO 1 TNV QAMTOMEVN, Yid va
urtoAoy(Couv anooTdoelg oe Tpayuatikd rpoBAjuaTa.

3. ZxoAla - QldaxTikes Wgoosyylosis

e H xprion Tou urmoAoyloT TOEMNG TPEMel va eival dnuoupyikn. Ma mapddetyua, ol
METABOAEG TWV TPLYWVOUETPIKWY APBUWY UIopouV va Yivouv AUeTa KATAVONTES |IE TOUG
UTTOAOYLOMOUG.



Mégpog B’ - KepdAaio 20 - Tptywvouetpia — Aiaviouara 73

e [lpoteivetal o kKaBNyNTAG va ddAEeL Toug HabnTég va Bplokouv Katd mpoodyylon pia
ywvia, détav elval yvwotd TOo nuitovo, To ouvnuitovo 1§ n e@amtouévn NG,
XPNOLLOTIOIOVTAG E(TE TOV TIVOKA TPIYWVOUETPIKWY aplBuwy Tou Bpioketal oTo TEA0g
Tou Kepahaiou eite Ta MARkTpa SIN-1, COS', kat TAN-! gvdg umohoyloTr) Toémmg (ot
Hepikoug eival INV SIN, INV COS kat INV TAN).

e O UuMoAOYIOUOG AMOOTACEWY O TPAYUATIKA TpofAAuata Sivel Tnv eukalpia otoug
MabnTéG va katavorjoouv TN Xpnoudmrta g Tptywvouetplag kat mpoteivetal va yivel
apXIK& e amAd poBAruara.

2.4. OI TPIYWVOUETPIKOI apIBpoi TwV Yywvidv 30°, 45° kai 60°
MPOTEINOMENOS XPONOZ: 1 @pa

1. EVJeIKTIKOS QoYQaUUATIOUDS

® Mia wWpa yla TOV UTTOAOYIOO TPIYWVOUETPLIKWOV APIBM®V TWV Ywvidv 30°, 45° kat 60° kat
erni\uon avtioTolXwv aoKroEwV.

2. AidaxTikol ZToXxol

O1 pabntég emdlwkeTal:

® va yvwpiCouv TOUG TPLYWVOUETPIKOUG aplBols Twv ywvidv 30°, 45° kat 60°,

® ya XPNOLUOTIOOUV TO NUITOVO, TO GUVNIUTOVO Kal TNV EPATTOEVN YVWOTWV YOVIWOV YLla
va unoAoy(Couv anooTdoelg o MPAayaTikd mPoBAjaTa.

3. ZxdAla - QAidaxTikes woogyylogis

e FEival onuavtikd va yvwpioouv ol HabnTég TIC YEWUETPIKEG amodelEelg TwV TPLYWVOLE-
TPIKWV aPOUWY Twv Ywviwv 30°, 45° kat 60°.

e AE{Cel va Toviooupe dtL dev eival anapaitnTo va avTieTwIti(oupe ouveXws AoKNOELG e
TIG Ywvieg 30°, 45° kat 60°, ol omoieg dev anoteAoUV EEXwPLOTY) TIEPIMTTWAOT AAAG amAWS
XPNOoLoTom|enKay eKTeEVWS amnd Toug Pabnuatikolsg yia TNV Katavonon Tou Aoylopou
g Tprywvopetpiag.

2.5. H évvoia Tou diavuoparog

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 1 wpa

1. EVJgIKTIKOS 8QoyQaUUATIOUDS

* Mia wpa ya v €vvola dlaviopatog, Ta OTOIKEQ TOU Kal TNV Katavonaon Twv (owv Kat
avtiBeTwVv SLaVUOUATWV.

2. AwdaxTikol ZTdXxol

Ol pabntég ermdlwKeTAL:

® va KATAvorjgouv T dlagopd HOVOUETPWY Kal SIAVUCUATIKWY UEYEDWV,
® v{ ATOKTI)OOUV EUXEPELA |UE TA OTOlYEld TWV SlAvUTUATWY,

® vQ KATAvorgouv Tnv évvola Tou PETpou evog dlaviouatog,

® va yvwpilouv ndte duo davuouara sival (oa j avtiBeta.
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3. ZxoAla - QAldaxTikes Wgoosyylosis

H évvola tou dlavioparog mpoteivetal va ouvdebel pe peyedn onwg n duvaun Kat 1
TaxUtnta ota ormoia eumeplExetal n évvola Tng kateubuvong, dnAadr Ta JlAVUOUATIKA
HeyEDN Kal va TovioToUv oL dlagopEg ard Ta OVOUETPA.

2.6. ABpoiocpa Kal diapopd SIavVUCHATWV
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EvJeiKTIKdS @QoyQaumuationds

* Mia wpa yla npdobeon kat apaipean SlAVUOUATOV.
* Mia wpa yia eEdoknon otig mpdéelg e dlaviopata.

2. AidaxTikol ZTodxol

O1 paBntég emdlnkeTaL:

® va gxouv euxépela otnyv npdobeon Kal TNV apaipeon dAVUCUATWY Kal va XENoLUo-
rtoloUv Kat Tig dUo pedddoug mpdabeong (MOAUYWVOU, TTAPAANAOYPAULOU),

® va KATavoroouv TNV évvola Tou PndevikoU dlaviouaTog.

3. ZxoAla - QAldaxTikés Wgoosyylosis

v napdypago autr kupiapxo péAo Ba npénel va nai€el n eEdoknon Twv Yabntwv T16oo

He Tiq mpdEelg (mpdobeon kat apaipean), 600 Kal e T dlacaAPrvIon TWV EVWOLWV (UNdevi-

KO dldvuopa, YETpo dlaviouaTtoq).

0 Xprioipeg di1eubivoeig oTo 31a3iKTUO
http://lyk-malion.ira.sch.gr/math/dianysmata.htm

o Ta diaokédaon

AmnavTtrioeig:
1 — — — — — _ j—
) AO| *+ = | AB AO| *+ | oB| = | AB
+ + + + + +
oN| * = oN| * |Ba| = | Br
+ |on]| = AN| + |on| = | AF

—> —> —> —> —> —>
2) a) MNnam dadpopr) Z,A; €xoupe: ZAz= Z,Ag + Agh, + AB, + BoA; 1)

—> —> —> —— —> —> —> —> —> —> —> —
Z,0Ny=Z,g+ Mgl 4+ T,By+ ByBo+ BoAy 1 Z,A3=Z,B,+ B,B,+ B, + T, + T4

, >, —> —> —> -— | —> —> —> -—
B) MNa ™ dadpopr) Alg Exoupe: Alg= AA; + Agl, + Tl M A= AJAg+ Aglgt+ Tl 1
—> —> —> —> —> —> —> —> —> —>
A= AA+ AT+ T i A= AA+ AgB,+ BBo+ Bl Tl 1)
e —> —> —> P —> e e e —> —> —>
AM= AAg+ AgBs+ B,Bo+ Bolo+ Tl 1 Alz= AJAg+ AgB,+ BB+ B+ T,

L >, —> —> —_— | > —> —> —> —>
y) Na m dadpoun EzA; €xoupe: EgA; = EzA; + AsA; 1 EgA,= EgB,+ BB+ B,Ag + AA M)
—> —> — —> —> —> —> —_— —> —>
E3A7— E3F4+ F4F6+ I‘GA6 + ASA7 1 E3A7— E3F4+ I'4I'2+ LA, + A2A7 1
EA EF4+FF2+FB+BB+BA+AA7nEA EF4+FF2+FB +BB+BA+AA7
‘Opola epyalduacte yia Tiq dladPoES: A 4Z4 Kal FgA1
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2.7. AvdAuon diaviopaTtog o€ dU0 KABETEC OUVIOTWOEG
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 1 wpa
1. EvdeiKTIKdS @QoyQaumuationds
e Mia wpa yia avdiuon dlaviopatog oe dUo KABETEG OUVIOTWOEG e AVTIOTOLXEG AOKNOELS.
2. AidaxTikol ZTdXo!

Ol HaBNTEG emdLKeTAL:
va propouv va avaiudouv éva 6lavuopa oe dUo KAbeTEQ ouvw'ru)osq,

® Vva XPNOWOToloUV TNV TPLYWVOUETP(Q YA TOV UMTOAOYLOUO TWV UETPWV TwV KABETWV
OUVIOTWOWV av BiveTal To HETPO Tou JlavUOUATOG Kal N ywvia mou oxnuarticel pe pia
anod TIG CUVIOTWOEG.

3. ZxdAla - QAidaxTikés @gooeyyiogls

¢ H avdluon dlavuopdtwy oe dUo kABeTeq ouvioTWOTeG diveTal e To apddely|a TOU o€l
opou, To omnolo potelveTal va yivel avaAuTiKA.

0 Xprioiueg dieubuvoelq oTo dIadiKTUO:
www.syvum.com/math www.alepho.clarku.edu www.id.mind.net

ApaoTnpidTNTECS B

1. lNa va aveBoulpe o eUkoAa pia avneopa (g) xtiCoupe oka-

Aordtia ta onoia €xouv UPog 20 cm Kat Adtog 40 cm.

a) Na Bpebel n kAion w NG avnedpag He To €daPog.

B) Av n avnoedpa €xel unkog 15 cm, ndéoa okalomndria
npémnel va QTIAEOUE YIa va TNV aveRoUE; ©

Y) Av avéBoupe 11 okahomdria, méoo UKog TnNG avneo-
pag éxoupe dlavuoel;

Aokipdote va katackeudoete T dpacTtnElOTNTA AUTY

XPNOLUOToWWVTAG To AoyLopikd Cabri Geometry.

(e)

40
20

2. Kdarnolol ekdpopeig Eekwvouv amd éva
XwpPL0 kat BENouv va kdvouv opelBaacia oto
anévavtl Bouvd. =ekvivtag BAEMouUV Tnv
Kopu®r| Tou Bouvol pe ywvia 30°, evw
agou mepridtnoav 1 km 1 BAEMouv pe

, o M4 ; , Xwpio_~730°
Ywvia 45°. Mooo eival To UYog u Tou Bou- e 5
vou Tou B€Aouv va avépouy; ~<—1km—>

EmavaAnnTikég aokfo€I§ 20U KepaAaiou

1. Oewpoupe éva opboywvio Tplywvo ABI (E = 90°). 2V mpogktaon ™G AB Bewpoy-
e euBuypappo Tuipa BA = AB. Na umoloyicete v oxeon twyv eQAIB, epAlA.
Mwg propoupe va oxedldooupe Ywvia w TETola WoTe epw = S5eQAlA;

2. Aivetal oEuywvio Tp(ywvo ABI ye AB = 15 cm, BI" = 20 cm kal p€pvoupe To UPog Tou

AA. Av vapngpps 6t BA =7 cm, va urto)\oqugTe
a) ™ ywvia B, B) To UYog AA, y) ™ ywvia I, d) T ywvia BAA €) ™ ywvia AAF
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3. Oewpoupe évav KUKAo pe kévtpo O kal aktiva p = 3 cm. And éva onueio A ektdg Tou
KUKAOU pEpvOUpE TNV eparttopévn AT = 4 cm.
a) Na unohoyioete Tig Ywvieg TAO kat TOA. -
B) Na Bpeite €va onueio B Tou kUkAou €tot wote TOB = 60°.

4. Aveivalw = 45° kat ¢ = 60° va UOAOYIOETE TIG TIIEG TWV NMAPACTACEWV:
a) A = 2nuw UV — OUVW+2 CUVW NUP.
B) B = (e + ouvw)? - (ouve — Npw)>.

5. Na urohoyioete TIG aplOUNTIKES TIUEG TWV TIAPACTACEWV:

a) A =egp?45° - nu60° - £p30° - £p260°.
B) B= %scp245°+scp260° - Nu30° +0uve0°— ep?45°.

6. Ze éva amd TA TUO EVIUTIWOIOKA Tatkvidla ot 8dhacoa éva TtaxUmloo €Akel éva
KOAUMBNTY] Bepévo pe aleEfmTwto pe duvaun pétpou |F | = 1500 N. Av n ywvia mou
OXnHaTiGeL To okowi pe To opllovtio eminedo eivat 50°, va umoAoyioeTe TIG KABETEQ
ouvioTwoeg g duvaung F.

7. 'Eva onaopévo dévipo oxnuartilel opboywvio Tpiywvo e 1o €3apog. To OTIAOUEVO KO-
MATL oXNUaTiCel pe To €dagog ywvia 39°, eva To AMO koppdTt eivat 1,60 m. Na Bpeite To
Uyog Tou eixe apxikd to SEvTPO.

8. Aivetal Tpiywvo KAM pe ywvieg K = 37° katM = 53°.
a) Tieldoug Tplywvo eival To KAM;
B) TMvwpiCovrag otL KA = 25 m, va urtohoyicete: i) Tnv KM kat i) Tnv AM.

9. e Tplywvo ABI™ pépvoupe v didueco AM kat Tnv rpoekteivoupe katd Turua MN = AM.
AB + AT
2
10. Ze pia orjpayya evog opuxeiou To Bayodvt HeETaPopPAg UAIKOU oupetal oe pdyeg Tou
oxnuatifouv pe To oplldvtio €dagog ywvia 48°. To Baydvt {uyilel 2000 N pall ye ta
OPUKTA pe Ta omoia eival yeudto. Na Bpeite mdon dUvaun ackel To oupUATOOKOIVO OTO
Baydvi yia va Kiveital pe atabepr) TaxUutnta npog ta ndvw.

, , — — —> —> — —>
Na arnodeiEete 6t a) AB=TN B) AN =AB + Al y) AM =

Ev3eIKTIKO KpITApIOo a§loAdynong 1

m AZKHZH 1:

Me Bdon 1O dMAAvl OYNUA VA OCUUMANPWOETE r
T poTdoelg:
a) Hoies s € (vat n amévavtt kdBetn mAeupd
™mg ywviag B.
B H e, &II:[IVOl n mpookeluevn kd&betn B A

mAeupd NG ywviag I
yY) H Al eivat n mpookeipevn KABETN TAEUPA TNG YWVIAG i
0) H AB gival n anévavtt KABETN MAEUPE TNG YWVIAG w.oovivvvvreeeeeeenns
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B ASKHZH 2:
Xpnouomolmvtag To Mapakdtw oxAua ouvdéote KABe TPLYWVOUETPIKS apldud Tng
otANg (A) ue To avtioTtolxo Adyo g oAng (B).

omipn ) ovidn )|

nue

Nuw

20 B% XL A% IR &8 56

B AZKHZ=H 3:

H ywvia w oto dumhavéd oxrjua avrkel oe Tpia opBoywvia Tplywva: g 7
OTO oo , OTO o KOL OTO oo
©€éNoupe va UToAOYI(COULE TO OUVW. o E
a) Ze mowo amd ta Tpia Tplywva 6a To umnoloyi- /6; U
(0151 £, 0 A
B) TMAOO EVALTO CUVR; ..o . /
Y) Av eruAeyate €va GAAO TPIYWVO YA VA TO UMO- ¢
Aoyioete, To ouvw Ba Hrav (0o, PeyaAltepo 1§ O g
. . p , < 3—>
HikpdTEPO and autd mou Bpnkate oto (B) <45 >
£PWTNUA; <——6 >
PANUCo(1oY,Xe)Vi g oa =0 u g 1Yo 1x (o \Vau g o2 0o L3OO
B A>KHZH 4:
>1o dimhavd oxnua n unotelvouoa looutat Je:
o o 13 13 £
A: 130uv56°, B: 13nud6°, T: s, A s
H ouv56 nu56 é
Na KUKA®WOETE TN owoTr| arndvtnon.
56°
B A>ZKHZH 5:
Aivovtal Ta oxr']uam/( T / T
= 53°
'\QQ@ \@6\ —— 13,92
/8° v m

<—9,83m———— >

-<—60,18 m

N7

<—90,04 m—> <—79,86 m—>

-<—66,91




78 Mépog B’ - KepdAato 20 - Tptywvouetpia — Aavdouara

Na ouurnAnpwaoete Tov mivaka:

" uvies |4z |55 | & la | o7 |82
owe |
e |

Ev3eIkTIKO KpITHpPIOo a§ioAdynong 2

= AZKHZH 1:

Na ouuMANPWOETE TO CUUPBOAOD « < » 1} TO « > » OTIG MAPAKATW MEPUTTWOELG:
Q) nus4’ ... nu3s°, B) ouv49°........ ouv29°, y) nu4s°..... nus4®,
d) ouvig’....... ouv38®, €) ep38° ... eP62° oT) £(p89°........ epi

m AZKHZH 2:
Ta napakdtw €&l Tpiywva €xouv yivel katd Adbog dAa ioa, evw dev eival.

0.4 6 1,8
6,4 3 10 10 7,5 6

Mropeite va Bpeite mola and autd €xouv (0eg Ywvieg;

B A>ZKHZH 3:
Na urtoAoyioeTe To X oTa MapakdTw opboywvia Tplywva:

Con BNy

= AZKHZH 4:

XpnouuormolvTag Tig n)\npocpoplsq Tou dimhavou
OXNUATog, va BpeiTte Ta WAk X, y Kat z. Aivovtat:

| 25° | 28" | 47" | 65° |

O[3 0,42 0,47 0,73 0,91

ERLTnEy o091 088 068 042

Ev3eIKTIKO KpITApIo a§loAdynong 3

m AZKHZH 1:

Na oujrAnpGiosTe Tov ivar I I T
nuiTovo

guvnyiTovo

B AZKHZH 2:

XQNOOTIOIVTAC TOUG TPLYWVORETPIKOUG aptdpolg 30°, 45° Kat 60°, va emaAndeioete Ot
a) ouve0’= ouv230° -nu230°, B) nu60°= 2nu30°- ouv30°’,
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y) ouv60°= 20uv230° - 1, 3) ouve0°= 1 - 2nu230°,
g) ep?45°= ep30°- £p60°, 0T) NU230° + NU60° = ep?45°.

B AZKHZX=H 3:
Av 1oxUeL 1) oxéon e¢245° + ouv260° = X - Nu45°- ouv45°- ep60°, va BPElTe TNV TN TOU X.
B AZKHZ=H 4:
To telepepik evdg XlovodpoukoU kévtpou, avaxwpel and uwduetpo 2000 m kat gTdvel
oe uPdpetpo 2800 m. Kiveltal pe Taxitnta 3 m/s. To ouppatdoxowvo Tou Tehepepik

oxnuatilet e To opiZdvrio enimedo ywvia 30°. H dladpopr| dlapkel meploadtepo and 9
Aerttd; Na SikalohoyroeTe Ty andvinor] oag.

Ev3eIKTIKO KpITpio a§ioAdynong 4

B AZKHZH 1:

Aivetal éva napalMnAdypappo ABIA. A B
Na ypdyete Suo {oa kat duo avtiBeta diavuopara.

®m AZKHZH 2:
Aivetar opBoywvio ABI'A kat O 10 kévtpo tou. Na
OUUMANPWOETE TIQ PPATELG: A B
—> —> [
a) Ta davuopara AO kat MO eivat ...................
— —>
B) Ta dlavuoupara OB kat AO eivat ................... o)
’ _) —) 7’
y) Ta davuouata AA kat BI™ eivat ...,

m AZKHZXZ=H 3:
Ma 1o (810 oYAua va KUKADOETE TN OwaTr| andvtnon:

—> — ; ; —> —> —> —> —
a) Me AA + Al wooutat To didvuopa: A: AB, B: BA, T: AB, A:TA, E: Al

— — — —> —> —> —>
B) Me AA — Al ooUtaitto didvuopa: A: A, B:TA, T AB, A:AA, E:BA

A r

®m AZKHZH 4: A B

Alvetal To Tuxaio TeTpdmieupo Tou dimhavou oxrjuarog. Na
KUKAWOETE TN OwoTH arndvinon

—> — — — —> — — —
A: AA + AT =Bl + BA B: AA + Bl = Al + BA

—> — — — — — — —
M AA + BA =Al + B A:AB + Bl = Al + TA

_)

—

—> — A
E: AA - Al = BI' + BA

m ASZKHZH 5: r
Na evwoete ta onueia A, B, I, A, E, Z twv SimAavav
oXNUATWV [e dlavuouara €T0l, WoTE: R
a) TO dBpoloud Toug va toouTal he Ad. a)
B) TO ABpoloud Toug va oouTal Ue rz
Y) TO dBpoloud toug va ooutal pe 0 .
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NMAPAAEITMA:

Napadeiypata di1dackakiag pe pUANoO epyaciag |

Evotnra: Hpuitovo kat cuvnuitovo o€eiag ywviag.

Z1o)O0I:

ywviag opBoywviou Tptywvou.

Na propouv ot pabntég va urmoAoyifouv To nuitovo kal To cuvnuitovo o&elag

Mé£6030g: Mewtr} (kaBodnyouUuevn — AvaKAAUTTTIKY))

e dUAAO epyaciag e

. Ae&\dyio0: .
Ze éva opBoywvio Tplywvo ABI, pe opbr| T ywvia A, Aéue OtL:

H mAeupd BI™ eival n unoteivouoa.

O meupéc AB kat Al eival ol kdBeTeg MAEUPES Kal udMOT%:
— HmAeupd AB eival n mpookeijevn KABeTn ot yw\éila B.

— HmAeupd Al eival n anévavtl kdBet otn ywvia B. B

Na cupmAnPWoeTe TIq PPATELS:

210 Tpiywvo KAM

M

K

H unoteivouoa eivai n
H npookeijigvn kabetn mieupa
otn ywvia K eivai n
H anéygvtt kabetn mAeupa om
ywvia K eivat n
H anéygvtt kabetn mAeupd o
ywvia M eival n

210 Tpiywvo PZT

P

H unoteivouoa eival n
H mAeupd PX eival
otn ywvia T.
H mAeupd PT eivat ...........

e
otn ywvia T.

H mAeupd PZ eivat .......... PO
ot ywvia Z.

2. >ta napakdtw opBoywvia Tplywva ol onuelwuéveg o&eleq ywvieg eival {oeg.
20
12
] 10 270 e 0
o |3 O e
]
4 8 12 16
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Na GUUMANPWOETE TOV TIAPAKATW THivVaKA:

, . amévavtl (mpookeipevn|(amévavr kGOeTn| mpookeipevn kdbem
TPIYWV TOTEIV , , 7 >
plywvo urioTgivouca KGOETN KAOETN unoteivouoa uroteivouoa

1
2
8
4

3. Mapatnpoupe 6Tl o OAa Ta opboywvia Tpiywva mou €xouv pia o&eia ywvia 6,
anévavtl KAbet

a) O Adyog elval o (dloq.

urnoteivouoa
O AOYOG AUTOG OVORBTETAL ..ottt

B) O Adyoq TWPOOKE(UEVN KABET o ¢ (Sioq,

unoteivouoa
O AOYOG AUTOG OVOUBTETAL ...
4
4. Alvetal To opBoywvio Tplywvo Tou dimAavou oxiUaToq.

Na oupnAnpwoete Toug aplbuoug: 5

[ [ 12
MUE = e OUVE = e

........................ A

(] 1

n“A — e O_UVA — e 13

Ynmodelypatikég AUOEIG AOKHOEWV

m 2.1
AZKHZH 4

H Intoupevn andotaon eival ion pe T dlapopd Twv opldVTIwY ArmooTACEWY TWV TAolwV
and To pdpo.

H andotaon tou mAoiou mou eival MAnoléotepa oto pdpo eival (on pe:

_ 40 _ 40 _
G = cp34° ~ 0,6745 ~ 203 M-
, , , oo _ 40 40
H andéotaon tou deutepou mAoiou givat: a, = = 94,23 m.

ep23° ~ 0,4245
Onéte n andotaon twv dUo mAolwy elvat a, — a, = 94,23 - 59,3 = 34,93 m.

m 22
AZKHZH 3
a) MNvwpiloupe ot nuw < 1
noAamnAaotdloupe e 5: 5nuw < 5
npooBétoupe 2: 24+5NUW <2+4+5 N 2+ 5Muw < 7.
B) MNvwpliCoupue ot ouvw < 1
noAamnAactdloupe pe —2: 20UV > -2

npooBétoupe 4: 4 -20uvw > 4 -2 7 4-2ouvw > 2.



82 Mépog B’ - KepdAato 20 - Tpiywvouetpia — Alavdouara

Y) Mvwpiloupe OTLnuw < 1, ondte 5nuw < 5 kKat ouvw < 1, omndte 3ouvw < 3.
MpooBétovtag Tig dU0 avioWaoelg Katd UEAN EXOUE:
5nuw + 3ouvw <5+ 3 1 5nuw + 3ouvw < 8.

m 2.3
AZKHZ=H 3
YrioAoyi{Coupe TO UNKOG TWV CUPHATOOXOWVWY [ TN Borfela Twv opBoywvinv Tpywvev
ToU oXnuatifouv e To KatdpTL Kat To opllOvTLo eminedo.

8 _ 8
nus5° ~— 0,8192

8 _ 8
nu70° ~ 0,9397

Ma To MPWTO CUPUATOCXOWVO EXOUME [y = =977 m,

eV Yla TO deUTEPO EXOUUE: [y = =8,51m.

m 2.4
AZKHZH 6

Y10 Tplywvo ABI™ éxoupe: Ouv45° AB F N AB = ouv45°- AT 1 AB = % “8HAB =4V2m

>1o Tpiywvo AlA €xoupe: ouv30’ = % nAA = ouego" I = %3 NAA = % m
2

m 2.5

AZXKHZH 5

Ma 1o Sldvuoua d €xoupe: | al® = 32 + 12 = 10 dpa [a] = V10 cm.

Ma o 6lévuopa§ £XOUE: \ﬁ\z =12 + 12 = 2 dpa \ﬁ\ =V2cm.

MNa to 6l<i1vu0paV> €XOULE: \7\ =4.cm.

Ma o Sldvuopa d Exoupe: 8 12 = 32 + 42 = 25 4pa [3 | = V254 5| =5 cm.

m 2.6

AZKHZH 4

a) BO- BA=BO +AB = AB + BO = A

B) Br-BO=Blr+ OB= OB+Br =0T

Y)A_o’ AA = DO + AR = AA + A0 =A0

5 AF— AO = AT + OA= OA + AT =OF
JUVETIWG, %—E;A\)=A_(5 A_A) Kalt B_F>— B_CB = A_F>—A_())
m 2.7

A>ZKHZH 5

—

H duvaun mou petakivel Tov OKIEp elval n ouviotwoa §1 Tou Bdpoug B, mou eival
napdAAnAn npog v eEEJpa.
”

5 M By =400 N.

Apa |B, = [BInu30° r3 [B,/ =800 -



KE®AAAIO 3o - Mérpnon kikAou
Ev3eIkTIKOG mpoypappuaTiopog 3ou Kepaiaiou

3.1 Eyyeypauuéveg ywvieg 2 WPEQ

3.2 Kavovikd moAlywva 3 WPeQ

3.3 Mnkog KUkAou 2 WPEG

3.4 Mnkog TéEou 2 WPEQ

3.5 Eupaddv kukAikou diokou 2 wpeq

3.6 EuBaddv KukAikoU Touéa 2 WPEG
2ZYNOAO

3.1. Eyyeypappéveg ywvieg
MPOTEINOMENOZ XPONOS: 2 wpeg
1. EVdgITIKOS 8QoyQaUnaATIOUdS

e Mia wpa ywa Tov 0pLoUS TNG EYYEYPAUMEVNG YWviag KAl TNV o0TNTA EYYEYPAUUEVWY
Ywviwy Tou Baivouv oe {oa TéEa.
* Mia wpa yla T oxéon eyyeypauuévng Kal enikevipng ywviag.

2. AidaxTikol ZToXxol

Ol pabntég ermdlwKeTal:

e va yvwpifouv v €vvola NG eyyeypauuévng ywviag kat va oxedldlouv TETOLEQ
Ywvieg,

® va yvwpiCouv Tn Ox€on Tou UETPOU MG ETHKEVIPNG Ywviag Kal Tou HETPOU ToU
avtioTolyou Té&ou,

® va yvwpi(Couv Tn Ox€0n TOU PETPOU HIAG EYEYPALMEVNG YwVIag Kal TOU UETPOU TOU
avtioTotyou Té&ou,

® va avayvwpifouv TV 1odTNTA EYYEYPAMPEVWY YWVIWV TIou Balvouv ato idlo Té&o 1
oe (oa 16&q,

® va PropoUv va «UETAPEPOUV» (0EG EYYEYPAUMUEVES YWVIEG,

e va JlaxelpiCovral T oxéon MPETAEU eyyeypauuévng, avtioTolxng ermikevrtpng
ywviag kat avtiototxou TéEou.

3. ZxdAla - QAidaxTikés wgoocyyiogls

e [lpoteivetal va yivel pia ouvtoun emavaAnyn oTig emikevrpeg ywvieg Kal tTa avti-
ototxa Té€a and v UAn ™mg A’ lMNuuvaaoiou.

e H 106mTa eyyeYPAUMEVWY YwVIWY TIou Baivouv oto dlo Té&o mpoteivetal va eloa-
¥Bel and To napddetypa Tou auploedTpou.

e [lpoteivetal va dleukpivioTel OTL o évav KUKAO Hévo pia emikevipn ywvia Baivel og
doouévo TéE0, To omoio BAEMouV AMElPES EYYEYPAUUEVES YWVIEG.
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3.2. Kavovikd moAuywva

MPOTEINOMENOZX XPONOZX: 3 wpeg

1. EVJgIKTIKAS 8QoyQaUUATIOUTS

e Mia wpa ya v katavonaon g HOoPPNG Kal Twv am\wv OLOTHTWV TWV KAVOVIKWY
TIOAUYWOVQV.

e Mia wpa yla TNV KOTAOKEUT) KAVOVIKWV TIOAUYWVWV.

e Mia wpa yla Tn ywvia Kat Tnv KEVIPLIKY] Ywvia KavoviKou TIOAUYWVOouU.

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol MaBNTEQ EMISWKETAL:
va yvwpifouv Tov optouo TOU KAVOVIKOU no)\uywvou

e va yvwpiCouv 6Tl éva kavovikd TMoAUYwVo eyypdpeTal og KUKAO,

® VA AMOKTINOOUV EUXEPELA OTOV UTIOAOYLONS TNG Ywviag Kal TNG KEVIPIKNG Ywviag
V-YWVOU,

® va urnopouv va Kataokeudldouv amAd Kavovikd ToAUywva XPNOLLOToWWVTAS ToV
UTTOAOYLOMO TNG KEVTPIKNG Ywviag Toug,

® VO OUOXETICOUV TN Ywvia 1 TNV KEVIPIKY Ywvia evog KAVOVIKOU TIOAUYWVOU HE TO
TAN00G TWV MAEUPWV TOU.

3. ZxdAla - QidaxTikés Wgooeyylogls

e ‘Eva Aemtd onuelo ota nmoAUywva eival n kuptdtnta n ornoia okdrpa dev avapepe-
Tal moubevd oto BIRAio Tou padnTth. ‘Eykeltal otnv eUXEPELD TOU KABNyNnTr va yivel
kdrola pkpn vUEn oto B€ua.

® H KaTaoKeur) TwV KAVOVIKWV TIOAUYWvVwv Jev elval auotnpd YEWMETPLKN.

OuolaoTikd, yivetar pia avTioToixion TG KEVIPIKAG Ywviag pe TIG TIAEUPEG TOU
KQVOVIKOU TIOAUYWVOU.

e [lpoteivetal N YEWUETPIKN anoddelEn OtTL n ywvia v-ywvou eival mapamAnpwUatik)
NG KEVIPIKNG Ywviag va yivel avaluTtikd péoa otnyv Tdgn.

3.3. Miikog KUKAou

MPOTEINOMENOX XPONOZX: 2 wpeg

1. EVJeIKTIKOS @QoyQaumuaTIonds

e M wpa yla va yivouv avaAuTtikd ol dUo dpactnPldTNTES YA TOV UTIOAOYLIOUO TOU
Mrikoug KUKAOU.

* Mia wpa yia eEdoknon oe mpoBAUaTA He MAKOG KUKAOU Kal avapopd OTO LOTOPIKO
onueiwpa ya Tov apdud m.

2. AidaxTikol ZTdXol

OL pabnTég emudlwkeTaL:
® Va KATAVOr|O0UV TO MIKOG KUKAOU Péow Tou otabepou Adyou

® va eEolkelwOOUV e TNV «latepdTnNTa» TOU aplBuou T,
e va uroAoyiCouv To urkog evég KUKAoU dtav yvwpifouv tnv aktiva Tou.

L
6!
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3. ZxdAla - AldaxTikss wgoogyylosis

O polog twv dUO dPaCTNPLOTATWV eival ONUAVTIKOG Yla TNV Katavonon Tou
UTIOAOYLOPOU TOU HAKOUG Tou KUKAou. Mpotelvetal va yivouv pe avaAuTtikd TpoTo,
EMITPEMOVTAG £TOL OTOUG HABNTEG va «avakaAUPouv» OVOL TOUG ToV apLBuo .

0 Xpnroipeg dieubuvoeic oTo S10SIKTUO Yia TOV apiOué m:
http://id.mind.net/ ~ zona/mmts/trigonometryRealms/radianDemo1/RadianDemo1.html
http://mathforum.org/mathtools/cell/g,10.11,ALL,ALL/

3.4. MnRkog T6%ou

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EVJgIKTIKOS 8QoyQaUnATIOUTS

e Mia wpa yla v katavénon tou turou € = 2mp - gé—o KOl EQAPHOYEG.

e Mia wpa ywa Tov oplopd Tou aktviou (rad) Kat TNG OXEONG HOPWV KAl AKTViwv
Kupi(wg HECW EPAPUOYWV.

2. Audaxtikol ZToXxol

O1 padntég emdlwketal va urntoAoyifouv To Prikog Té&ou, étav divetal n aktiva Tou KUKAoU
Kal TO LETPO TOU TOEOU O€ [oipeg i O aKTivia.

3. ZxdAla - QAidaxTikes woogyylogis

e [lpoteivetal va toviotel n dlagoporoinon otn p€rpnon TéEwv Kal otn PETPNoM
ywviwv. H tadtion polpwyv kat aktiviwv anoteAel ouvron aduvapia Twv padntwv.

e O tUnog ¢ = 2mnp - gé—o TpEMeL va KatavonBel and Toug padntég wg To HEPOQ

gé—o TOU KUKAOU (211p), KATL TToU paivetal kat and Tn xeron g aning peéddou Twv

TPLWV.

3.5. Eppadov KukAIkoU diokou

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EvdeIKTIKdS 8oy QauUaATIOUTS
e M wpa ywa v avaluTiky napouciaon g dpaotnpdtntag mnmou odnyel Toug
MaBNTEG va «avakaAUyouvs To eUBaddV Tou KUKAIKOU S{oKou.
e M wpa yla eEAoknon oe TPOoRARUATA KAl EPAPOYESQ OXETIKA e TO gupaddv Tou
KUKALkoU S{oKou.

2. AidaxTikol ZToXxol

OL HaBNTEQ ETUSIWKETAL VA KATAVOY)OOUV TOV UTIOAOYLOWS ToU gBadol KUKAIKoU dlokou Kal
va prmopouv va epapudlouv KatdAnAa tov Tumno.
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3. ZxoAla - QAldaxTikes Wgoosyylosis

H dpaotnpidtnta mou KataArjyel oTtov UoAoyLouUd Tou eupadou Tou KUkAlkoU Siokou
npoteivetal va yivel and Toug HabnTEQ e KAVOVIKY] KATAOKEUT] TWV «UKPWV>» KUKAIKWY
TOMEWV TIOU OUVOETOUV TO «loeBadikd» opBoywvIo.

3.6. EpBadov KUKAIKOU TopEa

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg
1. EVJeIKTIKOS 8QoYQaUUATIOUTS
e M wpa yla Tnv eEaywyn tou TUnou E = mp? -

aktivia.
* Mia wpa ywa eEAoknon oe MPOoRARUATA UE EUPRAIA KUKAKWV TOUEWV.

gé—o Kal Tou avtloTolxou TUMouU Ue

2. AidaxTikol ZTdxol

O1 pabntég emdlwketal va urnohoyiCouv to epBaddv kukAikoU Topga, dtav divetal n aktiva
TOU KUKAOU Kal TO JETPO TOU avT(oTOLXoU TOEOU o€ [olpeq 1y 0g akTivia.

3. ZxdAla - QAldaxTikes Wgoosyylosis

H anAf puébodog Twv TpLv dleUKOAUVEL 1BLlaiTepa ToV UTOAOYIOUO Tou euBadou Tou
KUKALKOU Touéa Kat a&ilel va TovioTtel oToug Habnteg, agou ekppddlel To epPaddv Tou

KUKAIKOU TouéQ WG TO HEPOG (gg—o) Tou gupadou Tou KukAlkoU diokou mp2. Emiong, n

JeTatpor] Tou Tumou Tou gupadou oe aktivia mpoteiveTtal va dobel wg dpaotnpdtnta
otnv Td&n.

ApaocTtnpiéTnTa 1 3

«ZXETIKEG BE€0EIG KUKAWV»

a) To «tpiywvo» Tou oxrjuatoq mephayPdvel 10 vopiopara.
Molog elval 0 pIKPSTEPOG APOUOS VOUIOUATWY TIOU TIPETIEL
VA HETAKIVATOULE, WOTE «TO TPlywvo» va «delxvel» pog ta
KATW;

AuUon Q

Xpelddetal va petakivnboulv pévo ta tpia voulouara.

B) Tomobetriote 6 vopiopata tou 1 € oo Bpavio oag, wote va xwpdel akpBwg éva
€BSou0o atn HEoM XWPIG va XPNOLUOTIO|0ETE KavEVA YEWUETPIKS dpyavo.
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JOOO
000

Y) Mrnopeite va tonobetrioete 20 vouiopata Tou 1 €, 1oL, wote kKabéva va epdrte-
Tal akplBwg oe Tpia and Ta undloina;
Adon
XwpiCoupe ta vopiopata oe TeTpddeqg. Evwvoupe katomy 5 tetpddeg, wote va
€xoupe To TEAIKO anoTéAeoua.

ApaoTtnpiéTnTa 2 F
«O1 umoAoyiopoi Tou EparocBévn»

Mepinou to 250 m.X. 0o EpatocBévng o Kupnvaiog, &
dldonuog pabnuatikdg kat dleubuvtig TN BiA0OY- "‘
Kng ™G ANeEAvOpeLag, AoXONONKE e TOV UTIOAOYL- Zurjvn | 830 km )
oué ™G dlauétpou ™G Mg. z T_\ AA}‘S‘c’avapm
Mapatpnoe 611 katd To Bepivé nhtooTdoto (21 louviou)
T0 ldwAo Tou "HAlou KaBpemTildTav OTO KEVTPO eVAQ H
mnyadiol otn Zurjvn (MAAN g AtyUrttou KovTd oTnv

Acoudyv), dnhadr Htav oe Katakdpupn B€on oTo

onpeio auto. &
Metd and éva xpdvo, v dla nuépa, o Epatoodévng '\
napatenoe OTL Ol akTiveg Tou NAlou otnv AAeEAv-
dpela oxnudTilav ywvia pe Tnv mponyouuevn Katakod- 6

puen B€on Tou, TV onoia urtoAdyloe STLMTav 7,2°.
H A\eEdvdpela anéxel and tn Zurvn riepirmou 830 Km (5.000 otddia).
Na urtohoyioete TV Teplpépeta TG Mg kat katdémy ) SAPeTPd TNG.

Adon .
H ywvia Twv 7,2° avtiotoixel o 1650 KUKAou A prikoug 830 Km. O mArpnc KUKAOQ
360° eivat 50 @opég n vywvia 7,2°. Enouévwg, n meppépela G ng esival
50 - 830 = 41500 Km (250.000 otddia). Nvwpifoupe 611 n nepupgpeta g g diveta
and TovTurno L =t - §, ondte d = L _ 41500 _ 13216,56 km.
m 3,14

0 Xprioiun di1ebuvon oTo 31adiKTUO

http://www.dapontes.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=63&ltemid=46
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‘Evag anobnkdplog torobetel xdptiva
POAA oe wa amobnkn. H amobnkn
Xwpdel 160 poAd Tomobetnuéva oe
oelpég Twv elkoot, To €va mdvw OTo
A\\o. MmnopoUpe va TOTOBET|COUUE
Ta poAd phe AMNO TPOTO, WoTe va
XwpE€oouv meploodtepa; Mdéoca em-
TAEOV POAA XwpPAve OTNV ArnoBrkn;
Auon

H apxkr) pébodog Tomobetel Ta poAd
To éva Tdvw oto AANO, evw 1 delTte-
pn HéBodog, To éva oto kevd Twv dUo
AN\wv. ZTnv apxn eaivetat &t XAavou-
He poAd kaBwg otnv 1" oelpd Tormobe-
Touvtal 20, otn 2" 19, otnv 3" 20, TV
41 19 ... K.o.K. To puoTIKS eival otL
kepdiCoupe oe 0L|Joq

160 poAd

Mégpog B’ - KepdAatio 30 - Métpnon kukAou

ApaornpléTnm 3 -

S

N, f

N

< ,x/Af ;x (QA AQ\/“ A

e AN

,\ ;~W “p

176 po)\d

SR

Ag unoesoouue ot n dldpeTpog kdBe poAou eival 2 m. Av ETP)OOUNE TN VEQ TOTIOOE-
o, Téte N 2" gelpd TPOooHETEL 0TO UYPOQG V3 =1,732m. To UYog Tou KouTlou elval
16 m. Me n véa TornoB€tnon kahurttoupe 2 + 8 - 1,732 =15,856 m. TornoBeTwvrag €T0l
5 oelpég Twv 20 Kal 4 oelpég Twv 19 poAwv, éxoupa OUVOAIKA 176 poAdL.

ApaotnpidétnTa 4

‘Exoupe Tpelg KUKAIKEG Ttitoeg ((oou Tiéixoug) dlapopeTikoU
pey€Boug: dlauétpwy 30 cm, 40 cm, 50 cm avtioTolxa, TIg
oroleq BéAoupe va polpdooupe oe téooepa madld. Molo

elval To pkpdTePOo duvaTtd TANB0G KOUUATIWV TIOU UrtopouU-

Me va KOYoupe TIG TToeg, WOTE va polpactouv oTa Téooe- r
pa nawdld xwpiq va adikriooupue kaveva anod autd;

AUon

To pUoTIKO, Yia va AuBel To mpdRANnua, eival étlL ol TPEIQ
JLANETPOL TWV KUKAWV oxnuatiCouv opBoywvio Tplywvo,
agou kavortotouv To Mubaydpelo Bewpnpua.

Eropévwg, ol dUo MIkpEg TiiToeg €xouv eupaddv (oo e
auté NG HeYAAng. Xwpifoupe Aowmdv tn JeydAn otn péon
kal divoupe and éva koppdtl ota dUo pwTta tadid.

Ma va powpdooupe TN yeoala kat ™ Wiken nitoa oe duo
HEpPN, TortoBeToUUE TN UIKPEY TIAVW OTnN Heoaia Kal KOBoupe
T0 SakTUALO TIoU TiepLlooeUel OTn [éom.

Q
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EnmavaAnnTikég aockfoeig 30U KepaAaiou

(]
1. Aivetat kUkKAog (O, p) Kat 1 eyyeypaupévn Tou ywvia BAI = 45°. Av BI" = 5 cm, va
urtoAoy(oete To UrKog Tou Té€ou BIM kal To epBaddv Tou KUKAOU.

2. Na ypdyete €vav KUKAO pe dldueTpo AB kal otn ouvéxela and Tuxaio onueio IN Tou
KUKAOU, va QgpeTe TIq Xopd€q MA kat 'B. Av eivat 'B = 12 cm kat FA = 5 cm, va Bpeite:
Q) TO WUNKOG TOU KUKAOU, B) TO eYPaAdOV TOU KUKAIKOU BiOKOU.

3. Aivetal 1odmnAeupo Tplywvo ABIT mAeupdg a = 3 cm. Ms KéVTpa TIG KOPUPEQ TOU
TPLYWVOU Kat aktiva 3 cm oxnuarti¢oupe ta ToEa AB Bl kat Al
a) Na unoloyioete oe rad Ta prkn TWV TOEWV AB Bl kat Al

B) Na uroAoyioeTe 10 eUBAdOV TOU «KAPTIUASYPAUUOU» TPLywvou ABIT.
Y) Na unoAoyioete T0 epBaddv ToU YPAUUOOKIAOUEVOU Xwpiou.

4. AUo (ool kUkhol kévtpwv K kat A avtiotolxa Tépvo-
vTal OTO.DOT]}JE:(C[ :’?‘ kat B. Na e&nynoete yiati ol
ywvieg AKB kat AAB eival (oeg.

5. 'Eva 1piywvo ABI eival eyyeypaupévo oe KUKAO
€101, wote va loxUel Bl =160°. ®€pvoupe TN didpe-
TP0 AA. Av Bl = 30° va urtoAoY(oeTE TIC YWViES Tou TPLywvou ABT.

6. e €vav KUkAo (O, p) Bewpoupe Tpia dladoxikd TéEa AB=68°, Br=80° kaL TA=106".
Na urnoAoyioeTe TIg Ywvieg Tou TeTpanielpou ABIA.

7. Ze évav KUKAO va ypdyete dUo mapdMnAeg xopdég AB kal MA. Z1n ouvéxela va
anodel&ete 6Tl ol xopdEg Al kat BA eival (oeg.

8. Na Bpelte Vv nepiueTpo Kal To euRAdOV evdg KavovikoU eEaywvou eyyeypauuévou
oe KUKMo kévtpou O kal aktivag p = 4 cm.

9. 'Eva tetpdywvo €xel miepipeTpo 10 cm. To (Slo oxUel kat yia To Prkog evog KUKAOU.
Moto amnd ta duo oxAuata €xel Peyalutepo eupaddv;

(]
10.’Eva opBoywvio tpiywvo ABIM(A = 90°) eival eyyeypauuévo oe kUkAo (O, p). Av
AB = 6 cm kat Al = 8 cm, va umoAoyioete 10 guPaddv Tou Tprywvou ABIT, v
mAeupd BI™ kat To epPaddv Tou KUKAOU.
11. Ao xopd€q AB kat I'A evdg kUkAou (O, p) TEUvovTAL OTOl:l]E.
Av AA = 65° kal B = 40°, va urtohoyioete v ywvia AEA.

, ; , L o 4x
12.To Xwplo Tou OXNUATOG aTOTEAE(TAL ATO OUO MU= peszecseoremmemmonenenees :
KUKALQ Kal éva LoOOKEAEG Tpamello. X
a) Na ekppdoete TV TEPiPETPO TOU Xwplou wg
ouvAapTnoM TOU X. | 2x
B) Na ekppdoete TtOo €UBaddv Tou Ywplou wg
ouvapTnom ToU X. ix

Y) Na Bpefte 11q TIWEG TNG TEPIUETPOU KAl TOU
eupadou, étav x = 3 cm.
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Ev3eIkTIKO KpITApPIO a§ioAdynong 1

B AZKHzZ=H 1:

a) Na kdvete TNV avTloToixlon avdueoa ota TOEA Kal TIG avTioToLXeg ETIKEVTPES YWVIEG:

Enirevrpn yovia

KUkAog 180°
Huk kAo 30°
TeTapTOKUKALO 360°
1 o
75 Tou KUKAoU 90

B) Na xapaktnpioete pe (£) owot Ay (A) Aavbaouévn TIg TIAPAKATW TIPOTACELG.
205TO AA@OZ
i) Av oe dUo kUKAoug €xoupe dUo (oeq emikevipeg Ywvieg, TOTE
Ta 16&€a ota onoia Baivouv eivat {oa. I:] |:]

i) H emnikevrpn ywvia eival dimAdota kdbe eyyeypapuévng mou

Baivel oto (Blo TéEO. I:] |:]
i) KdBe eyyeypauuévn ywvia rou Baivel oe nukUKALO givat opor. I:] I:]
iv) Av pia eyyeypappévn kat n avtiotown enikevrpn g elval (oeg,
TdTE KAt oL dUo eivat 0°. L I 1
AZKHZH 2:
Na kKukAwoeTe TN owoTtr andvinon oe kabeutd and Tig mapakdTw MPOoTAcElC.
a) H dkpn Tou wpodeiktm evog poAoyiol oe 3 wpeg dlaypdpel TOEo:
A: 30°, B:60°, TI:90°, A:180°
B) To HéTpo Wag eyyeypapuévng ywviag ou Baivel oe TeTapTtokUKALO eival (oo pe:
A: 30°, B:45°, TI:60°, A 90°
Y) Aivetat 1980 AB =100° kUk\ou (O, p) Ko n dixotopog MA g eyyeypappevng
ywviag AIB. Téte n enikevrpn ywvia AOA eival (on pe:
A: 25°, B: 50°, r 75°, A: 100°
d) Aivetal tpiywvo ABI swsypapuavo oe KUkAo (O, p) yla To oroio lO')(USl

AB? + AI'2 = BI2, Téte To T6E0 BI givat (00 pe: o
0°
‘
AZKHZH 4:

A: 45° B: 90° I: 180° A: 360°
Auo kUKAoL (O4, p4) kat (O,, p,) TéUvovTal ota onpeia A kat B. ‘Eotw Al n dldpeTpog

AZKHZ=H 3:
Zro dimAavo oxnua n Al eivat étapmpoq Kal

Tou KUkAou (04, p;) kat AA n diduetpog Tou kUkAou (O,, p,). Na amnodeiete 6t Ta
onueia I, B kat A eival ouveuBelakd.

ABF—2x+10 A =x+ 10°, AB = x + 20°.
Na urmoloyiotolv ol ywvieg Tou TteTpamielpou ABIMA. A
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Ev3eIKTIKO KpITHpio a§ioAdynong 2

m AZKHZH 1:
Na CUPMANPWOETE TOV TTAPAKATW TIivaka:

MAri6og MAcup@V Fwvia kavovikou Kevrpikn ywvia
KQVOVIKOU TTOAUYWVOouU moAuywvou KavovikoU ToAuywvou
3
72°

40°
144°

B AZKHZX=H 2:
Na KaTaOKEUAOETE €va KAVOVIKO TIEVIAYWVO Kal €va KAVOVIKO dwdEKAYWVO.

B AZKHZX=H 3:
Na e&etdoeTe av undpxel KAvoviko TIOAUYWVO He ywvia (on e TNV KEVTPIKY Ywvia.

m AZKHZH 4:

(]
Alvetar kavoviké mevidywvo ABIAE kat AZ n dixotdpog g ywviag MAB. Na
anodei&ete OTL oL eubeleq AZ kal AE eival kABeTeg.

Napadeiypata d153aokaliag pe pUAAO epyaciag

= MAPAAEITMA 1o0:

Evétnra: Eyyeypaupéveg yovieg — Kavovikd moAlywva.

Z1oxol:  Na Katavorjoouv ol HadnTég Tn ox€on eyyeypaupévng ywviag pe v avtiotol-
XN enikevTpn Kat Toug TUTIOUG TWV KAVOVIKWV TIOAUYWOVOV.

M£60d0g: Meiktr} (kaBodnyoUpuevn — QVOKAAUTITIKY)).

e dUAAO epyaciag e
1

1. 310 dimAavo oxriua n ernikevrpn ywvia AOB eival ion ue 60°.
Na oxnuatioeTe TIG Ywvieg Tou €xouv Kopuer) Ta onueia A,
E, Z, I' kat Aeupéqg mou Siépxovral and ta onueia A, B.
Me éva HOLPOYVWHOVIO va WPETPNOETE TIG Ywvieg Tou
O)g]ua'riocn's. E(val:

(] (]
AAB = ... , AEB = ... , AZB = ... kat Al'B = ...
[} (| [} (|
Kabepia ano tiq ywvieg AAB, AEB, AZB, AI'B Bgiyel oto
TOEO oo, Kat eivat {on e to uod mg AOB.

FENIKA: kG6¢ gyyeypappévn ywvia
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2. e éva Kavoviké V-ywvo yla tnv MABog mAeupwv v| Kevrpiki ywvia

KEVIPIK TOU Ywvia w Kail tn

ywvia Tou ¢ oxlouv ol oX€oelq: 20:

W=t w= Av \Uooupe — 108°
Tov TPpWTo TUTMO WG TIPOG V 70°

Bpiokoupe v = =, And T1O

deutepo TUMO PBpiokoupe w = ... N ¢ = ... Na OUPmAnpPwoete TOV

napandvw mivaka rmou ava@gpeTal oe TETOEPA KAVOVIKA TIOAUYwVA.

3. Ze KUKAO [e akTiva 2 cm va KataokeudoeTe éva Kavoviko eEdywvo.
Na uroAoyioete 1o PAKOG TNG TAEUPAG TOU kal va Bpeite To

eURadov Tou. 0

Abon 12

H KevTpiKn ywvia Tou kavovikou eEaywvou eivat @ = == = 60°. A 5
>xedlaloupe €&l (0eGQ DIADOKIKEG .............. ywvieg 60°. AuTég dlatpoUv Tov KUKAO Og EEL
oa ... KAl Ol QvTIOTOIXEG XOPDEG TOUG €ivaL OL ......... TOU €EQYWVOU.

To Tpiywvo OAB gival l0OOKEAEG e ia Ywvia 60°, emopgévng eivat ... kat §ToLAB = ... cm.
Eival 81 = .. ° Kal ouv(%l1 - OK 1 R - OK n OK= ... cm.
E(val(OAB):%-AB-OK:%-z- ........ = ... cm2

To euBaddv Tou eEaywvou eivat E = 6 - (OAB) = ....... cm? .

= NMAPAAEITMA 20:

Evotnra: Métpnon kUkAou.

Z1oxo1:  Na eEolkelwbBoUv ol pabntég e Ta mpoArUaATa TIou oxeTiCovTal Ye TN HETPN-
on Tou KUKAOU (Urkog KUKAOU, PAKOG TOEou, elBaddv KUKAOU kal KUKALKOU
TOUEQ).

M€B0d0og: MelkTr| (kaBodnyoUuevn - AVAKAAUTTTIKY).

e dUANO epyacgiag e

1. a) To unRkog L evdg kUkAou aktivag p eivat L = ... Av AUooupe Tov TUTO auTd WG
TPOG P, EXOUHE P = —.

B) ‘Eva té&o Tou ormoiou n avtiotolxn ywvia eivat 1°, €xel urkog (0o Je To ﬁ TOU

....... dnAadm) (oo e ;ﬁ - 2np = . Emopévwg, éva Té&o e avtioTolyn emnikevtpn

ywvia u° €xel unkog ..........



Mégpog B’ - KepdAatio 30 - Métpnon kUukAou 93
2. a) To euBaddv Tou KUKAOU lE akTiva p eival E = ...... Ma va Aiooupe Tov TUTo autd

WG TPOG p éxoupe: E = ... N p?= - npe=V..

B) ‘Evag KUKAIKOG TopEag Tou oroiou n avtioTotxn emikevipn ywvia eivat 1° €xel
epBaddv oo peTo ........ Tou epPadoul Tou KUKAoU. Emopévwg, évag KUKAKOG TOE-
ag pe avriototxn enikevrpn ywvia u° éxet eupaddv ico pe E = ........

3. TumoAdyio
IMIAIKOG KUKAOU ..ottt ettt
MIAKOG TOEOU [’ oooooeeeooeeeeeeeee s
EUBOBOV KUKAOU ...ttt
EUBABOV KUKNKOU TORED [’ .ooooeevooooeevooseessoee e

4. Na oupmAnp@oete Tov Mrikog kUkAou | EuBadév kikAou

durAavo mivaka:
p=>5

12,56
28,26

5. Na ouprnAnpwoete Tov mapakdTw mivaka:
Mnkog avTtioToiou|EuBaddv avrioToixou
Enikevipn () qTOE,OU . pBKUK)\IKOU Tops)é
w=60°
p = 4 0,785

19,625

6. 210 dmAavéd oxrua 1o ABIT eival 1odémieupo tpiywvo
pe TAeupd 4 cm. Ot KUKAOL €XOUV KEVTPA TIG KOPUPEQ
TV TPYWVOV Kat aktiva 2 cm. INa va Bpouje to eupa-
Odv ToU YPOUUOOKIOOUEVOU TUAKATOG (LEWKTOYPAMHO
Tplywvo), apkeiand To .......... va apalpgoouple 3 PoPEQ
TO v mou €xel avrioTotxn emikevrpn ywvia 60°.
An)\05ﬂ E= ETplY. - SETopéa-

To Uyocg AA Tou Tptywvou eivat:

AA = AB-0ouv30°= ...

Eroy. = §B U=, Equga = o = ométe E = .............

Ymodelypatikég AUOEIC AOKHOEWV

= 3.1

AZKHZ=H 4

To dBpolopa Twv EMKEVTPWV YWVIWV givatl (0o pe 360°.

SUVENWG €xoupe 2¢ + 90° + 2¢p + 30° + 120° =360° 1
2¢p + 2¢ = 360° -90° -30° - 120° n
4p =120°1F @ =30°
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m 3.2
AZKHZz=H 4
Ma v ywvia ¢ woxvel ¢ = % -90° 11 @ = 150°. Apq, N KEVIPIKY| Ywvia TOU TIOAUYWDVOU
Ba elvat w = 180° — @ = 180° - 150° R w = 30°.
ZUVETIWG W _ 360 n 30° —360 N w= 3600 N v = 12 m\eupéq.
v v 30
AZKHZ=H 5
. , ; o s 360
a) Av n KevIplkn ywvia w eivat 16° toTe

16°

aplbudg, dpa dev umndpxet TMOAUYWVO He w = 16°.

B) Avn ywvia ¢ sivat 130°, téte w = 180° - 130° =50° KaLv = 360

50°
dev eival aképalog aptbudg, dpa dev undpxel MOAUYwvo e ¢ = 130°.

=7,2.To 7,2 6uwg

= 3.3
AZKHz=H 4
. . L 2, Td, 2 , 9 2
a) Exoupe Ly =m -, katl, =1+ 3, ApoU — = — 10T =N = =-.
) Exoupe L, 1 2 2. AP L, 1 nd, il 3, 1
B) ‘Exoupe L, = 2nmp, kat L, = 2mp,. Apou L -2 Tot1e 2np;. -2 1 P_2
L, 1 21p, 1 (o} 1
= 3.4
AZKHZ=H 7
lMa Tov KUKAO pe akTiva p; = 1 cm eival €, = 2mnp, + 3_(50_ ne, =2n1- 3650° n €1=%cm.
Ma tov KUkAo pe aktiva p, = 1,5 cm eivat £,= 2mnp,: 3—50— | 360 ni,= 3%—[cm
Ma Tov KUKAO pe aktiva p; = 2 cm eival €5 = 2mnp;,- 3—50— A€, =2mn2- 3650° n ;= gcm.
m 3.5
AZKHZX=H 7

H dlaywviog 3 Tou TeTpaywvou eival OSIAUETPOG TOU TIEPLYEYPAUMUEVOU KUKAOU.
Xpnotporotpvrag To Mubaydpeto Bewpnua Bpiokoupe 32 = 62 + 62 = 72 15 = 6V2 (cm).

Apa 1 aktiva Tou KukAlkou diokou eival p = % = 6\/_ 1 p = 3V2 (cm) kat To eupadsv

Tou Ba eival E = mp2 = 3,14 - (3V2)2 | E = 56,52 (cm2).



KE®AAAIO 40 - Fewpetpikd oteped - METpnon oTepewv
EV3EIKTIKOG TPpOYyPaPHATIONOG 4ou KepaAaiou

4.1 EuBeieg kal emimeda 0Tto XWPO 2 WPEQ
4.2 >toixela kal eppadodv nmpioparog kat KUAivdpou 2 peQ
4.3 ‘Oykog mpiouatog kat KUAivdpou 2 WPEQ
4.4 H nupauida kat Ta orolxeia Tng 2 WPEQ
4.5 O Kwvog Kal Ta oTolyela Tou 2 WPEeQ
4.6 H opaipa kat Ta oroixela g 2 wpeq
4.7 TewypPaPIKEG OUVIETAYUEVEG 1 wpa
2ZYNOAO

4.1. EuBgieg ka1 eminmeda oTO XWPEO

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EVdgiTIKAS 8QoyQaUnaATIOUdS

e Mia wpa yia T oXeTIKEG BEoelg duo ermnédwy, dUo eubelwv Kal pag eubelag kat
evog emumédou.

e Mia wpa ya eubeia kdbem oe eminmedo, andotaon onueiou amd emimedo Kat
anéotaon TAPAANAWY EMMESWV.

2. AudaxTikol ZTdXxol

Ol pabntég ermduwKeTalL:

® va avayvwpifouv tn oxeTIk B€on dUo emmEdwV OTo XWPO, dUO EUBELWV OTO XWPO
Kal pag eubeiag kat evog erunédou,

® va dlanmoTwvouv av Jla eubeia sival kdbetn o’ éva ermimnedo.

3. ZxdAla - QAidaxTikss wgoogyylosis

e A6 tnv A’ lNuuvaciou ol pabntég yvwpifouv va oxedldlouv kat va oupBoAifouv
enineda kat eniong yvwpifouv 6Tt amnd tpla un ouveubelakd onueia diEpxeTal Povo
éva erinedo, evwy and éva onueio 1| and duo onueia diEpxovtal drelpa emnineda.

e O évvoleg NG TMAPAANAiag kal TG KABETOTNTAG eMeEKTElvVOVTAL OTO XWPEO Kal
anocagnvifovral pe rmapadeiypata and Tov UOlkd KOopo. MNa mapddelyua, av n
aiBouoa didackaAiag €xel oxnpa opboywviou mapaAAnAerunédou, TOTE oL amevavtl
Tolxol KalL To dAmedo e TNV opoPr] opifouv mapdAAnAa enineda, evw dUo dtadoxikol
Toixol opiCouv duo emineda mou TEéPvovtal katd pia eubela Tou eivatr kABeTn oTo
ddrnedo.

e O1 padntéqg npoteivetal va eEacknBolv otn oxediaon oxnUATwV TIOU TAPLOTAVOUV
MapdMAnAa 1 tepvoueva emineda Kal oe eubeieq kKABeTeq oe emimeda kal va Ta
napouatalouv anod dAPopeq OMTIKEG Ywvieg. Na napddetyua, uropel va {ntnoel
and Toug MabnTtég va oxedldoouv Ta dUo Tepvopeva erminmeda mou opifouv Ta
eEWPUN\a eviq odvolxtou BiBAiou, dtav To Kottddouv anod eunpaog, MAdyla i Tiow
Kal pe dlapopeTikd avoiyuara tou BiBAiou.
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4.2. Zroixeia kai eppaddv mpioparog Kal KUAivdpou

MPOTEINOMENOZX XPONOZX: 2 wpeg

1. EVJeIKTIKOS 8Q0oYQaUUATIOUDS
Mia wpa yia tov oplopd npioparog, Ta otolxeia Tou Kal To euBadov emepAvelag
npioparog.

Mia @wpa ya Tov oplopd KUAivdpou, Ta ototxela Tou Kat To eufaddv emepAavelag
KUAvdpou.

Mia wpa yia eniduon npoAnudTwy oe ePBadd TMPLOPATWV KAl KUAVOpwV.

2. AidaxTikol ZTdxol

O1 pabntég emdlnKkeTaL:
e va avayvwpifouv av éva oteped elval mploua kat To eldog Tou mplouarog,

va unoAoyiCouv Tto eupBaddv NG MaPAmAeupng Kal TNG OAIKNAG empAvelag
nplouarog,
va avayvwpifouv av éva oteped eival KUMVOPOG Kat va uroAoyifouv to eupaddv
NG MAPATAEUPNG KAl TNG OALKNG EMIPAVELQG KUAVOPOU.

3. ZxdMla - QAldaxTikés Wgoogyyiosls
ZTnv apdypago autr napouatalovrat:
a) 0 oploudg, Ta otolxeia Kat To euPadov empdvelag npiouatog.
B) o oplopdg, Ta ototxela kat To eupaddv erpdavelag KUAVOpou.
Elval onuavtikd va katavorjoouv ot padntég ta Baoikd otolxeia tou mplouatog Kat Tou

KUAIvOpou, ev 1Blaitepn éupaon npénel va dobel otov umnohoylopd tou euBadol Tng
EMPAVELAC TOUG [E TO avATTTUYud Tng.

4.3. ‘'OyKog mpioparTog Kal KuAivépou
MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 2 wpeg

1. EvJeIKTIKOS @QoyQaumuaTIonds

e Mia wpa yla T povdadeg dykou Kal Toug TUroug elpeong Tou dyKou mpiopatog kat
KUAvdpou.

e Mia wpa yia Tnv emniAuon mpoRANuUdTwY Tou avagpépovtal oe eupadd Kal dyKoug
TIPLOPATWV Kal KUAVOpwV.

2. AidaxTikol ZTdxol

Ol pHaBnTég emudlWKeTAL:

e va yvwpifouv TG povAdeqg PETPNONG OYkou OTO JeKAdIKO UETPIKO oUoTNUa, TIG
peTa&U Toug ox€oelg Kal To OUPBOALOUS Toug,

® va urmoAoyiouv Tov Oyko TiplopaTog Kat KUAVpou.
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3. ZxdAla - AldaxTikss wgoogyylosis

H Bepartikn evétnta auth xwpiletal oe dUo Baacikd pépn:

Q) TIG Hovddeg pétpnong Oykou,

B) Tov utTtoAoYLONO OYKOU TPIoUATOG Kal KUAIVOpOouU.

Mpoteivetal va dobel mpoooxn otnv €&€fynon tng évvolag Tou Oykou pe povdada
METPNONG TOV KUBO Kal OTNV AlttoAdynon Tou unoAoylopoU Tou dykou mpilouaTtog Kat
KUAivdpou péoa amd €va mapddelypa G Kabnuepivig eumnelpiag (ouptyya ue vepod),
TIoU eKPeTAMeUETAL TNV Kivnon).

Emiong, To kepdhato autd npooPEpetal yla TNV eEA0KNON TWV LaBNTWV oe TPAEELG e
TO X€pL ANAA KAl [IE TOV UTTOAOYLOTY) TOEMNG, KABWG Kal yla eEACKNON OTIG UETATPOTIEG
HOVABWV.

4.4. H nupapida kal Ta oToIxeia Tng

MPOTEINOMENOZ XPONOZX: 2 wpeg

1. EVdeiTIKS 8QoyQaUnaATIOUdS

* Mia wpa yla Tov oplopd nupapidag, Ta arolxeia Tng kat To ePaddv g.
e Mia wpa yia Tov OyKo Tng Mupauidag kat v emiluon TPoBANUATWY TIOU avagpg-
povtal oe eupadd kal dykoug Tupapidag.

2. AidaxTikol ZToXxol

Ot paBnTéqg emdLWKETAL:

e va avayvwpifouv Ta otolxela g nupapidag kat To eidog TG,

e va urnoloyifouv To euBaddv NG MApdnmAeupng Kal TNG OAIKNG EMIPAVELAS KAVOVL-
KNG Tupauidag,

® va untoAoyiCouv Tov dyko piag nmupauidag.

3. ZxdAla - QAidaxTikes @googyyiogls

H Bepatikn evétnta anoteleltatl and tpila pépn:

a) Tov oploud, Ta otolxela kat To £(dog TG nupauidag,

B) To guPaAdSV empdvelag TG nupauidag,

Y) TOV UTIOAOYLOUO TOU OYKOU Tng TUpauidag.

Mpoteivetal va doBel mpoooxr otov TPATo UTTOAOYLIOMOU Tou gupRadou Tng eTPAVELAG
NG NMUPapidag HE€ow Tou avantiyuatog, Kabwg Kat otnv artloAdynaon Tou UTIoAOYLGOU
Tou éyKou Tng nupauidag and tn cUyKplon e ToV OYKO TPIoUATOG TIELPAWATIKA E TO
YEoua evédg mplopatog and Teelg mupauideg.

4.5. O KWVOG Kal Ta OTOIXEIa TOU

MPOTEINOMENOZX XPONOZ: 2 wpeg

1. EVJeIKTIKOS QoyQaUnATIOUDS

* Mia wpa yla Tov oplopud KWvou, Ta OTolXE(a Tou Kal To eppaddv Tou.
* Mia wpa yla Tov GYyKO TOU KWVOU Kal TNV eriAuom TpoBANUATWY TIOU avapeEpovTal
o€ euPadd Kal OYKOUG KWVWV.
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2. Aidaxtixol ZTdXxol

Ot padntég ermdlnkeTat:

® va avayvwpifouv Ta oTolxela Tou kKwvou,

® va untohoyiZouv To euBaddv TNG MAPANMAEUPNG KAl TNG OANIKAG EMIPAVELAS KWVOU,
® va uroAoyiCouv Tov OYKO TOU KWVoU.

3. ZxoAla - QAldaxTikés Wgoosyylosis

H Bepartikn evétnta aroteAeital and tpia pépn:

Q) Tov oploud Kal Ta oTolxela Tou Kwvou,

B) TO guPBadSV eMPAVEIQG TOU KWVOU,

Y) TOV UTTOAOYLOUO TOU OYKOU TOU KWVOU.

Mpoteivetal va d00el poooxr oTov TPOMOo UOAOYLOMOU Tou eadol TG empAvelag TOU
KWVOU HECW TOU avartUyuaTtog, Kabwg Kat otnv arttoAdynon Tou uroAoylopoU Tou GyKou
TOU Kwvou amd T oUYKpPLOoT| TOU e Tov OYKOo KUAvdpou péaa amnd tn dpaotnpldtnta, ornou
TEIPAUATIKA YiveTal To YEuIoPa evog KUAVOpou arnd TPeLg KWvVoug.

4.6. H ogaipa kai Ta oToixeia TNG

MPOTEINOMENOZ XPONOZX: 2 wpeg

1. EVJgIKTIKAS 8QoyQaUUATIOUTS

* Mia wpa ywa Tov oplopd opaipag, Ta otolxeia g katl To epPfaddv TnG empAaveldg Tng.
e Mia wpa yla Tov UrmoAoylopd Tou Oykou NG ogaipag kat Tnv emiuon mpofAnudtwy
Tou avaggpovtal oe eupada kat dykoug opaipag.

2. AidaxTixol ZTdxol

O1 pabnrég emdlnKeTaL:

® VA KATAVONOouvV TOV OPLOMS TNG 0Paipag Kal wg OTEPES EK TIEPLOTPOPNG KAl WG
YEWUETPIKS TOTIO,

e va avayvwpilouv ta orotxela Tng opaipag,

e va uroloyifouv To eupaddv g empdvelag ouykpivovtdg tnv pe v napdrmieupn
eMPAvela KUAivdpou,

e vq uroAoyifouv Tov dyko NG opaipag.

3. ZxoAla - QAldaxTikes Wgoosyylosis

H Bepatikr evotnrta anoteleital and tpla pépn:

a) Tov oploud Kat Ta grolxeia Tng opaipag,

B) TO euPadiv empdvelag TG opaipag,

Y) TOV unoAoylopud Tou GyKou TG opaipag.

Mpoteivetal va eEnynbel avaAuTikd o umoAoylopdg Tou eupfadou empdvelag Tng oeaipag
MEoWw TNG oUYKPLOMG TNG e TNV apdrAeupn empdvela Tou KuAivdpou. Na doBei, emiong,
€Upaon Kat otnv artloAdynon Tou UTIOAOYLOWOU Tou OYKou TG ogaipag amd tn auykplon
Qg Me ToV OYKO KUAIvOpou, HeTd amd tn dpaotneldtnta, Omnou MELPAUATIKA YiveTal To
Yéuwopa dUo KUAvdpwv and Tpelq opaipeg.
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4.7. TewypaPIKEG OUVTETAYHEVEG

MPOTEINOMENOZ XPONOZ: 1 wpa

1. EvJeIKTIKOS 3QoyQaumuaTIonds
Mia wpa yia Tig NewypaPikég ouvteTayuéveg Kat eEAOKNON O AUTEG.

2. AidaxTikol ZToXxol

O1 padntéq emudlwkeTal va yvwpifouv tov dEova TieploTPOoPNg, TA NUoPaipLa, TIG TAPaA-
AjAOUG Kal Toug peonuBpeLvolg, TO YEWYPAPIKS KOG KAl TTAATOG KAl va MPoaavatoAifo-
VTAL OTOIKELWDWS OTNV empdvela g I'ng.

3. 2xdAla - QAidaxTikés @ooeyyiogls

Mpoteivetal va yivel pakTikh eEA0KNON TWV HaBNTWV o USPOYELD 1] O YEWYPAPIKOUG
XapTeq. Ol epwToELg Yia dlaokedaon pnopouv va Bonbrioouv Toug Hadntég va kata-
VO o0ouV TIG IBlATEPATNTEG TNG OPALPLKNG YEWETPIAG.

Ta diaokédaon

Anavrioeiq:

0 Av Bpioketal oto Bépelo MadAo.

0 To opalpkd tplywvo oxnuartiCetal, av yia napddeypa Bewpricoupe to Bdpelo
Mého kat dUo onueia Tou lonueplvol €101 WOTE va AMEXouv UETAEU Toug éva
TETAPTOKUKALO TNG TEpLPEpelag Tng 'g.

0 O 1a&dwtng €kave 10 YUpOo Tou kKdopou. To kepdAL Tou Bpioketal duo pétpa amd
TO £€3ag0g OMOTE N AKTIVa TOU KUKAOU TIou dlEypade To kePAAL Tou eival 2 pETpa
peyaAUTepn and tnv akTiva Tou KUKAou Ttou diéypagav ta rédia Tou. Emouévwg, To
KEPAAL Tou dlEvuoe emmAéov 2 - 2 = 411 = 12,56 m.

0 H apkouda eival dompn, yiati n ornAwd g eival oto Bépelo Moéo.

ApaoTtnpiéTnTa 1 B

«AmooTdoeig mavw ortn Mn»

210 napakdtw Bewpoupe 6TL N M eival opaipikn
aktivag 6400 km.
a) Na unohoyioete TO UrKog Tou lonuepivou.
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B) Xpnolwuororjote To dMAAvVO OXNUA Kal Tov Tivaka
TPLYWVOUETPIKWY aplBpwy Tou Bpioketal oto TENOG Tou T
oxoAlkoU BiBAiou, yla va urohoyioete To KOG Tou
TAPAMNAOU KUKAOU TIOU E€XEL YEWYPAPKO TAATOG A
49° (d3n\adn Tov 490 MAPAMNA0). 49°

y) Aivovtal ol YEWYPAPIKEG OUVTETAYHEVEG TwV TIOAEWV
BavkoUBep (Kavaddg): 122°W  49°N  kat ‘Epm
(KaZakotdv): 58°E 49°N. Ektog Tou Tt Bpiokovral kat
ol dUo oTov 490 mapdAAnAo, Tt dAAO pmopoupe
v TIAPATNPHOOULE YA TIG TIOAELG AUTEG;

d) Na uroloyioete v andotaon Eumt — BavkoUBep, av
axkoAoubriooupe Tov 490 TtapdAAnAo.

e) Na unohoyioete v andotaon Epmt — BavkoUBep, av
niepdooupe and to Bopelo Moro.

o1) Mowa and TIg dUo mponyolueveg Oladpouég elval
OuVTOUSTEEN;

ApaotnpiéTnTa 2 B

«Molog Bpiokeral and kaTw; Nwg oTékeTal avdmoda;»

H ABriva £xel Yewypaplkég ouvtetayuéves 37,27°N

23,45°E.

a) Moleg elval ol YewypaplkEéG OUVTETAYMEVEG TOU  1og MeanuBpwog
TéMoU ToU PpiokeTal akpIBWG otV «dAAn dkpr»  (TKefvouits)
™G ng;

B) Na Bpeite TIC YEWYPAPIKEG OUVTETAYHUEVES TNG B :
MOANG Ttou EMTE, KAL TIG YEWYPAPIKES OUVTETAYME-  \ == Lx/23,45 5
VEG TOU TOMOU Tou Bploketal akplBwg otnv dA\n ; 3
dkpn g Mg. Mowa moAn eival mMAnoiéotepa o’ HAaMn dkpn
auTév Tov Tmo; Tt yAdooa piholv ot dvlpwrot TS
eKel;

Adrva

lonueptvég

[ AeuBivoelg oto dladikTuo, XpAOoIUES Yia TN dpaoTnPIdTNTA auTy:

http://www.astrovox.gr/coordinates-geo.html
http://www.geoapikonisis.gr/online-maps-greek.htm
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EmavaAnnTikég aokfoeig 40U Kepalaiou

1. To oxqua g Mg eival mepimou opalpikd e aktiva
niepimou 6.400 km. H atpdopapa kaAdmrel yUpw-yUpw
™ M oe éva péoo UYPog 400 km. Na umoloyioete Tov
Oyko Tou agpa mou Bpioketal yUpw arod m . Mvopio-
vTag ot n Yéon pdla tou agpa evog Aitpou eivat 1 ypap-
MApPLo, va eKPPACETE 08 TOVVOUG TN GUVOAIKY] pdla g
atpuéopalpag.

2. Xe éva KUAIvOplké motript pe aktiva Bdong p = 3 cm

BubiCoupe pia opaipa mou €xel akpIBwg tTnv dla aktiva.

21N ouvéxela pixvouue vepd oTo TOTHPL HEXPL va KAAUYoUUE T

akplBwg TN opaipa.

a) Na unohoyioete Tov 6yko V, g opaipag. M

B) Na umoAoyiocete T0 UYoOG TOU vEPOU OTOV KUAWWOPO dTav )
undpxet n oeaipa.  opaipa

y) Na unohoyioete Tov dyko V, Tng o¢aipag padi pe to vepo.

0) Na unoloyioete Tov dyko V5 Tou vepou mou Ba pelvel oto
notAplL, étav BydAoupe T opaipa.

€) Na uroAoyioeTte To UYog Tou vepoU Tou Ba peivel oto mompl, étav Bydhoupe
opaipa.

vepo

3. 'Eva doxelo elval kataokeuaopevo amd €va KUAMVOPO Kal

éva kwvo e dlactdoelg oe cm Tou Qaivovtal oto i

dmAavé oxrjua.

a) Na urohoyioete Tov GyKo Tou doxeilou.

B) Av T0 doxelo eival avolktd amd mdvw Kat To UAIKS
KATaokeunq Tou koatilel 0,2 € 1o kdBe cm?, va uro- L
Moyloete 10 ouvohikd KdOTOG TOu UAIKOU Tou Ba
Xpelaotel yla Tnv kataokeun 12 doxelwv.

- D>

4. 310 dmhavd oxE€dlo gpaivetal n oTéyn Hag aypol- A
klag Tou €xel To oxfiua mupapidag. H Bdon tng \
nupapidag sival To Tetpdywvo BIAE meupdg 10 10
m eve) Ta Tplywva Pe kKopupr TOo A eival \r
lodmAeupa. P '
a) Na unohoyioete Tig anootdoelg u = AK, . me /

AN=AAkwd=KA. gL 1 10
B) Na urohoyioete Tov dyko TG mMupauidag. & /
y) Ta dokdpia AB, A, AA, AE, BI, TA, AE kau E B

EB kootiCouv 10 € 10 pé€tpo evad Ta dokdpla

El kat BA kootifouv 20 € 1o pé€tpo. To UAKS pe TO ormoio €xouv KaAupBel ot

TPYWVIKEG €Dpeq NG mupapidag kootilel 15 € 10 TeTpaywvikd pétpo. Mdoo

KoOoT{Couv OUVOAIKA Ta UAIKG QUTA YLa TN GUYKEKPLUEVN OTEYN;
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5. To mdvw pépog evdg Totnplol Tou AIKEP €xel OXMa VA |
Kwvou Tou orolou ol dlaotdoelg (oe cm) ¢aivovral |
oto OimAavd oxrua. Bdloupe péoa oto motrpl . ==t
Téooepa oQalpIkA Taydkla aktivag 1 cm kat o |
ouvéxela yepiCoupe Telelwg To OTHAPL e TIOTO. =
a) Na unohoyioete Tov dyko Tou katalauBdvouv 0

Ta maydxia. |
B) Na uroloyioete Tov dyKo Tou TtoToU Tou Bploke- ‘
Tal H€oa OTO TOTHPL.
y) ‘Otav Mwvouv Ta naydkia Kat yivovral vepd, o dyKog Tou vepou Ttou TpokUTtTel eivat
T0 90% Tou dykou Tou Tidyou. Na uroAoyioete Tov GyKo Tou uypoU Tou BplokeTal
péoa oto motrpl, dtav Awoouv Tekelwg Ta maydkia.

i, 4

6. ©é\oupe va Kataokeudooupe amnod PETAANNO va «MagUAdLy, L
onAkadn éva opbd eEaywvikd mpiopa pe PAon kavovikd ; i
e€dywvo TAeupdg a = 5 mm kat UYoug B = 3 mm pe
KUALVOPIKT| OTIY) OTO KEVTPO dlau€Tpou d = 8 mm. B=3mm
a) Na umohoyioete Tov Oyko V; Ttou opBou eEaywvikou Y.

nplopatog, Tov 6yko V, ™G KUAVOPIKAG OmMG Kal Tov ;
6éyko V Tou «mtagluadio». -05%
B) Av To us‘ra)\}\o KooTiCel 8.000 € avd KUBIKO HETPO Kal 1 8pyacla KATAOKEUNG TOU
na&uadiou elivat 230 € avd xIMdda, va urnoloyioete To KOOTOG Yla TNV KATACKEUT)
20.000 TETOLWV «TTAEAdIWV>. /

7. H oknvr Tou wdldvou €xeL TO XA KWvou, He UPog 2,4 m Kal T
oyko 1,23 m3. Mdoo Upaoua xpeldotnke o wdldvog yla va

. , 24m
PTIAEEL TN OKNVNA TOU;

8. Mia pdPpdog xpuoolu ABFAEZHO eivar €va oteped
nplopa pe Bdon éva oookeAég Tpaméllo ABIMA kat
dlaotdoelg mou @aivovtat oto dumAavé oxAua. Na
urtohoyioete Tov OyKo Tng upapidag AEGT.

9. Na umoloyioete TO OAKG guBaddv Kal Tov OYKO NG
nupauidag KAEZ, av yvwpilete 611 o ABMAEZHO eival
KUBoG akung 5 cm kat Ta K, A péoa twv meupwv AA kat EO
avtioTtouxa.
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Ev3eIKTIKO KpITApIO a&loAdynong

B AZKHZH 1:

To npiopa Tou Mapakdtw oxAuaTog €xel BAon TeTpdywvo MAeupdq a kat Ugog u. Av E
elval To oAko epBadadv Tou mipioparog kat V o GyKog Tou, VA GUUMANPWOETE TA KeVA OTIQ
OTAAEG TOU TIAPAKATW TTivaka:

[a=|
-]
B -

80 100

a
EH AZKHZH 2:

Na urtoAoyioete 10 OAKS eUBaddV Kal TOV OYKO TwV TIAPAKATW OTEPEWV TWHATWV:

B A>ZKHZH 3:

To mpioya Tou mMapakdTw OxXNUATOg €xel UPog U Kal Bdon opboywvio Tpiywvo
pe kABeteg TMAEUPES B, Y Kal uttoteivouoa a. Av E eival To oAké gppaddv Tou npioparoq
Kat V 0 OYKOG TOU, VO CUUITANPWOETE TA KEVA OTIG OTNAEG TOU MAPAKATW THiVaKA:

13 10
6 8
15

A~ W0 b
(¢)]

H

U

< <
I Il

120

a
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B ASKHZH 4:
Na urtoAoyioeTe To OAIKO eUBAdOV Kal TOV OYKO TWV MAPAKATW OTEPEWV CWUATWV:

Y)

Napadeiypata di1daokaliag pe pUAAo epyaciag |

= NMAPAAEITMA 1o:
Evétnra: Mpiopa — KAwvdpog. Avdloya mood. Mpagikr) mapdotaon eubeiag.
Z1oxol:  H eufdbuvon Twv pabntwv otnyv evoromTiky évvola g avaloyiag kat tng

YpauukdTNTag dlapdpwy Ueyebwv, n eEdoknon toug otn petdBaon and To
MEPIKO OTO YEVIKO KAl OTN XPNOLUOTIOMNoN YPAUUKOU HOVTEAOU avanapdotaongq.

Mé£603d0g: Mewtr] (kaBodnyouUpevn — QVAKAAUTTTIKY).

e dUANO epyacgiag e

1. a) Aivovral Ta napakdtw téooepa npiouara. Na cuunAnpwaoete Tov mivaka:

TPIYWVIKO | TETpAmAEUPIKG | TEVTAYWVIKG eEaywviko

mA@og mAeupwv
2 3 4 5 6
NG paong x
mARB0g aKPWV y 9
mA6og Twv 6
KOPUPWV W
mAR60G dpwV 2 5
B) Ta pey€on x Kaly eival .......ccccoeeeeene. YIATE O AOYOG ..o
H ox€on mou ekppAdel To y WG GUVAPTNON TOU X €IVALT Y = i
Y) Ta pey€on x Kat w eivatl ..o YLOTE O AOYOQ .o
H oxéon mou ekppAlel TO W WS OUVAPTNON TOU X EIVALT W = oo,
0) Ta peyéon x kat z dev elval .......c..ccoceevvve. YIATE O AOYOQ ..o

H oxéon mou ekppAlel TO Z WG OUVAPTNON TOU X EIVALT  Z = oo
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e) Na Bpelte To MABOG TWV AKUWY, TWV KOPUPWY KAl TWV edpWV evdg nplouatog ue

BAOT KAVOVIKO EIKOGUTEVTAYWVO. w...c.oovoies e
ot1) Na e&nynoete ylati dev undpxel npiopa e 101 18“ Y

QKMEG. —ooevve st e 17

........................................................................................... 16

P 15
¢) ZXto dmAavo cUOTNUA CUVTETAYUEVWV:

Na ToroBeTtr|oeTe TA ONElQ e TUVTETAYUEVER 14

(x, y) Ta ortola  avrikouv atnv eubeia ................. °

2

Emiong va tomobetrioete Ta onuela pe ouvre- 11
Tayuéveg (X, w) Ta omoia aviikouv otny eubeia 10

........................................................................................... 9
Enilong va tomoBetrioete Ta onuela Ye ouvte- g
TAYMEVEQ (X, Z) Ta oroia avrikouv oty eubeia 5
........................................................................................... 6
n) ‘Evanpiopa €xel 64 kopupég. Mdoeg €dpeg Kal 5
TIOOEQ AKUEG EXEL) v 4
........................................................................................... 5
8) 'Eva npiopa €xel 52 €dpeg. Mdoeq akUEQ ExEL, 2
1
........................................................................................... o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 X
2. O , , s s s /A\
L Bln)\a\im KUAVOpoL €xouv OANOL aKTiva ()
Bdong p = 3cm.
a) Na ouunAnpwoete Tov mivaka:
UYog KuAivdpou u 1 2 5 10
ePaddév mapdmieupng
emeaveiag E,,
oAik6 eppadov E,
Oykog KuAivdpou V
B) Tapey€dnukatE,eival ..o,
YIATE O AOYOG .o ».4
H ox€on nou ekppdlel To E,, wg ouvdp- : -
monTou U elvat N E, = oo
Y) Ta pey€on u KAtV eVal ......ccoooevvvvvveceeren YWATE O AOYOG ..o
H oxéon mou ekppdlel To V wG ouvdpTnon Tou U elvat NV = ..
0) Ta pey€dn u kat E, dev elvat ..o, YIOTE O AOYOG oo

H ox€on nou ekppdlel 10 E,, wg ouvdptnon tou U eivatn Egy = oo
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270 dinAavé oxrpa €xoule éva un
KAvoviké oUOTNUA OUVIETAYUE-
vV (oL povddeq otoug Agoveg x'x
Kat y'y dev €xouv To {dlo Urkog):

Na TomoBetioete Ta onueia pe
ouvtetaypéveg (U, E,) ta omoia
AV KOUV OTNV eudeia .........cccoccco.co.....
Na oxedidoete Vv eubela au).

Eniong va TtomoBetrioete Ta
onueia pe ouvtetaypéveg (v, V) Ta
omola avrikouv otnv eubeia

Na oxedidoete TV eubeia autr.

YA
300

200

100

O 1 23 4567 8 9 10 x

Eniong va TomoBetoete Ta onueia pe ouvtetaypéveq (v, Eg,) Ta omoia avrikouv

OTNV €UBE(T ..o

= NMAPAAEITMA 2o0:
Evétnra: Eppaddv — Oykog kwvou.

b2 ('R

Na oxedidoete Vv eubela aum).

Na propouUv ot abntég va unoloyifouv euBadd Kat GyYKoug KWVwY Kal va Ta

epapuolouV og TIPAKTIKA TIPORANUATA.
M£6080¢: MelkTr| (KaB0odNyOoUEVN — AVAKAAUTITIKY)

e dUANO epyacgiag e

1. «=edMAwoTe» €vav Kwvo
oto akdloubo emimedo
OXNUA KUAWVTAG TOV OTO
eninedo. Ymoloylote TO
eppaddv Tng mapdnieupng
ETUGAVELQG TOU KWVOU, Qv
AKB=120°kat KB=10 cm.

. 2T0 KUAWVOPIKO doxelo 0 MixaAdkng
€xel avayuktikd yla toug ¢iloug
Tou: Tov AAEKO, TN Mniévn, Tov Baai-
An kat m MmnouAa. MNéoot and Toug
pi\oug Tou Ba mouv avaYukTikd, av
0 MixaAdkng yeuiCel motpla onwg
autd Tou drmhavou oxUaTog;

v
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3. a) Na urnohoyioeTe 10 OAKO epBadov
Kal Tov YKo Kabevdg amd Toug
TEOOEPIG KWVOUG TwV dUo axnud-
TOV.

B) Tuavahoyia akohouBouv;
Y) Mropeite va yevikeUoeTe TO
OUUMEPAOUQ;

T e e i T e

1 £ 114497 +% 1 14 34

4. Na va ¢eudEoupe 0 KANUPHA &vég TIOAUPWTOU, YVWOToU WG
aunaloUp (abat — jour), xpnotuoroloUpe edkd Tdnupo. To oxua
TOU KAAUUMATOG auTtoU ouclaoTikd rpokurtTel and tn dlagopd duo
KOVWV.

a) 2xedidote Toug dUO KWvVoug Twv omolwv 1 dlapopd oxnuatiCel
TO KAAUMMAL.

B) Av o peydhog kwvog €xel Uog 70 cm kat aktiva Bdong 15 cm,
eV 0 MIKPOG éxel UYog 20 cm kat aktiva Bdong 10 cm, néoo
elval To epBaddv Tou mamUpou TOU ¥petalduacte; Av 0
ndnupog kootiCel 30 € TO TeTPaAYWVIKS METPO, TOCO Ba
KOOTI(OEL TO KANUMLC;

Y) Méoa o010 QwTIOTIKG auTtd TomoBetoUue Wia Adura 60 Watt.
MNa va uroloylooupe Ta TETPAYWVIKA HETPA S ToU QWTIlel
EMAPK®OS N AGura, xenotomnoloUpe Tov Tirno: S = VV.

Na Bpelte o TL dwPATIO ProPoUIE va TN TOMOBETN|O0UE, WOTE
va To QWTICel TANpwG.

= NMAPAAEIITMA 3o:

Evétnra:  EpBaddv — ‘Oykog opaipag.

Z1oxol: Na propouv ot pabntég va uroAoyifouv eupadd kat 6YKoUg GPalpwV Kal va
Ta eQAPUOoUV O€ TIPAKTIKA TIPORANLaTA.

M£00d0g: Melkt (kaBodnyoUueVN — AVAKAAUTITIKY)

e dUAAO epyaciag e
1. Na xapaktnpioete TIg MApakATw MPOTACEIS WG Z (cwaTr) 1 A (AavBaouévn), xwpig va
KAVETE UTTOAOYLOMOUG.
Mwa opaipa diap€tpou 1 m:
a) éxel euBaddv:

— MeyalUtepo amd m m? |:] I:]

- (00 pe mm?

202TO NAOOZ

- MikpdTEPO amd T m?
B) é€xel dyko:

- Meyalutepo amd 1 md
- (oope 1 md

Q00 Q0
S00 0C

- UiKpdTePO ard 1 m3
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2. H aktiva g ynwng opaipag eivat miepinou 6.400 Km. Na uroloyioeTe:
a) TO MKOG TOU LonuepPLvoU.
B) TO euBaddv g empdvelag ™mg I'ng.
Y) Tov éyko Tng M.

3. O &UAvog MAAOTNG {OaXOPOTAQOTIKNG TNG
MatpoUAag amoteleital and éva KUAVOPO
Kat dUo opaipeg ota dkpa e dlacTtdoelg
mou gaivovtal oto dimhavd oxua.

a) Na urnohoyioete Tov dyko Tou MAGoTN.
B) Na umnoloyioete T0 Bdpog Tou MAdoT, av yvwpiCoupe 1t 1 cm3 EUAou Cuyilel 0,5 g.

Y

40 cm

A

4. a) Na unoloyioete ToUg
oykoug V4, V,, V5 TnNg e
opaipag, Tou KuAiv- T
Opou Kal TOU KWvou
avtioTtolxa.

B) Na ouykpivete Toug i
éykoug V,, V, + Vi .
Ti nmapamnpeite kat
nwg To eEnyelte;

€—3 dm—>

Ynmodelypatikég AUOEIG GOKHOEWYV

m 4.2

AZKHZ=H 4

H ouvoAikr| erpdvela Tou dwuatiou arnoteleital and dUo tolxoug dlaotdoewy 4m, 3m Kal
dUo Tolxoug dtaotdoewv 5m, 3m.

Onéte E = 2(4 - 3) + 2(5 - 3) H E = 54 m2.

Apou éva KING XpwHaTog KAaAUTITEL 9 M2, cuvOAIKd Ba xpelaoTouv % = 6 KIAA XpWUATOG.

AZKHZH 7

a) Ej,=2mp? +2np-u=2n-32+2n-3:5 13 E, = 150,72 cm?,

B) Apou n diduetpog eivatl 4 cm, TéTe n aktiva eivat 2 cm.
Eox=2np?2+2np-u=2n-22+2n-2-6 1 E, = 100,48 cm?.

Y) A@ou n nepipetpog g Bdong eival 15,7 cm, 1éte 2np = 15,711 p = 2,5 cm.
E,=2np? + 2mp -u =2+ 2,52 + 2 - 2,5 - 32 = 541,65 cm?. 50.04

3) Apou To gupaddv g Baong eival 50,24 cm?, 1éte MP2=50,24 1) p2 = ST np =4cm
Kat To UPog eivat 2dm = 20cm. ’
Eon=2np?2 + 2np-u=2m-42+ 2n-4-20 = 602,88 cm?.
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= 4.3

AZKHZH 3

To euPadov g napdnieupng eMPAveLag yia TO TETPAYWVIKO mipiopa sival E, = 4a - u,
Omou a n mMA\eupd Tou TETPAYWVOU.

AQoU TO OAIKO euBaddv Tou mpiopatog eival TPMAdolo Tou eppadol Tng nmapdmieupng
EMIPAVELQG EXOUE:

Eaa=8E 1N Ex+2E3 =8E, N 2Eg=2E; N Eg=E; N a®=4a-u, dpaa = 4u.

m 4.4
AZKHZX=H 2

To eppaddv g Bdong g nupauidag 6a eivat Eg = 1221 Eg = 144 cm?,

Apa o éykog Tng nupapidag eivat V = 1 (eMBaddv Bdong) - Uwog NV = 1. 144 - 10
. 3 3

n V =1480cm3.

W 4.5

AZKHZH 6

To oteped mou oxnuartiletal €xel Oyko (00 e To ABPOIoUA TWV OYKWY TwV dUO KWVWV.
Juvenwg: 1 1

V=V, +V,= %np2-u1+%np2-u2= 33,14-42-8+ 33,14042-12=3350m2.

m 4.6

AZKHZ=H 7 4 4
0 6ykog ™g oaipag eival Vg, = Ertp3 =3m: 40% N V,, = 267946,67 (cm?).

H diduetpog g opaipag eival (on pe To urkog a g mAeupdq Tou kUBou. Apa o dyKog
Tou KUBou eivat V, = a® = (2 - 40)° 1)V, = 512000 (cm?).
JUVETIWG TO HEPOG TOU KIBWTIOU TIou pével Adelo elval

V =V, - Vo, = 512000 - 267946,67 1| V = 244053,33 (cm?).
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